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Antimagyarság.
Mi Ausztria manapság ? Talán még nem 

olyan puszta geográfiái fogalom, a milyen­
nek Metternich herezeg az apró államocs- 
kakra darabolt hajdani Olaszországot mon­
dotta. De ha keressük, mi az osztrák álla­
miságnak még eleven magva, hol és ho­
gyan nyilvánul a közös osztrák öntudat, 
Ausztriának valódi fogalmát igy kellene de­
finiálni : Anti-Magyarország. Ez a negativ 
meghatározás ma az osztrák állameszme 
egyetlen pozitív tartalma. Kibékithetlen há­
borúság dúl a nemzetiségek és tartómé­
in ok között: az állam mindegyik része el­
szakadni igyekszik az egésztől, hogy külön 
ieret éljen; egységes kormányzatuk és kö­

zű» alkotmányosságuk minden kísérlete egy 
megoldhatlan problémának nevetségesen 
szomorú története. De rögtön föl lehet fe­
dezni a népeket és tartományokat össze­
foglaló közös állameszmét, beválik rögtön 
az osztrák alkotmányosság kapcsolata is, 
mihelyest a Magyarországgal való viszonynak 
valamely követelése kerül szóba.

A Magyarország ellen való érdekharcz, a 
kizsákmányolás közös vágya változtatja át 
hirtelen imponálóan egységes testületté azt 
a bécsi reiclisrathot, mely máskülönben a 
legocsmányabb dulakodásnak és az állan­
dóvá tett obstrukeziónak páratlan jele­
neteivel alkotmányos hivatásának teljes 
abszurditását mutatta be a világnak. Ezen 
a magyarellenességen kívül az osztrákság- 
ban csak úgy lehetne még egyéb politikai 
tartalmat is találni, ha elfogadnék Dasinsz- 
kinak, a szocziáldemokrata szónoknak té­
telét, hogy Ausztriában a szocziáldemokrá- 
czia az egyedüli állami párt. Ezt Dasinszki 
pgé^z komolyan mondotta az osztrák kép- 
viselöházban, de ennél az állításnál kegyet­
lenebb iróniát Auszü’ia üsszealkotására kép­
zelni sem lehet. Az a nemzetközi szoczial- 
den:okrataság, mely hazát nem ismer és a 
nemzeti érzést elvileg tagadja, a mely per­
sze ekkép se németségről, se szlávságról 
tudni nem akar, ez tehát az egyetlen párt, 
mely az osztrák államiság öntudatát kifejezi. 
A Habsburgok sok százados történelmi alko­
tása majd csak akkor kap lelket, ha az 
uralkodó társadalmi rend összes alapjainak 
felforgatásával a szoezialdemokráczia leg­
merészebb utópiái is megvalósulnak.

De hát ez a szoczialdemokrata Ausztria, 
mely a gazdasági individualizmus megsem­
misítésével és minden nemzeti egyéniség 
elnyomásában egyszínű és egységes fe- 
gyencztársadalornmá leszen szervezve, ez 
meg csak a jövő álma. Hogy mi a mai 
Ausztria, ezt Dasinszki aző szörnyen érdekes 
beszéde folyamában alaposan kitapasztalta. 
Mert beszédében nemcsak a jövő szoczialde­
mokrata osztrák ködös alakját öltötte fel, 
hanem rikító és csillogó jelmezében mu­
latta be a jelenlegi magyarellenes osztrákot 
is. A meddig a szoczialdemokrácziába ol­

tott osztrákságét fejtegette, viharos ellen­
mondás indult feléje a ház minden oldalá­
ról, csak saját kis pártja jutalmazta a 
megfelelő helyesléssel. De azután rátért be­
szédében a kiegyezési kérdésekre és a kö­
zös osztrák érdek védelmében oly förtel­
mes gyalázkodást követett el Magyaror­
szág ellen, a milyent eddigelé még ez a 
mindenkép elvadult és a szónoklati tisz­
tességből teljesen kivetkőzött osztrák parla­
mentarizmus sem hozott szinre. Ezzel meg­
tapintotta is a mai osztrákság egyetlen 
lüktető erét. Nagy tetszéssel hallgatták a 
ház különböző oldalain, a miniszterek és 
a többi tekintélyek bámulva Ügyeltek rá és 
senki a nemtetszésnek vagy az ellenvetés­
nek egyetlen szavával sem felelt. Conti- 
cuere omnes, intentique óra tenebant. Maga 
az elnök is áhitatos némaságba merült, 
úgy, hogy isak másnap emlékezhetett meg 
a .sajnos“ kényszerűségről, hogy a szó­
nokot a lehető legszelídebb rendreutasítás­
ban részesítse.

Ezt azután jól megjegyezhetjük magunk­
nak. Nem jön itt tekintetbe, hogy a szo­
czialdemokrata szónok indulatát első sor­
ban a magyarországi szoczialista mozga­
lom ellen foganatosított kormányintézkedé­
sek kavarták fel és hogy jó részben olyan 
vádakat vagdosott a magyar kormány fejéhez, 
a melyekre az bőségesen rászolgált. Mit 
cselekedett a magyar kormány, elvégre csak 
a mi dolgunk. Dasinszki ur igazi osztrák 
stílusban kiöntötte epéjét a magyar poli­
tikai élet minden tényezőjére, és csak uj 
példát szolgáltatott ahhoz a megszokott ta­
pasztalathoz, hogy az osztrák parlament­
ben büntetlenül, sőt köztetszés között lehet 
a magyar nemzet ellenében a legkomiszabb- 
fajta becsmérléssel remekelni. Hát hiszen 
tudjuk az osztrák parlamentarizmus hősei­
ről. hogy ez az ő természetes nyelveze­
tűk és szónoklati készültségöket csak a 
ripökség szótárából gazdagították. De ha 
egymás között gyalázkodhatnak tetszésük 
szerint, akár meg is késeihetik egymást, 
velünk szemben a nemzetközi tisztesség 
legelemibb követelményeit kell szem előtt 
tartaniok. Melyik más nemzeten eshetik 
meg, hogy idegen parlamentben összes po­
litikai tényezőit és társadalmi vezérelemeit 
közönséges zsiványoknak, elvetemült gyil­
kosoknak czimezgessék, a nélkül, hogy 
ezért teljes elégtételt és az ismétlés ellen 
komoly garancziákat ne nyerjen. Még csak 
rá se kerülhet ennek a sora. Vajon nekünk 
azért kelljen-e eltűrnünk az osztrák parla­
menti erkölcs undok kitöréseit, mert ezzel 
az állammal benső közjogi szövetségben 
vagyunk 1 Vagy a Bánify-kormányzat dicső­
ségére végleg meg volna állapítva, hogy mi 
legyünk a legkevésbé becsült nemzet a czi- 
vilizált világ kerek asztalánál*

No de eszünkben sincsen a miniszterelnö­
köt arra buzdítani, hogy ilyes osztrák par­
lamenti köpködésért a lovagiasság kódexébe

igtatható elégtételt szerezzen. Egészen más 
kérdés is merül föl itt a magyar közvéle­
mény előtt, mint a nemzetközi tisztesség 
kérdése. A közvélemény megkérdezheti, 
vajon Bánífy Dezső állhatatos kiegyezési 
politikájúnak fényes sikere-e az, hogy 
Ausztriában ilyen dühöngő hangulat létezik 
Magyarország ellen, és hogy a magyar po­
litika tényezői ilyen szépséges tekintélyben 
részesülnek szomszédaink között? A tisz­
telt miniszterelnök nemde sietve kiegyezési 
javaslatokat akar tárgyaltatni a magyar 
országgyűlésen, be is terjeszti azokat nemde 
okvetlen a május 1-ji félelmetes terminus előtt 1 
Dasinszki ur pedig azt kérdezte a tapsokra 
buzdult osztrák képviselőházban, hogy mi­
nek szerződni olyan „csőcselékkel“, mint a 
magyar nemzet. Lecher, az obstrukezionista 
bajnok hasonlóan nem akar szerződni, mert 
úgy látja, hogy mi „betyárnemzet* kitar­
tatjuk magunkat Ausztria által. Nincs-e itt 
az ideje, hogy megfordítsuk a bot végét és 
lemondjunk erről a szerződési tisztesség­
ről, melyért jogainkból és vagyonúnkból a 
legsúlyosabb áldozatokat hozzuk, ha nem 
is tudunk oly czifra és válogatott szidal­
makkal kedveskedni, mint drága szomszé­
daink ? Bánffy Dezsőnek, a magyar államférfim­
nak épen az-e a történelmi feladata, hogy 
mindenáron megmentse az „osztrákság“ 
eszméjét, mely csak mi ellenünk és a mi 
rovásunkra létezhetik? Ah, vagy ő az igazi 
osztrák államférfiu ?

Budapest, znárczius 31.
Változás a horvát tartományi Kormány­

ban. Néhány nappal ezelőtt már jelentettük, hogy 
a horvát tartományi kormányban legközelebb sze­
mélyi változások lesznek. Horvát beavatott körök­
ben egész biztosra veszik, hogy dr. Jaksics Niko- 
dém báni tanácsos lesz a kultuszosztály tönöke, s 
hogy Klein igazságügyi osztályfőnök, a ki már 
negyven éve szolgál, nyugalomba vonul, s helyét 
dr. Pliverics képviselővel töltik be.

Dalmáczia visszacsatolása ellen. A dal­
mát tartománvgyülésen a M 'ti vita alkalmával, 
midőn a horvát jobbpáit fiaimácziának Horvát - 
Szlavonországhoz leendő csatolása iránt tett elő­
terjesztést, Vukovics, a szerb-párt vezérszónoka 
nagyszabású szónoklatban foglalt állást Dalmáczia 
visszacsatolása ellen. Jellemző különben a szónok 
nyilatkozata, meivlyel álláspontját indokolta : Mint­
hogy DalmácziánakHorvát-SzIavonországhoz leendő 
csatolása — úgymond — a szerbekre, mint poli­
tikai nemzetre, kivált Dalmácziában a létkérdés 
jelentőségével hír, nekünk szerbeknek teljes erőnk­
kel elleneznünk kell Dalmácziának Horvátország­
hoz leendő visszacsatolásét. Mert, ha a történelmi 
jog alapján a visszacsatolás mellett állást foglal­
nánk. ezzel eltemetnők a szerb nyelvet és a szerb 
nemzetet mint politikai nemzetet.* A horvátok 
javaslatát a többség elvetette.

A függetlenségi és 48-as párt holnap 
(pénteken), este C órakor értekezletet tart 
muzeumköruti helyiségében.

Ferencz Ferdin&nd főherczegről.
A „N. W. T.“ mai reggeli száma azt a feltűnést 

keltő hirt közölte, hogy a hadsereg rendeleti közlö­
nyében legközelebb meg fog jelenni az a legfelsőbb 
elhatározás, mely a föherczegnek részt juttat a 
legfőbb katonai kormányzatban, és pedig oly 
módon, hogy „a legfőbb vezérlet rendelkezésére 
fogják beosztani.“ Ez az állás eddig a hadsere­
günkben nem létezett. A király Albrecht főher- 
czeg halála után személyesen és formálisan maga 
vette kezébe az egész hadsereg fővezérletét, s 
Ferencz Ferdinánd főherczeg a számára kreált uj 
állásban a legfőbb hadúrnak minden időre szol­
gálatára fog állani, sőt valószínű, hogy a király 
esetvől-esetre a fövezérlet egyes teendőit vele 
fogja, mint helyettesével elvégeztetni. Ám­
bár a főherczeg állomáshelye Bécs lesz, de az uj 
szolgálatának köre olyan, hogy nem iakhatik majd 
állandóan Bécsben. Ferencz Ferdinánd főherczeg 
már hosszabb idő óta, és pedig még akkor is, ha 
távol volt Bécsből, elvégezte a király helyett, 
ennek megbízásából, a kormányzati teendők egy 
részét. A fontosabb iratok, betekintés végett, 
rendszerint megküldetnek neki, hogy az állami 
kormányzat módjáról tudomást szerezzen. A kor­
mányzásba való ilyetén befolyása csakis akkor 
szünetelt, mikor a főherczeg első ízben megbete­
gedett s hónapokig a külföldön időzött. A múlt 
évben azonban, mikor a főherczeg ismét visszatért 
Ausztriába, a király ismét kijelölte azokat az 
ügyeket, a melyeket az ö elintézésére akart bízni 
s ezek főleg azok az ügyek voltak, a melyeket 
annak idején Károly Lajos főherczeg intézett el a 
király képviseletében. Ilyenek a személyi ügyek, 
kérvények, kegyelmezési ügyek stb., melyeket 
Ferencz Ferdinánd főherczeg a király képviseleté­
ben elintéz. Most ezekhez — mint fent említet­
tük — katonai ügyek is fognak járulni. Néhány 
héttel ezelőtt még úgy álltak a dolgok, hogy 
Ferencz Ferdinánd főherczeg Linczbe neveztetik 
ki a gyalogsági hadosztály főparancsnokául, most 
azonban a király megváltoztatta a szándékát s a 
legtöbb katonai ügyek elintézésében fog neki sze­
repet juttatni.

Kossuth Lajos gyalázói.
Azzal a becstelen támadással, melyet Zimándy 

Ignácz és Zelenyák János plébánosok intéztek 
Kossuth Lajos emlékezete ellen, ma is foglalkoz­
nak laptársaink. A Pesti Hírlap vezérczikkében 
íejezi ki mélységes megbotránykozását a merény­
let fölött. Arra vonatkozólag, hogy Kossuth Fe­
rencz port akar indítani atyja rágalmazói ellen, 
a P. H. a kővetkezőkben fejezi ki vélekedését:

„Olvassuk az indignácziót s a fölhábovodást 
is, melyet egyes lapok a merénylet szerzői 
ellen kifejeznek. Sőt olvassuk azt is, hogy 
Kossuth Lajos fia, Kossuth Ferencz, rágalma­
zás! pórt indít ez undok könyv szerzői ellen. 
De megváltjuk, ezeket sem értjük. Hát van-e, 
vagy képzelhető-e bűntett, mely a maga méltó 
büntetését annyira magában viselné, mint ez a 
merénylet ? S lehet-e nagyobb büntetés bárkire 
nézve, mint egy egész nemzetnek megvetése ? 
S haragszik-e a megvetés ? Fölháborodik-e a 
megvetés ? Elégtételt keres-e a megvetés ? 
Boszut, megtorlást kiált-e a megvetés ? Nem!

A megvetés nem haragszik, nem háborodik 
föl, elégtételt nem keres, boszut, megtorlást 
nem kiált, csak megvet. Ha látja a nyomo­
rultat, félre fordul tőle: ha útjába kerül a nyo­
morult, kikerüli; ha útját állja a nyomorult, 
fölrúgja; ha szembe száll vele a nyomorult, 
szembe köpi. De sem nem haragszik, sem föl 
nem háborodik, sem elégtételt nem keres, sem 
boszut, megtorlást nem kiált. Hiszen azt, a kit 
megvet, nem is ismeri többé!“
A lapoknak az a közlése, hogy Zelenyák János 

bessei plébános Szmrecsányi Pál szepesi püspök 
fenhatósága alá tartozik, téves értesülésen alap­
szik. Zelenyák János nem tartozik Szmrecsányi 
Pál szepesi püspök egyházi fenhatósága alá, mert 
Szmrecsányi annak idején megtagadta Zekmjáktél 
a plébániát és csak a herczegpvimás jóságos lelke 
fogadta őt be az esztergomi egyházmegyébe.

A bessei plébánia patronátusa gróf Hunyady 
Lászlóé, és mint értesülünk, a gróf jóvoltából 
kapta meg a parochiát.

Zimándy Ignácz törők-bálinti plébános ellen 
egyébiránt — mint értesülünk — más ügyből ki­
folyólag egyházi por is van folyamatban, s az oly 
természetű, hogy már e pór folytán is alkal­
masint elveszti parochiáját.

Zimándy ellen a török-bálinti hazafias sváb 
lakosság körében is nagy az elkeseredés. A rend­
szerint Tőrők-Bálinton nyaraló fővárosiak közt 
pedig mozgalom indult meg, hogy mindaddig 
nem mennek oda nyaralni, mig Zimándy ott 
marad.

A Szent István-társulat köz­
gyűlése.

Evek óta eseményt képez a főváros közéletében 
a Szent. István-társulat nagygyűlése. A társulat 
élen álló egyházfejedelmek szoktak ez alkalmakat 
felhasználni arra, hogy a napirenden levő társa­
dalmi kérdésekről véleményeket elmondva, azokat 
az egyház és vallás tanításával összeegyeztessek, 
vagy azoktól óva intsék híveiket. Az idei nagy­
gyűlés vezetését a herczegprimás, a kinek egész­
ségi állapota nem engedte meg e fontos hivatás 
betöltését, dr. Schlauch Lőrincz bibornok, nagy 
várad! püspökre ruházta, a kinek elnöki megnyi­
tóját nagy érdeklődéssel várta az a kiválóan dí­
szes és előkelő közönség, mely a Szent István- 
társulat mai nagygyűlésére a központi papnövelde 
dísztermébe összegyűlt.

De nem csak a bíboros főpap beszédéhez fű­
zött várakozás hozta össze a társulat számos 
tagját a mai nagygyűlésre, hanem az a tény is, 
hogy a Szent István-társulat mai nagygyűlésének 
tárgysorozatára egy igazgató választása is ki volt 
tűzve és ez a kérdés már hetek óta élénk izga­
tottságban tartotta a társulat vezető íérfiait és a 
katholikus irodalmi köröket. Különösen mióta 
nyilvánvalóvá lett, hogy a néppárt a maga jelölt­
jének akarja megszerezni az igazgatói díszes és 
jelentős állást, mindjobban szervezkedni kezdtek 
a pártok és a mai nagygyűlésen a pályázok kö­
zül kijelölt három jelölt mindegyikének hi vei ipar­
kodtak szavazatokat toborzani jelöltjeiknek.

Az aula bejárata előtt a főváros lelkészkedó 
papságának fiatalabb tagjai élén Tóthfalussy 
plébános és dr. Gzemter Lajossal, Kaposi 
József mellett csináltak hangulatot, lelkesen 
éltetvén jelöltjüket, a kinek győzelme már 
a gyűlés előtt biztosnak mutatkozott. A nép­
párt jelöltje Miller József volt, a ki mellett 
csak csendben buzgólkodtak a nem revevendas 
párthivek.

A pénz glóriája.
Hiába intrikál a hazai szoczialisták táborkara 

és hiába tüntetnek meg szónokolnak kisded honi 
Ma: x-jaink a tőke ellen : a pénz mégis nagyszerű 
dolog és kívánatos valami, a vagyonszerzők iránt 
pedig nagy csodálat él bennem. Elhagyom, hogy 
mily szerepe van a pénznek a társadalom erősí­
tésében, mily funkeziókat teljesít a vagyon a 
nemzet fentartárában, — erről a kérdésről eleget 
hallunk pro és contra nap-nap után; de meg­
hajtom a zászlót azok előtt, a kikre leginkább 
reájár a rúd, a kik „a társadalom támaszai* 
és „a nép ellenségei* néven szerepelnek: a pénz­
szerzők előtt.

Lsiiet, hogy az 6 működésűk nem nagyon áldd" 
sós az emberiségre és lehet, hogy az ő győzel" 
műk egyet jelent az összesség csata-vesztésével í 
de az anyagnak, a melyből valók, igen kiváló 
fajtájúnak kell lennie és a pénzes-zsákokon tró­
noló alakok a titokszerü nagyság képzetét éb­
resztik lel. Mindenekelőtt jogezimet formálhatnak, 
nogy a világ épp oly sokba vegye őket, akár­
csak — teszem — a zongora-virtuozokat. Mert 
a pénzszerzés épp oly kevéssé közönséges dolog, 
minthogy valaki Stavenhagen versenytársa legyen 
és van oly művészét, mint mesternek lenni a 
Stainway masináján. írván pedig ezeket, nem 
a zsugor? ató vagy uzsoráskodó tőkepénzesekre 
gondolok, kik elvonulva az élettől, garast 
garasra kuporgatnak és még kevésbbé gon­
dolok a józan nyárspolgárokra, a kik vil­
lamos részvényekre forgatják a pénzüket, vagy 
óitos észszel jó időben külvárosi telkeket vásárol­
nak, hanem általában a fináncz-geniekre és főleg 
azokra, a kik vagyont gyarapítónak, ámbár a 
körülmények másra látszottak predesztinálni őket 
és beállanak a pénzfejedelmek közé, noha más­
ként is reprezentálhatnának valamit. Ezeket össze 
lehet mérni a művészekkel, mert ők is nem lesz­
nek- hanem születnek. Szellemük eredetileg más, 
mint a közönséges emberé és képességeik spe- 
cziátisak meg idegenszerüek, mint a müvé-
SL-iéi.

Ugyanis különbséget kell tenni. A művészet ott 
kezdődik, a hol a szükség nem az egyedüli, de 
Lieg csak nem is a legfőbb tényező. Az ilyen, 
vág olyan fajta nélkülözés nyomása bizonyára 
nagy ösztökélő a munkásság, a és a kik szükség­
ből dolgoznak, nem egyszer igazi művészek : de 
a rátermettség kétségtelen kritériuma az. hogv 
Oly körülmények között is n egnyi!a1 kori!:. a Hyei;

nem egyengetik az ébredését és nem istápolják a 
fejlődését. Am a lángész kitör és — ebben az 
esetben — milliókat kér. Ezért van, hogy ha egy 
tőzsér meggazdagszik, ez nem indít csodálkozásra, 
a dolog természetesnek látszik, mert létének ez 
volt a czélja, — egy Rothschild mit csinálhat 
mást, mint hogy újabb milliókat szerezzen ? — 
de megerősít a pénzszerzés specziális szellemének 
a hitében, ha egy dúsgazdag mágnás adja magát 
ugyanerre a mesterségre és bár a hagyomány, 
meg a társadalmi szokások a költekezésre hajlí­
tanák, a vagyonszerzők közé megy és ott is 
vezet.

Budapesten is van ilyen arisztokrata akárhány, 
de különösen egy az, a ki már külső megjelené­
sével is hat ebbeli tulajdonságával. Meggörnyedt 
testtartása mellett is csodálatosan magas termete 
egyikévé teszi a főváros legmarkansabb alakjai­
nak. Szerepel mindenütt, a hol művészetről, jóté­
konyságról van szó — az utczán gyalog jár, de 
jótékony előadáson, mikor a páholy 40 fo­
rint, négy zártszéket vesz, mert ez 60 fo­
rintba kerül — és tisztelet övedzi, mint 
kompetens müismerőt és kitűnő emberbarátot.

Legimponálóbb azonban, a miről kevesebbet 
beszélnek, de a mit mindenki tud, hatalmas üz­
leti intelligencziája, a nagy üzletember széleskörű 
munkája, mely korántsem áll annyiban, hogy nevét 
czégérül adja a bankoknak vagy rangjával fedezi az 
eszközök alacsonyságát. Színházban ha látom rendkí­
vül magas homlokával, kissé aggodalmas nézésű sze­
mével, szinte érthetetlennek tetszik, mit keres 6 a 
könnyedség országában, sőt úgy érzem, mintha le­
nézne bennünket, a kik mulatunk az operette-én, 
— olyanforma jóakaratu lenézéssel lehet irántunk, 
melylyel a felnőtt ember tekinti a gyermek játé­
kait. Mert a gazdag emberek általában nem ide­
genek a színháztól és több közük szokott lenni a 
primadonnákhoz, mint más emberfiának; de az 
ő arczában van valami komoly vonás, a tol ősZ- 
szekapcsolva a róla való tudással, idegenszérü- 
nek, rejtelmesnek tűnteti fel, sajátságos, különös 
alkotása lénynek, a kiben, vagy inkább a kin ke­
resztül és a ki mögött roásrendű alakok sorát 
látja az ember, mint a milyen a sokaság. Ki­
váló, speczifikus természetek, a kiket egy kate­
góriába kell osztanunk a művészekkel.

*

Ez azonban még nem minden. A sajátlagosság 
egymagában kihívja a figyelmét; de nem mond 
sokat. Mert nemcsak a művészeknek van speczi- 

a szelleműk, hanem például á bélyeggyűjtők­

nek, sőt talán az Írásszakértőknek is. A pénz­
emberek speczifikus voltához azonban hozzájárul 
az energiabeli kiválóság és a hatalom mellett, 
melyet a vagyon ad nekik, ezért imponál a szel­
lemük is.

Kőzbül állanak ama szőke bestiák között, a 
kikről Nietzsche vaticinal és az intelligens arisz­
tokraták között, a kikről Renan álmodozott. A 
múltak és a jövő urai között ma övék a hata­
lom. ők az urak „pár droit de naissance et par 
droit de conquéte“ — a születés és a hódítás 
jogánál fogva. A hódítást a gazdasági gondolko­
dás tette lehetővé, az a szellem, mely a világ­
történet folyamát immár a gazdasági érdekek 
medrébe térítette; a születés joga alatt pedig azt 
az energia-mennyiséget kell érteni, mely a múl­
tak hatalmasairól reájuk szállott vagy inkább 
azok után ő bennük nyilatkozik meg.

A természet nagy törvénye: az energia meg­
maradása nemcsak az élettelen dolgokra érvényes, 
hanem kiterjed az emberiség összeségére is. Itt 
sem vész el semmi és nem is keletkezik újonnan 
semmi. Az az erőmennyiség, mely az ősidőkben 
lakozott az emberiségben, megvan most is, mind­
össze csak formát változtat. Más lett a megjele­
nési alakja; de lényegében változatlan maradt, 
akárcsak a víz ereje, mely egykor csak malmot 
hajtott és hajót vitt, ma pedig villamos áramot 
fejleszt.

Valamikor a hódítók voltak az emberiség nagy 
energia-reservoire-jai; ma túlnyomó számmal a 
pénzemberek között találjuk meg ezeket. A nagy 
Caesar nemcsak „halála után töm lyukat*, hanem 
ha élne is, másként viselkednék, mint 2000 évvel 
ezelőtt, Ma aligha indulna Gallia leigázására, ha­
nem alkalmasint részvénytársaságot alapítana és 
iparvállalatokra fordítaná az erejét.

És megfordítva is ellehet mondani a dolgot. 
A vagyon hőseiben, a kik ma a társadalom élén 
állanak, ugyanaz a lélek lakik, mint a régi idők 
kalandor hadvezéreiben. Az uralkodásvágy moz­
gatja őket és az akaraterő virágzik bennők. Kez­
deményezők az újításokban, bátrak a vállalkozás­
ban és okosak a harezban. Abból a fajtából 
valók, melyből a középkori hordák főnökei és az 
újkor merész kalandorai. CorteZ és Pizaro ma a 
Cecil-Rhodes és a Barnato névre hallgatnak és a 
kik valaha fegyverrel kényszeritették adófizetésre 
a messze népeket, ma vállalataikkal hálózzák be 
a földet. És mit jelent, ha buknak is ? Bontoux 
a pénzvilág Napóleonja maiad, ha sókkal dísz­
telenebből végezte is pályáját, mint az ajaccioi

ügyvéd fia. A nagyságnak nem okvetlen föltétele 
a győzelem és „a palota akkor is szép, a mi­
kor ég“ — mondja Taine. Már pedig kiválók, 
erőben ragyogók ezek az emberek, bármily szerepet 
játszottak is különben és díszpéldányai az emberi 
energiának,mint a nagy ragadozó vadak az állatvilág­
ban, ha nem is nyers erővel és éles karddal har- 
czoltak, a mi jó volt régebben, hanem értelmük­
kel és pénzzel, a mi a modem idők fegyvere.

*

A pénznek tehát nagy a becsülete, nemcsak 
önmagában, hanem az emberek révén is, a kik a 
mesterei. Ám az irodalom, szinte mindmáig, egész 
másként bánt vele. A könyvek a sárba tiporták a 
pénzt és az Írók Aristophanestől Hauptmann 
Gerhardig, Plautustól Augierig nem győzték ócsá­
rolni Marnmon-t. A moralista szempont vezérelte 
őket; nem az erők nagyságát nézték, hanem az 
irányát bírálták. Az egész felfogásra characteris- 
tikus az a kijelentés, melylyel Thackeray a 
mohok könyvét végzi: „Az élez jó, az igazság 
még jobb, de a könyörület a legjobb.“ Ez a fel­
fogás nem az élet festőjének, hanem az élet 
bírálójának kívánja az irodalmat; nem az 
elfogulatlan szemlélet, hanem a társadalmi 
meggyőződés vezeti az írót és ezért igazság­
talan oly sokszor a „Vanity fair* szerzője 
és ezért van, hogy, például, Dickens regényeiben 
valahány ember van, a ki a pénzt képviseli, az 
mind gazember vagy legalább is rossz ember.

Van ezután egy más oka is, hogy az irodalom 
oly megvetően bánik a pénzzel. Szent Bohémiá­
ban vajmi ismeretlen dolog volt a pénz és a mi 
nem volt, az sokszor kellemetlenségeket szerzett 
a caenakulumok embereinek. Mi természetesebb 
tehát, minthogy — bár Murger társai zseniális 
leleményességet fejtettek ki egy-ogy öttrankos 
megkeritésére — müveikben irgalmatlanul lenéz­
ték a pénzt és nevetségessé tették a pénzes em­
bereket.

És mégis, ebből a társaságból került ki az az Író, 
a ki legelőször és talán a legnagyszerűbben tudta 
megírni a pénz epopéáját: Balxac, — a ro­
mantikus, extravagáns aliure-ökkel ékeskedő rea­
lista Balzac, a ki maga is pénzügyi genie volt, 
bár minden vállalkozáséban hajótörést szenvedett, 
a kinek a feje tele volt a meggazdagodás nagy 
terveivel és mégis nem tehetett mást, mint hogy 
emberfölöttien megfeszített irodalmi munkássággal 
dolgozta le adósságát. Őt nem vezették morális 
tekintetek, hanem csak a szenvedély szépsége és 
az erő nagysága érdekelte; neki volt érzéke u

pénz hatalma iránt és őt megihlette a vagyoni 
küzdelem nagyszerűsége. Vannak alakjai, a kiknek 
szeme a százezer frank hallattára „fellángol, min: 
az ágyú az elsülés pillanatában* és nemcsak 
realista meggyőződése, de ebbeli íelíogása mellei, 
is tüntetés, hogy az illatszerész Birotteau regé­
nyének czimében megismétli azokat a szavakat, 
melyeket Montesquieu a rómaiakról szóló könyvé­
nek homlokára irt: „Grandeur et decadence de 
César Birotteau“. Az ő müvében megtaláljuk i 
pénz apotheosisát, a min keveset változtat, hogy 
Hulot báró is Balzac szellemének gyermeke.

Balzacot saját lelkének alkotása vitte a vagyon 
erejének illusztrálására; müve belső lendületből 
fakadt. Az ellenkező pólust, a kívülről jövő ha­
tások szintézisét, a korszellem tolmácsolását — 
Zola közbeneső vázlata után — Ibsennél láthat­
juk „Jolin Gabriel Borkmann“ drámájában. A 
bukott kereskedő hatalmas alakja, zord éréivé, 
szédítő álmai, mind összeolvadnak a pénz szim­
fóniájában és a kietlen, komor drámát beragyog a 
a pénz glóriája. Ennek a színdarabnak a pen:: i 
voltaképeni hőse, a mint hogy a pénz a modern 
idők uralkodója. Lehet, hogy nem jó uralkodó, 
sőt bizonyos, hogy nem a kellő uralkodó; de 
pompázik az erőben és megnövekedik prestige-je 
kezelőinek energiájában ... Annyi rosszat hirdetne,, 
felőle, hogy ennyi jót el lehet mondani róla.

Salgó Ernő.

RÉGI FOLT.
— ELBESZÉLÉS. — 5

Irta JMOLITÁIL G-TrCTXu-A..
A Kreuzwald-család pedig nemcsak hogy meg­

békélt a gondolattal, hogy az egyetlen leány , 
kezdő fiskális nejévé lesz, de éppen ellenkezőle-, 
mindinkább meggyőzödön arról, hogy .Jenő ne 
közönséges ember, a kiből okvetetlenül le-.: 
valaki.

Jenő a figyelem központja lett. Mindenki u. 
vette körül hizelkedéssel, mindenki az ö kegyeit 
kereste s minden vágya parancs volt, mélyet 
legott teljesíteni kellett.

Varsányi Jenő szerencséje a hír forgó szelére 
jutva, Kénessy Árpádig is eljutott, a ki szív­
sebeit a monte-carlói kaszinó-termek enyhe ég­
hajlata alatt igyekezett beheggeszleni.

Sebeket szerzett azonban, melyeket a rouge 
és noir szokott néha ütni a sriu fölötti oldm- 
zsebén.
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A gyűlést megelőzőleg csendes mise volt az egyetem 
templomban és az alatt a díszterem teljesen megtelt a 
társulat tagjaival, a kiknek sorában ott láttuk Csekonics 
Endre, Eunyady Imre, Szapáry István, Eszterházy 
Miklós Móricz, Zichy János, ifj. Zichy János, 
Batthyány Tivadar és Zichy Aladár grófokat, 
Bogisich Mihály püspököt, dr. Városy Gyula pápai 
prelátust, Oerlóczy Károly, Medrey Zsigmond, Filó 
János, Kurfürst Miksa fővárosi bizottsági ta­
gokat, dr. Herczegh Mihály rektort, Csávolszky 
József, Miltényi Ignácz, Giesswein Sándor, 
dr. Czóbor Béla kanonokai, Lubrich Ágost, Brez- 
nay Béla, Bita Dezső, dr. Margalits Ede, 
Kiinger István, Berger János, Kapa’eh Raj- 
mund, Timon Ákos egyetemi tanárokat, dr. Komlóssy 
Ferencz, Mócsy Antal, Molnár Janos, Fenyvessy 
Ferencz, jHuffy Pál orsz. képviselőket, Buschek Antal 
apátplébánost, dr. Kurcz Antalt, dr. Való Simon pápa» 
kamarást stb. stb.

Gróf Eszterházy Miklós Móricz nyitotta meg az 
ülést előadván, hogy dr. Sciilauch Lőrincz bibornok, 
a kit a herczegprimás a mai nagygyűlés vezetésére 
felkért, betegsége miat nem jelenhet meg a gyűlésen, 
úgyszintén betegsége miatt kénytelen távolmaradni gróf 
Zichy Nándor is. Indítványára a nagygyűlés sajnálkozá­
sának ad kifejezést a bibornok püspök es Zichy Nándor előtt. 
Majd indítványozta elnök, hogy a gyűlés vezetésére küldött" 
ség kérje fel Csúszka György kalocsai érseket.

A gróf Szapáry István vezetése alatt álló küldöttség 
rövid idő múlva visszatért és az egybegyűltek lelkes él­
jenzése közben foglalta el az elnöki széket Kalocsa ér­
seke, Csúszka György. Az elnöki asztalnál körülötte 
Steiner Fülöp székesfehérvári és Szmrecsányi Pál 
szepesi püspök, valamint dr. Kisfaludy Béla társulati 
alelnök foglalt helyet.

Az érsek rövid szavakkal megnyitván a gyűlést, fel­
kérte Kisfaludy Béla aleínököt, hogy dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspök megnyitó beszédét olvassa fel.

Néma csendben hallgatta végig a nagygyűlés a fen- 
költ gondolkodású bíboros főpap remek beszédét, a mely 
így hangzik :

Dr. Schlauch bíboros beszéde.
Tisztelt közgyűlés!

Isteni Mesterünk, Jézus Krisztus nevében üdvözlöm a 
Szent lstván-társulat tisztelt tagjait, a kik ma a szeretet 
és tudomány ezen szent hajlékában egybegyűltek, hogy 
a magyar katholiuzizraus szolgálatában kötelességet tel­
jesítvén, tudomást vegyenek a társulat munkálkodásáról, 
igazolván azon bizalmat, melyet a katholikus közönség 
e legszentebb ügyben annak előlegezett.

Nehéz viszonyok közt működik ina társulatunk. Mert 
lehetetlen, hogy a társadalmi viszonyok hullámzásának 
zaja be ne hasson azon csendülte magányba is, mely­
ben a szellemi munkások teljesitik fárasztó feladatukat. 
Lehetetlen, hogy társulatunk tudomást ne vegyen azon 
nagyszerű mozgalomról, mely e szazad vegén egész 
Európát és vele ed es hazánkat is magával ragadni ké­
szül egy ismeretlen czel leié. Lehetetlen, hogy azon 
irodalmi termékeket, melyekkel ma úgy a magasabb 
körök, mint az alsóbb osztályok elárasztalnak, figye­
lemmel ne kísérje azon czelbói, hogy üdvös szorgalom­
mal a tévedéseket helyreigazítsa, a sebeket gyógyítsa, 
az egészségtelen törekvéseket ellensúlyozza, mindenben 
pedig iiiven nagy és szent királyunk szeileinetiez, Szent 
István országát az azt fenyegető veszélyektől megóvni 
segítsen.

Legyen szabad ez alkalmat felhasználnom arra, hogy 
bár csak aforisztikus vonásokkal jellemezzem e mozgal­
mat, oda mutassak annak veszélyes oldalaira; de epen 
isteni vallásunk örökké változatlan elveinél meríthessem 
azon reményt, hogy a katholiczizmus e razkódtatások 
s jzepette is szilárdan fog állani, mint a kőszikla, melyen 
Szent Péter nagy utóda, dicsőségesen uralkodó XIII. Leo 
pápa ül.

Az európai társadalom nagyszerű átalakulás küszö­
bén áll, hogy miként fog az átalakulás történni és 
v-.gződni. senki sem tudja. Ma tudjuk, hogy a bizony­
talanság önsúlya nehezedik a keblekre. Ä problémák 
egész halmaza foglalkoztatja az elmeket. Erezzük, hogy 
az emberiség ismét a fejlődés egy újabb stádiumához 
jutott, mely nagyszerűségében hasonmását nehezen 
találja a múltban. A szoczial.-zmusnak rémképé mintha 
megzsibbasztana minden tevékenységet. Maga a tudo­
mány, mely pedig nehány évtized óta magahoz ragadta 
a társadalom vezetését, zavarodottan tapogat es sem 
módot, sem eszközt nem nyújt a íelijesztett értelemnek 
és érzelemnek, hogy nyugodtan nézhessenek a jövő ele. 
Csakugyan a szoczializmus fog uralkodni a huszadik 
században ? Uralkodni azon ijesztő alakban, mely ma a 
legközönségesebb sziveket is borzalommal tölti el ? A 
tudomány szédítő magaslatra emelte az emberiséget, és 
e magaslatról velte neki megmutathatni az Ígéret föld­
jét, de e magaslatot köd szállotta meg és a tudomány 
szv.rnya-szegetten áll a reménytelenség fokán. Nihilista
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Az öreg Kenessy kissé draganak talalta ezt a 
gyógymódot, s ha ő valamit dragaliott, azt meg­
lehetős őszintén meg is szokta vallani.

Árpádnak különben, attól a pereztöl fogva, 
hogy az eljegyzésről értesült, a nélkül sem volt 
maradása.

A legközelebbi express-vonattal hazajött tehát 
s az első kérdés, melyet az apjához intézett, az 
volt:

— Ki az a Varsányi Jenő P
— Tudom is én! — dörmögte az öreg

jjoszusan.
De Árpád a kapott válaszszal épen nem volt 

Kielégítve és sietett a klubjába, hogy tovább 
kérdezősködjék.

Jóbarátai nem egészen őszinte és nem épen 
diskrét részvéttel fogadták a kérdést és nem 
tudtak ra jobb ieleletet adni.

Mert a klub tagjaira nézve Varsányi Jenő nem 
is létezett addig, mig Kreuzwald Vilma vőlegé­
nyévé nem lett.

A szegény fiskális, a ki megalapította a Reform- 
Klubbot, egy-két álmodozó ideális fiatal ember 
körét, mely alkalmat nyújtott arra, hogy helyi­
ségeiben a jogegyenlőségről, népszabadságról, s 
más egyebekről lelkes szónoklatok mondassanak. 
A befolyásos gazdag városi urak kaszinójában 
még igen soká a .senkik“ osztályának tagja 
maradt volna.

Hanem aztán a szerencséje egyszeriben ismertté 
tette nevét, a nélkül, hogy egy szikranyi jóindu­
latot biztosított volna számára.

Árpád elhatározta, hogy minden áron végére 
jár kíváncsiságának s nem átallotta Keresztess 
Andort is megkérdezni:

— Megbocsáss, de nagyon érdekel megtud­
nom, hogy kicsoda voltaképen az az én szeren­
csés vetélytársam ?

— Kedves barátom, az egy vasszorgalmu em- 
J>er. Napestig görnyedett az író-asztala mellett, s 
annyi tudományt szedett össze a fejébe, hogy mi 
együttvéve s még ha tizen összefogóznánk, sem 
érnők utói az eszejárását. Abból nagy era­
ser lesz.

Árpád boszusan harapdálta az ajkait. Erre 
nem volt elkészülve. Azt hitte, hogy a rátartós 
és némileg korlátolt fejű képviselő kicsinylőleg 
fog a családjába cseppenő sógorról megemlé­
kezni s a húga szeszélyére hivatkozva fogja a 
Családját mentegetni a beleegyezésükért.

De Andor ime büszke volt sógorára. Ez fajt.
A kosár, mely váratlanul érte, nagyon lehan-

lett. Nem tud egy életrevaló eszmét adni, mely e rette­
netesnek látszó katasztrófát elhárítsa, vagy csak szelí­
dítse is. Nem én mondom ezt. Huxley tanár, a modern 
agnosticzizmus atyja, kit Kidd Benjámin idéz, azt 
mondja : hogy a legjobb modern czivdizáczió sem tün­
tet fel oly társadalmi állapotot, mely méltó volna azon 
eszményhez, mely felé az emberiséget vezetni kell.

Anyagilag óriási mérvben haladunk, de erkölcsileg 
oly nyomorultak vagyunk, mint akár a római Caezárok 
idejében. Akkor a jólét, a gyönyör, a fényűzés és az 
ezeket előteremtő arany szoinja megnevezhetlen kicsa­
pongásokra ösztönözte az embereket. Hit nem volt, az 
erkölcsök parlagon hevertek, a családi elet felbomlott és 
az önérzetét vesztett nép, — mint Thierry Amadé 
mondja, — homlokán a rabszolgaság és tehetetlenség 
kettős bélyegét viselte.

Az ész fejlődésének fénypontján áll, és mégis eddig 
nem volt képes az egyenlőtlenséget megszüntetni, vagy 
az ellentétet, mely az egyén és társadalom közt fenn­
áll megoldani. Egyéni szabadságot Ígért és az indi­
viduum, midőn ezen jogosultságát érvényesíteni akarja, 
szemben találja magát a társadalom jogaival. Az indi­
vidualizmus felbontja a társadalmat alkotó elemeire, a 
társadalom ismét, ' hogy fennállhasson, kénytelen az 
egyéni jogokat megszorítani és lesz belőle az egyén zsar­
noka, az egyén pedig az összeség rabszolgája.

És továbbá !
Nem halljuk-e már a tompa morajt, mely a tudo­

mány ígéretei által felvillanyozott elégedetlenek soraiból 
felhangzik, azoknak soraiból, kik előtt az ész fényét 
lobogtatták, de a kiknek szivéből kiszakították az Istent 
s vele mindazt, p. mi őket a túlvilághoz fűzi? Es mit 
adtak nekik kárpótlásul ? Éveken át hangoztatják fü­
leikbe : mit a vallás ! mit a dogma ! mit az egyház ! 
Tudomány, tudomány és élvezet, ez a földi boldogság !

Es a tudomány készített romboló eszközöket, me­
lyekkel a mai czivilizácziót légbe röpíthetik, de üresen 
hagyta a sziveket. Es az élvezet ? Oh ! ez csak ígé­
ret volt, mert milliók és milliók nem tudják mi az 
élvezet.

Az Istenben való hittel össze van fűzve a türelem, a 
megadás, a lemondás egyfelől ; másfelől a szeretet, az 
önfeláldozás ; az irgalmasság és jótékonyság, mindezek 
felett pedig lebeg a vallás őrangyala, mely felfelé mu­
tat, és mit állították helyébe ? Kielégithetlen vágyakat, 
ketté vágták a köteléket, mely az embert a végtelenhez 
fűzi és a végtelenséget kereső lélek mintegy szárnya- 
szegett madár lehullott a földre, itt csúszik a földön, 
mint az elátkozott kigyó a paradicsomban, mindent a 
földtől vár, mindent a földön keres, es a mit keres, azt 
nem találja, és a mit talál, abban csalódik.

Csoda-e, ha az elégedetlenség a mai társadalom ellen 
fordul és számon kéri tőle, a mit leikétől elragadt, 
kárpótlást kér azért, a mit elvesztett, teljesítését kéri 
mindannak, a mit a tudomány, a művelődés, a társa­
dalom igéit? A felcsigázott képzelődés valósítását kéri 
mindannak, a mit szemei előtt évek óta kápráztató 
fény nyel lobogtattak. A mit a műveltebb körökben 
könnyelműen, nevetve, meggondolatlanul mondanak, 
vagy írnak, azt az alsóbb körökben egész komolysággal 
életbe léptetni óhajtják.

Es igy válik kétfelé az emberi társaság, az egyik 
frivol, modern, vallástalan ; a másik levonja a követ­
keztetéseket és ledöntvén az Istent, az emberi művelő­
dés daczára előkészíti a katasztrófát, melynek előjelei a 
láthatáron jelentkeznek.

Íme, ez a mai kor reménytelenségének oka, az a 
félelemnek és nyugtalanságnak kulcsa.

Hogy híven jellemeztein-e a mai társadalmi állapotot, 
hogy nagyon erős, vagy csak halvány vonásai-e ezek a 
létező állapotnak ? nem tudom ; de azt tudom, hogy a 
bekövetkezhető rázkódtatásoknak lehetőségét a komoly 
gondolkozók komoly számításba veszik.

De hogyan van az: hogy ma, a midőn a tudomány, 
a művészet iépten-nyomon oly fényes diadalokat arat, 
a midőn a műveltség oly fokon áll, a hol az a múlt 
időkben tan soha sem állott, mégis az erkölcsök mind­
inkább sülyednek, a romlottság oly mérveket öltött, 
hogy méltán a társadalom diszolucziójától kell tartani ?

Bármily nehéz ezen kérdésekre válaszolni, mégis alig 
tévedünk, ha azt állítjuk, hogy azon materialisztikus 
irány, melyet az Istentől elszakadt és a tisztán termé­
szeti alapra fektetett tudomány kezdeményezett és rideg 
következetességgel honossá tenni igyekezett, meggyen­
gítette a társadalomban azon éltető princzipiumot, mely 
azt eddig fentartotta.

A kuiturtörtéuészek az e század harminctas éveiben 
feltűnt pozitív bölcsészet nyomdokain haladva, elvetvén 
az isteni gondviselést, keresték azon titkos természeti 
erőt, mely a czivilizácziót megteremtette és fejlesztette. 
— Nem találtak ! Keresik ma is ! — A mit elértek, 
az, hogy nyers materialisztikus felfogásból kiindulva, 
teremtettek egy, az újításokat mohón felkapó társadal­
mat, melyből, mivel természetfeletti mozzanatot nélkü­
löz, kiveszni készül a magasabb eszményi törekvés.

És ezzel a tudomány elhagyta azon tért, mely hiva­
tásánál fogva azt megilleti, a hol a törekvései es vív­
mányai előtt meghajol mindenki, a hol természeti 
erők felhasználása mellett az ember szolgálatába haj­
totta magokat a természeti törvényeket és létesített oiy 
müveket, melyek a letűnt emberiség legmerészebb álmait 
meghaladják. Ez az exakt tudás tere. A szellemet fej­
leszteni, az észt kiművelni, az ismeretek által az ember 
fölényét a teremtésben feltüntetni, összhangba hozni az

kul- 
erkölcsi

értelmi és erkölcsi tényezőket, kijelölni a korlátokat, 
melyeken túl az emberi tudás tehetetlen, ez azon tér, a 
melyen a tudomány üdvösen mozoghat. De a tudomány 
elhagyta e tért és társadalmi tudomány akart lenni, 
magának tulajdonította a vezérszerepet korlátlanul, füg­
getlenül, kizárólagosan. Itt van a tévedés kulcsa. A tár­
sadalom nem pusztán természeti erők által kormányoz­
tad, egy magasabb, egy fenségesebb, egy természet- 
feletti hatalom vezeti azt. Erkölcsi ország ez, melyben a 
természeti erők másodszerepre vannak utalva. A főté­
nyező itt azon magasztos ideál, melyet az istenség az 
emberi nemnek kitűzött. Es ezen erkölcsi alapra fekte­
tett társadalom élt, fenmaradt, haladt a benne rejlő 
isteni erőnél fogva, sokszor karöltve a tudománynyal, 
sokszor a nélkül, sőt ellenére.

Sajátságos! Kétezer éves haladásnak keresik a 
csát és induktív eljárással, nem a szellemi és 
tényezőkből, hanem csoportosítván a történelmi ténye­
ket, ezekbői vonnak következtetést egy titkosan és erő­
szakosan működő, a rideg természeti kényszerre alapí­
tott hatalomra, mely a művelődést vezette. Az élet 
anyagi fejlődését látták, a szellemit és erkölcsit nem 
kutatták, és a helyett, hogy ezeknek jelenségeiből egy 
magasabb erkölcsi tényezőre vontak volna következte­
tést, az életet az anyagba temették.

Mindenütt kétezer éven át a katholiczizmus műkö­
dése észlelhető és nem volt jelentékeny esemény, mely 
ezt nem érintette, vagy általa előidézve nem volna, és 
mégis ignorálták azt. A felületen maradtak, mélyebbre 
nem hatoltak, nem tartották érdemesnek más tényezőt 
keresni, miután a tudomány a társadalmat teljesen ki­
elégítem látszott. Hiszen fényes volt minden, az embe­
rek haladtak a művelődésben, a művészet csarnokokat 
épített, az ipar mesés dolgokat teremtett, a kereskede­
lem minden képzeletet meghaladó kiterjedést nyert, mi­
nek tovább kutatni egy természetfölötti, egy tul- 
világi befolyás után, miután minden oly nagy boldog­
ságnak örvend.

Csakhogy mindez külfény, máz, mely alatt iszonyú 
nyomor lappang. Maga kulturtudomány megdöbbenve, 
tanácstalanul áll azon a magaslaton, melyet oly nagy 
fáradsággal ért el, és nem tud számot adni azon Ígére­
tekről, melyeket a társadalomnak adott.

Azt, hogy a vallás a czivilizácziónak tartós, válto­
zatlan tényezőjét képezte, magok a kulturtörténészek is 
elismerik; hogy képezi ma is, mutatja a szellemek 
nyugtalansága. Ki fogja tagadni, hogy a vallási kér­
dések nagy mérvben foglalkoztatják a műveltebb köröket 
is. A támadásokban is, melyek a katholiczizmus ellen 
intézteinek, nem fekszik-e indirekt beismerése annak, 
hogy a vallás ma is nagy hatalom, melylyel a tudo­
mánynak számolni kell; hogy alig van osztály, mely 
látván az erkölcsök iszonyú sülyedését, látván, hogy a 
szazad végén a vallástalan áramlat által a legnemesebb 
érzelmek is letaroltatnak, visszatérni óhajt az elhagyott 
ősi lakba ? Ki fogja tagadni, hogy ezen mozgalom tel­
jesen független minden tudománytól, sőt hogy sokban

tudomány ellen irányul, mely nem kepes többé, bár­
mily magasan álljon is, mentő gyanánt szerepelni ?

Ä szocziális mozgalom eldobja magától a vallást, — 
nem figyelmeztető jel-e ez mindazokra nézve, a kik a 
vallás befolyását kicsinyük ?

A szegényeket támogatjuk, a betegeket gyógyítjuk, a 
nyomort enyhítjük, koródákat, menhelyeket állítunk, a 
korcsszülötteket, a nyomorékokat a tudomány minden 
eszközeivel íentartani igyekszünk, szóval a társadalom 
leggyöngébb osztályait sem a barbár népek módjára 
megsemmisíteni, sem a darviuisztikus tudomány elvei 
szerint elveszni nem engedjük : hanem a krisztusi és 
evangéliumi irgalmasságnak parancsai szerint a társa­
dalomnak megmenteni igyekszünk,

A társadalom nem dezavouálja itt a tudományt ?
Hiaba ! A mi isteni van az emberben, azt ember le 

nem ronthatja. Az ember Isten képét hordozza lelké­
ben és ez bár az ember hibájából megrontva, sokszor 
eltorzítva jelent meg a századok lefolyásában, de mint 
az ősi nemesség bélyege fenmaradt. Innen van, hogy 
nem volt nép, melynél nem találtattak volna nyomai 
ezen isteni vonásnak mely vonás csak az isteni kegye­
lem érintésére várt. !_gy feléledjen és a keresztény val­
lás melegével és világosságával vezesse és megtartsa az 
embert a czivilizáczió utján.

Ez azon isteni erő, mely teremtette, hatványozta és 
virágzásra emelte a kétezeréves európai czivilizácziót. 
Ezen erő nem halt ki soha, működött nyugodtan a leg- 
retteuetesebb katasztrófák közepette; működik ma is, 
midőn a társadalom alapjában megrendülve lenni lát­
szik ; működik az anyaszentegyház által, mely, mint 
szocziális tényező, mint regulatora a közerkölcsiségnek 
szabályozza az emberek gondolkozás! módját és iga­
zítja tetteit.

Az emberi társadalom erkölcsi alapon nyugszik, ennek 
kizárólagos vezetője nem lehet a tudomány, mely Isten­
től elszakadt. Isten nélkül nincsen morál. Materialisz­
tikus világnézet csak kouvenczionalis erkölcsöket te­
remthet, melyek az első társadalmi viharban megren­
dülnek és az ujjáalakitusban támpontot nem nyújt­
hatnak.

Ezzel nincsen mondva : hogy a tudomány hathatós 
befolyását a művelődés menetére kicsinyelnők. Fontos 
szerepe van ennek még a kei esztény művelődés evolu- 
cziójában is, de nem egyedüli, nem is főtényezője 
ennek. A társadalmi erkölcsök fejlesztésére az emberi­
ségnek egy magasabb erőre van szüksége, szüksége van

goló lehetett, de az a gondolat, hogy egy isme­
retlen ember a tömegből melle állíttatva, még 
föl éje kerekedik, hogy azt egyszerre mindenki 
különbnek találja, ez elviselhetetlennek látszott.

Kenessy Árpád azontúl sokat foglalkozott ve- 
télytársa viselt dolgaival s teljes odaadással ku­
tatott a múltjában. . . .

Ószlonszerüleg kereste azt az eszközt, melylyel 
legyőzhesse a szorgalmas és tehetséges ellenfelét 
azon a téren, a hol a jellemtisztaság s lovagias- 
sag az egyetlen mérték, melylyel az ember 
qualitasát bírálják. Szinte rögeszméjévé kezdett 
mar válni, hogy Varsányi Jenő múltjában okvet­
lenül fog találni valamit, a mibe belekapaszkod- 
hatik; „a szegénység ritkán korrekt*, olvasta vala­
hol egy angol politikai regényben s e gőgös 
jelszó vezetése mellett faradhatatlanul kutatott 
tovább.

Egyelőre azonban teljesen eredménytelenül. 
Senki sem emlékezett arra, hogy Varsányi Jenő­
nek valaha lovagias ügye lett volna. Soha sem 
történt, hogy valakit megbántott, vagy valaki őt 
bántotta volna meg.

Szerény és békés természetű ember volt, a kit 
barátai szerettek és a kibe soha — még a boros 
asztalnál sem volt szokás belekötni. Föltétien te­
kintéllyel bírt közöttük, mert sem ludasa, sem 
szelleme nem nyilatkozott meg sértő öntelt­
séggel. És bár a „Reform klubb“-ban sok ellen­
tét merült föl, s a fiatalság pezsgő vére sok 
szenvedélyt szokott vegyíteni a vitába, Jenő, a ki 
a leghatározottabb és legerősebb meggyőzödesü 
emberek közé tartozott — soha sem vetette belé 
magat a szenvedélyes kitörések árjába — s min- 
mindig megtudta fékezni lelkesedését.

Árpád tehát a lovagiassag homályos utain 
visszafelé kritikus időket keresve Varsányi Jenő 
múltjában, nem talált egyetlen foltot sem, a 
melyre diadalmasan mutathatott volna a ka­
szinójában.

V.
A régi folt.

Egy rendkívüli mozgalmas üzleti napon, midőn 
Kreuzwald ur harsány hangja az en gros-áruk 
csarnokaiban öt-tiz pereznyi időközökben végig 
dörgőtt erélyesen, de soha sem idegesen és az 
üzlet vevői — jobbára vidéki nagykereskedők, 
úgyszólván minden idejét lekötötték — váratlan 
esemény történt.

Egy 20—22 éves fiatal ember, kopott téli ka­
bátban, arczán a nélkülözések élénk jeleivel,

egy mozdulatlanul álló sziklára, melyen az emberi rom­
boló szenvedélyek megtörjenek, szüksége van a lelki­
ismeretre, mely Isten szava az emberiségben, szükségé 
van kereszténységre, mely képviseli azon magasztos esz­
ményt, mely után az emberiség tör, mely képezni fogja 
azon mentő deszkát, mely a hajótörés után ismét a bol­
dogság révpartjába vezesse a társadalmat.

És azért nagy tévedés a hitet az észszel, a vallást a 
tudománynyal ellentétbe állítani. A művelődésnek mind­
kettőre szüksége van, mindegyiknek megvan a maga 
hivatása és feladata, a maga hatásköre, a kölcsönhatás­
ban az egyiknek nem szabad a másiknak megsemmisí­
tésére törni; és a kik magoknak oly jövőt képzelnek, 
melyben a vallás megszűnik, azok sohasem elmélkedtek 
azon életelv felett, mely az emberiségnek organikus fej­
lődésében az uralkodó elemet képezte. Volt idő, a mi­
dőn tudomány nem volt; de vallás mindenkor volt. A 
társadalmi katasztrófákban elmerült sokszor a tudomány, 
a művészet; de fenmaradt a vallás és ez vezette ismét 
az emberiséget fáradságos vándorlásában és teremtett uj 
tudományt, uj művészetet. Az emberiség szellemi, lelki 
élete a vallásban csúcsosodott, sem a tudomány, sem 
az uj szocziális alkotások azt le nem ronthatták.

És azért a katholiczizmusnak az e század végén oly 
elrettentő alakban jelentkező szocziális áramlattól is 
nincsen mit remegnie. Ezen szocziális reform utáni tö­
rekvésnek — nemesebb felfogás szerint — nem lehet 
más czélja. mint az: hogy a szocziális viszonyok szülte 
uj társadalmi elem a társadalom kereteibe beillesztes- 
sék ; helyet kapjou abban, hogy tényezőnek elismertes­
sék ; hogy a jogok igazságos elosztása által neki is a 
kötelességek teljesítése lehetővé tétessék.

Rázkódtatással ezen törekvés csak akkor járna, ha az 
a nyugodt és logikai fejlődés stádiumát átugorni kíván­
ván, a szenvedélyességgel szövetkeznék és nem bízván 
az elv hatalmában, erőszakos rombolással akarná léte­
síteni azt, a mit a történelem tanusaga szerint az életre­
való organizmus mindenkor kivívott magának; vagy 
ha ugyanazon történelemből nem tanulná meg azt, hogy 
minden elő és életrevaló társadalmi szervezetnek szük­
sége van azon természetfeletti erőre, azon hatalmas val­
lás-erkölcsi tényezőre, mely a régi czivilizácziókat te­
remtette és fentartotta és a mely nélkül újabb, maga­
sabb czivilizáczió nem létesülhet.

Voltak a czivilizácziónak már hasonló átalakulásai, 
átmeneti stádiumai, sokszor kisebb, sokszor nagyobb 
rázkódtatással, a szerint, a mint a megifjudott társada­
lom szervezésére az emberi bölcseség az eszközök meg­
felelő megválasztásánál a jog és igazság felismerésével 
és az emberiség eszményi ezéijainak szemmel tartásával 
megtalálta a helyes kibontakozási módot.

De ha olykor-olykor be is borult az ég: a felhők 
felett ott ragyogott a nap — a vallás; — az esemé­
nyek menetében ott működött az isteni gondviselés 
keze, mely vezette az emberiséget, mely őrködött saját 
isteni kezei müve felett, hogy az emberi szenvedé­
lyek hullámzásai közepette el ne merüljön és isteni 
hasonlatosságát sértetlenül fentartsa: őrködött a saját 
vérével szerzett és dicsőített anyaszentegyháza felett, 
hogy az mint világitó torony a magasról küldje szét 
az isteni malaszt sugarait, hogy magahoz visszaterelje 
azokat,, kiket az élet hullámai tán messzire ragadtak, 
hogy az uj társadalmi viszonyok közt is maradjon 
az, a mi volt kétszer éven át: az emberiség vezetője 
és útmutatója.

Kétezer éven át a katholiczizmus vezette az európai 
művelődést, közel ezer éve pedig annak, hogy a 
kathol czizmus vallás-erkölcsi ereje segítette fentartani 
nemzetünket. A történelmi tények mind Európában, 
mind hazánkban a katholiczizmussal a legszorosabb 
viszonyban tűnnek fel. Magyarországban pedig a nem­
zet életével oly annyira összefüggnek, hogy magyar 
művelődési történelmei katholiczizmus nélkül Írni nem 
is lehet. A nemzet élete úgy szólván a katholiczizmus 
életével összeforrt.

Ha tehát a történelmi eseményekből és tényekből kö­
vetkeztetést lehet vonni azon tényezőre, mely nemzeti 
művelődésünket vezette, akkor a katholiczizmustól lehe­
tetlen az elismerést elvonni. Ma lelkemben Szt. István 
dicső nagy alakja tűnik fel. Ő tette le a kereszténység­
gel együtt nemzeti életünk alapkövét. Ezen épült fel a 
haza. Nyolczszáz éven át az ő szent szelleme szerint 
fejlődött nemzeti életünk, van nagy eseményekben gaz­
dag történelmünk, a kormányzatban, a törvényhozás­
ban, a jogszolgáltatásban, a közéletben a katholikus 
elvek voltak irányadók, mindezekből következtetést le­
het vonni arra, hogy az isteni gondviselésnek különös 
kegyelme tartotta fenn e nemzetet; de reményt is lehet 
meríteni, hogy bármit rejtsen is magában a jövő, bár­
mily ataiakulason menjen is át édes hazánk, azon is­
teni erővel, mely azt eddig fentartotta, a kettős kereszt­
nek oltalma alatt, melyet a nagy es szent király szép 
es kedves hazunk bérczeire fel tűzött, élni, izmosodni és 
virágozni fog.

A Szent lstván-társulat pedig az egyház és haza 
szolgálatában mindig meg fogja tenni kötelességét.

A gyönyörű beszéd felolvasása alatt többször hangos 
éljenzésben tört ki ajdiszes gyülekezet és a beszéd elhan- 
goztával egyhangúlag hozzájárultak az elnöklő érsek ama 
javaslatához, hogy a nagygyűlés fejezze ki köszönetét a 
bibornok püspök igazi vallásos érzelmektől áthatott be­
szédéért. Egyben elhatározták, hogy a beszédet az egész 
országgal megismertetik.

Ezután Kisfaludy Béla aleinök terjesztette elő évj 
jelentését, a melyet felolvasottnak vettek.

Dr. Hammer Nándor titkár felolvasta az irodalmi 
osztály újonnan megválasztott tagjainak a herczegprimás 
által jóváhagyott névsorát.

Majd dr. Kiss János terjesztette elő igazgatói jelene­
sét, melyben egyúttal egyetemi tanárrá való kinevezi., 
tése miatt lemond igazgatói állasáról, kijelentve 
hogy minden erejével ezentúl is támogatni fogja a tár- 
sulatot.

A közgyűlés elismerésének legmelegebb hangján fe­
jezi ki a megváló igazgató iránti tiszteletét és sze- 
retetét.

Hets Ödön indítványára a közgyűlés egyúttal kimondja, 
hogy a távozó igazgatónak érdemei megörökítésére a 
társulat igazgató választmánya tegyen formális javasla­
tot, melylyel a társulat tagjai elismerésüket és hálájukat 
érvényre emelhessék.

Nagy érdeklődés mellett vette kezdetét ezután az igaz­
gató választás. A titkár felolvasta a kijelölő bizottságnak 
a herczegprimás által jóváhagyott jelentését, a mely 
szerint a megüresedett igazgatói állásra első helyen 
Kaposi József fővárosi hitoktatói, a .Magyar Szemie. 
szerkesztőjét, második helyen .Miller Józseíet és har­
madik hely i: Hérics Mártont jelölte.

A lelkes e. jenzés, a mely Kaposi József nevének hal­
latára a nagygyűlés tagjaiból kitört, elárulta, hogy a 
választási akczióból Kaposi nagy győzelemmel fog ki" 
kerülni. Ez indította a jelenlevőket arra, hogy a szava­
zás mellőzését kérelmezték, mivel a közhangulatból 
Kaposi győzelme kétségtelenül konstatálható volt.

De gróf Eszterházy Miklós Móricz, a néppárt vezére 
és a mai nagygyűlés világi elnöke haragosan megrázta 
a csengőt és kijelentette, hogy a herczegprimás akaratá­
hoz képest, a választást titkos szavazás utján kell megejteni. 
Csúszka György érsek a szavazatszedő küldöttség tag­
jaiul dr. Várossy Gyula elnöklete alatt gróf Szapáry 
István, ázentiványi Zoltán, dr. Margalits Ece és 
Hammer Nándorból álló bizottságot küldvén ki, a 
szavazás befejeztéig az ülést felfüggesztette.

Mintegy félóráig tartott a szavazás és ezalatt az egyes 
pártok vezérei nagy buzgalommal kinálgatták a jelölt­
jeik nevével ellátott szavozóczédulákat.

Végre megnyitották ismét a gyűlést és folytatták a 
tárgysorozatot.

A pénztári jelentéseket tudomásul vették s a felment­
vényt megadtak.

Az igazgató-választmány megbízatása lejárván, a köz­
gyűlés az összes tagokat újra megválasztotta, a vidékr: 
költözőitek és időközben elhaltak helyébe megválasztod a 
mint uj tagokat a következőket: Bellaágh Kálmán, 
dr. Part Iván, Tomcsdnyi Lajos, V'árossij Gyula • 
ifj. gróf Zichy Jánost.

Balogh Sándor indítványára a közgyűlés elhatá­
rozza, hogy a szent atyának 1000 frank szeretetado- 
mányt küld.

Ennek kapcsán Kisfaludy A. Béla alelnök jelenti, 
hogy, a mint felolvasottnak vett jelentésében hangsú­
lyozza, ő szentsége gyémántmiséje alkalmából a társu­
lat igazgatóválasztmánya a szent atyához hódoló felha­
tot küldött, melyre XIII. Leó pápa ő szentsége kö­
szönetével apostoli áldását küldte a társulat össze; 
tagjaira.

Ezalatt a szavazatszedő bizottság befejezvén mun­
káját és Várossy Gyula elnök bejelentette, 
hogy összesen beadtak 333 szavazatot, a melyből 
Kaposi József 135, Miller József 71 és Hérics Már­
ton 27 szavazatot kapott.

Lelkes éljenzéssel fogadta a nagygyűlés a szavazás 
eredményét, a mely után Csúszka György érsek 
Kaposi Józsefet a Szent lstván-társulat megválasztott 
igazgatójának jelentette ki.

Mielőtt az elnök a nagygyűlést berekesztené, Balogh 
Sándor indítványára a nagygyűlés az ülés buzgó és ta­
pintatos vezetéséért köszönetét fejezi ki.

Végül az elnöklő érsek berekesztvén a nagygyűlést, 
Isten kegyelmét kérve a jelenlevőkre, áldását adja 
reájuk.

Ezalatt megjelent az időközben értesített Kaposi Jó­
zsef, kit viharos éljenzéssel fogadtak. Megindult han­
gon a következő beszédben mondott köszönetét megvá­
lasztásáért :

Nagyméltóságu érsek ur!
Mélyen tisztelt nagygyűlés!

Szivemből köszönöm megválasztatásomat. — Kegyel­
mes főpásztorom engedt-imevel, nemes becsvágyból ke-

egyenesen a főnököt kereste s csupán azzal ki­
van! beszélni. A sok ember között, a kik az 
üzlet különböző zugaiból kijöttek, gépszerü pon­
tossággal látva el a leendőket, alig akadt egy is, 
a ki a félszeg magatartása, félénk embert útba 
igazította volna. A magasabb fokú alkalmazottak 
egész sorát kellett végigjárnia, mig végre a fő­
könyvelő elé került, a ki előbb ki akarta tuda­
kolni, hogy mi járatban van, s mikor a fiú csö- 
könösen megmaradt a mellett, hogy magával a 
lönökkel kivan beszélni, akkor is előbb még a 
íőpénztarosboz került, a ki hasonló faggatás alá 
vette, majd a pincze-gádor liftjénél, a hol Kreuz- 
wald az alolról az emeletekbe fölhúzott arukat 
ellenőrizte, jutott végre elébe, mire legott föl is 
harsogott a Kreuzwald stentori hangja :

— Mit akar ez az ember ?
De a kopott fiú még most sem akart előállani 

mondanivalójával, és négyszemközti kihallga­
tást kért.

Kreuzwald türelmetlenül tekintett végig a této­
vázó fiatal emberen, a kinek arezulataról olvas­
hatta le, hogy nem kéregető.

Fejét csóválva s kiváncsi tekintettel mustrálta 
a félénken és zavartan álldogáló alakot, majd 
megindult az iroda-szoba felé, melynek üveges 
ajtója felé, melynek üveges ajtója mögött a lá­
togatóval eltűnt.

Odabenn — a harmadik szobában — megállt 
s várakozásteljesen tekintett reá.

— Mit akar?
— Egy fontos titok nyomába jöttem.
— Fontos titok nyomába? Mit érdekel enge- 

met az ön titka ?
— Az ön családját érinti az igen közelről.
— Az én családomat ? Az én családomra 

nézve fontos titka van önnek. Ezt nem értem, 
beszéljen világosabban.

— Tőlem függ, hogy a titok napfényre kerül­
jön Ha megfizet érte illendően, akkor
hallgatok.

— Mit mond ? Egy titok, mely családomat 
érinti s melynek elhallgatásáért pénzt akar. . . . 
Hordja cl magát! Én nem vagyok efféle zsarolá­
sokra alkalmas individuum. Éten hírével!

— De uram, hallgasson meg. . . .
— Csak takarodjék! takarodjék innen.
— Az őn leendő veje. . . .
— Mondottam már, hogy nem veszek titko­

kat. Ilyesmivel nálam senki s8m ér el semmit. 
Kifelé, kifelé!

S tovább nem akarva hallani semmit, még csak 
ismerni sem kívánva a titok lényegét, a látogatót 
kituszkolta az irodából s azután hosszú ideig 
dörmögőtt érthetetlen szavakat, a mi arra val­
lott, hogy szokásos lelki nyugalmából kissé ki- 
zökkenté az inczidens.

Azonban csakhamar igénybe vette eszét s gon­
dolkozását az üzlet ezerféle teendője, úgy, hogy 
meg is feledkezett róla s később családja előtt 
sem emlité föl, még pedig szándékosan nem, 
mert szive mélyéből megvetette a minden gya­
núsítást és rágalmat.

Mi egyébnek is tarthatta volna Kreuzwald az 
ismeretlen fiú titkát, melyet az pénzért árult ?

Az egyszerű, puritán lelkű keresKedő úgy cse­
lekedett. a mint jelleme sugallta. Pedig ha meg­
hallgatta volna azt a fontos titkot, talán sok ke­
serűség s bánat útját vágta volna el.

A kinek titka van, melyet pénzért árusít, az 
nem nyugszik meg abban, hogy az első kísérlete 
nem sikerült és vásár helyett gorombán elker­
gették. . . .

(Folytatása következik.)

K Cocain-bicyde. Érdekes felfedezést tett 
Clifford Henry birminghami mérnök. Mint a perui 
vasútépítés vezetője ismerte nagy fáradságoknál 
„Erythroxylonloca" levelei élvezetének jótékony 
hatását és ezen az alapon rendezte be készülé­
két, melynek segélyével az erős tempóban haladó 
kerékpáros a hátsó kerék pneumatikjából cocain- 
gőzt szívhat fel. A pneumatikba nehány csepp 
aetherben feloldott sósavas cocaint csepegtet; a 
centrifugai-erő a keletkező cocain-gőzöket vékony 
kautschuk-csövekbe hajtja, melyekből a kerék­
páros tetszés szerint felszívhat. Ez a találmány 
teljesen kizárja a kerékpározás közben való el­
fáradást, azonkívül a cocaingőz a vulkanizált 
kautsűhuk-pnenmatikát is igen megerősíti. Ez a 
rövid hír is felismerhetővé teszi e találmány nagy 
fontosságát a kerékpározás terén és ez teszi ért­
hetővé, hogy Mr. Dunlop, a ki ventiljei által több­
szörös milliomos lett, Cliffordnak felajánlotta 
egyetlen leányának, Mary-nak kezét.

K Tanító, mint herczegek patronusa. 
Hogy herczegek pártfogoltak egyszerű tanítókat, 
arra már volt eset, ha nem is épen túlságos gyak­
ran, de hogy egy tanító herczegek javára végren­
delkezzen, arra alkalmasint most történt az első

eset, még pedig Angliában. A vegrendcikező tanító 
Waymouth Henry, a walesi herczeg volt nevelője, 
a ki a minap halt meg hetvenkét éves korában. 
A végrendelet megemlékezik még a királynőről is, 
a kinek Waymouth két csomag levelet hagyomá­
nyozott. A walesi herczeg Waymouth arczképet 
kapja, melyet Watts festett. Frigyes német császár 
özvegyének a végrendelet egy vizfestményt juttat, 
mely a windsori kastélyt ábrázolja. Viktória ker- 
czegnö kap 62.000 frankot, Maud lierczegnő, York 
herczeg és Fife herczegnő pedig külőn-külőn 2650 
frankot kapnak. A vegrendelkező vagyona többi 
részét rokonai és jótékony intézetek között 
osztja szét.

*

IX A megnagyobbított New- York. Na*- - 
New-York vagy, a hogy tulajdonkép nevezik! 
Greater-New-York — miután a környékbeli hely­
ségeket egyesítették vele, 82.000 hektárnyi terüle­
tet foglal el. Az uj Nagy-New-York magában 
foglalja Manhattan-t, a régi New-Yorknak azt a 
részét, mely az e nevű szigeten épült fel, azutaa 
a régi városnak a Harlam-Rivertől északra esú 
részét, melynek Brux a neve, azután Brooklynt. 
melynek egymagának több lakosa van, mint a 
mennyi a régi városnak volt, továbbá RicL- 
mond-ot, New-York lakosainak száma jelenleg 
mintegy 3,338.800, vagyis csak Londonnak van 
nála több lakosa, úgy hogy New-York a világ 
második legnagyobb városa. A városban közei 
2500 hektárnyi kert és park. Utczáinak hossza 
1920 kilométer, a miből 1600 kilométer van ki­
kövezve.

*

IX Vivisectio helyett Somnambulismus. 
A theosophusok egyik főembere: du Frei Károly 
czikket irt a vivesectio ellen. A dolog ennyiben 
még se nem nevezetes, se nem érdekes, miután 
sokan Írtak már a vivisectio ellen, — közte - 
nagyobbak is, mint du Frei. Érdekessé válik azok­
ban a czikk ott, mikor du Frei azt ajánlja, nogy 
a természettudósok a vivisectio helyett fóiyamo ír­
janak a somnambulistákhoz. A somv. tmbulisták
— mondja du Frei — azzal a tulajdonsággal 
bírnak, hogy előttük nincs titok, aa akarják, be­
látnak az élő szervezet minden rejtekébe, vagyis
— mondja du Fret — a vivisectio helyett elég­
séges felvilágosítást adnak ők is. A dolog min­
denesetre szép, csak az a hibája, hogy a somnam- 
bulisták e jeles képessége vajmi problématiku« 
valami.

restem a Szent 
ma érre érdemesít) 
a ((elém helyezett [ 
hetségeimet, Isten 
katholikus irodaié 
Újból ezer köszöne]

Az uj igazgatót 
ellenpárt vezére, 
működéséhez.

Kaposy József I 
egyházmegyei áldó 
ban. Középiskoláit 
giai tanulmányait 
gezte. Pappá szenti 
hitoktató működik, 
nál volt nevelő, s | 
dalmi téren nagy 
álló müve vau. 18 
szépirodalmi lap

Gfúcí ia uj
lyébe a király 
helytartójává, a 
a képviselőház 
azonnal menjen| 
sem volt, hogy 
kineveztetését. \l 
akkor elhatározol 
neveztetett min 
hogy nem lett | 
Pininszki le fog 
szinüleg már ieg| 
Sanguszko leírni 
arra vezethető vl 
herczegnek nejei 
gróf Thun minisig

Osztrák röpiA 
báró Offermann\ 
rőpiratot irt, a 
ajánlja a kvóta 
kvóta-arány a ni 
sék meg, de egyl 
a pénzügyi eredj 
múlt évben a szí 
sóadóból elért. 31 
jenkint mind a 1 
mennyi esik s eJ 
űz összegből, a 1 
mindegyik államd 
szeg adná a kvol 
dévai illusztrálja I 
közös szükségleti! 
Ausztriát 57%. l| 
szesz-, sör-, ezu* 
jövedék Ausztriái 
szagban 95 mill 
100-ra redukálj aj 
báró Offennann 
tartja iyazságosuM 
roann-féle igazsál

Az osztrák ló* 
Faszák kijelentet™ 
lasztottak, nincs in 
tás.,: elfogadhassa, j 
nőkké választották. I 
elnökhelyettesek vá| 
fcen benyújtott 
Kalhreint válaszl

Az osztrák k vl 
vetkező kommüul

Az ülésen a lol 
elnök és dr. Kaizl I 
niszterium uj kimúl 
évtizedbe!! adóbevél 
dendeges természeti 
zás indult meg. E 
mény, hogy az osl 
lőre tartózkodó j 
be keli várnia, a 
alakul és átküldi I 

két miniszter, az el 
Foci és M enger kél 
után lesz.

A csehek a kövei
A cseh-klub legt) 

magyar kiegyezi 
a határozatot hozíf 
hogy egyetértőén 
értők meghallgatási 
nézetek figyelembe f 
javaslatokat a kiubj 
Herold és Paczak 
terjeszt elő a Gautj

Az ej

Dr. Kaizl pénzűd 
előterjesztette az lt 
a birodalmi tanács I 
«égvetési előirányzat 
lett változtatások 
717B46.G04 frt, I 
irány zati feleslek 
lés első összeállítási 
írttal volt előirányd 

Ennek az az oka 
látott elő, a kvóta | 
nem emelkedett s 
többletet a beruháJ 

A kiadási többlet! 
nál, a hol ez 2,111 
és közoktatásügyi n| 
tavalyihoz képest, 
kisebb tétellel vannj 

Kaizl pénzügynj 
eolt pénzügymimsztl 
jesztett állami költs 
két költségvetés köd 

A kiegyezési al 
jeszkedni, mert tu a 
annyiban hátra I
fél. hogy e törvA 
húsvéti sziinetekA 
a jövő év kezdeti 
hessenek. Enuéllog 
ritkozhatik, hogy 
alapján ez idő szeri 
fel, hanem a körmi 
hogy a legközelebbi 
seket állapítson mel 
grammal lépjen a 1 

A legelső fel adat j 
a háztól kéri, a köj 
még pedig első soj 
mely jóváhagyás vd 
kérése az, hogy azl 
lyet a kormány péd 
sara tett, lásson a J 
segítségükre abban,I 
nyerjen befejezést I 
lék eltörlése utál

r



1898
restem a Szent István-társulat igazgatói állását s midőn 
ma enre érdemesittettem. kötelességemnek tartom, hogy 
a belém helyezett bizalomnak megfeleljek. Erőimet, te­
hetségeimet, Isten segítségével a társulat és a magyar 
katholikus irodalom felvirágoztatására akarom szentelni. 
Újból ezer köszönet a tapasztalt jóindulatért.

Az uj igazgatót ezután az érsek üdvözölte, majd az 
ellenpárt vezére, Steiner Fülöp püspök kívánt sikert 
működéséhez.

*
Kajjosy József a társulat uj igazgatója Esztergom 

egyházmegyei áldozópap 1867-ben született Zala-Apáti- 
ban. Középiskoláit Budapesten és Esztergomban, theolo- 
giai tanulmányait pedig Becsben a Pázmáoeumban vé­
gezte. Pappá szentelték 1885-ben és azóta mint fővárosi 
hitoktató működik. Három évig a gróf Károlyi család­
nál volt nevelő, s ekkor beutazta egész EurópáC Iro­
dalmi téren nagy tevékenységet fejtett ki s számos ön­
álló müve van. 1890 óta a * Magyar Szemle» kath. 
szépirodalmi lap szerkesztője.

Ausztria.
Cd'.ietia uj helytartója. Sanguszko herczeg he­

lyébe a király gróf Pminszkit nevezte ki Galiczia 
helytartójává, a mit már előre jeleztünk. Tegnap 
a képviselőház ülése alatt érte a felszólítás, hogy 
azonnal menjen a királyhoz, s még annyi ideje 
sem volt, hogy átöltözködhessék. Ott tudta meg 
kineveztetését. X alószimí, hogy kineveztetése már 
akkor elhatározott tény volt, mikor grót Than ki­
neveztetett miniszterelnökké, s csakis ez az oka, 
hogy nem lett tagja a minisztériumnak. Gróf 
Pininszki le fog mondani a mandátumáról. Való­
színűleg már legközelebb Lembergbe utazik. Gróf 
Sanguszko lemondása — mmt már megírtuk — 
arra vezethető vissza, hogy gróf Thun nővére a 
herezegnek neje, s igy állása összeíérhetlen lett 
gróf Thun miniszterelnöksége idején.

Osztrák röpirat a kvotakérdésrűl. Pécsben 
báró Ojftrmann Alfréd a kvóiakérdésrűl egy 
rőpiratot irt, a melyben a következő kulcsot 
ajanlja a kvóta arányának megállapitasára : A 
kvóta-arány a népesség száma szerint állapíttas­
sák meg, de egyidejűleg tekintettel legyenek arra 
a pénzügyi eredményre, melyet mindkét aliam a 
múlt évben a szesz-, sör-, czukor-, dohány- és 
só: dóból elért. Meg kellene állapítani, hogy te- 
jenkint mind a két államban ebből az összegből 
m nnyi esik s ezt az összeget le kell vonni abból 
űz vsszígböl, a mely a népesség száma szerint 
mindegyik államot megilletné, s az igy nyert ösz- 
szi g adná a kvóta alapjai. Ezt a következő pél­
dává! illusztrálja: Az 1896. évi 100 milliónyi 
kórós szükségletből a népesség aránya szerint 
Ausztriát 57%, Magyarországot 53% terhelné. A 
szesz-, sör-, czukor-, dohány- és soadó, illetőleg 
jövedék Ausztriában 168 milliót tett ki, Magyar- 
szrgban 95 milliót. Ha a 168 : 95-ös aranyt 
10"-ra redukálják, akkor a 63’5 : 36'5 jön ki, s 
báró Offennatm a 63%, illetőleg 06%%-os kvótát 
tartja igazságosnak. ílegeshetik, hogy az Offer- 
roann-féle igazság imponál báró Bánffynak.

A z osztrák költségvetési bizottság megalakult 
Faczák kijelentette, hogy Aramar, a kit elnökké vá­
lasztottak, nincs abban a helyzetben, hogy megválaszta­
tás.. elfogadhassa. Ezután Zacsek-et 19 szavazattal el­
ütnie választottak, 8 szavazó czédula üres volt. Az 
elnökhelyettesek választását elnapolták. Az ioségügyek- 
ben benyújtott sürgős indítványoknak az előadójává 
Kalhreint választották meg.

Becs. márcz. 31.
Az osztrák kvóta-bizottság mai üléséről a kö­

vetkező kommünikét adtak ki:
Az ülésen a kormány részéről gróf Thun miniszter­

éin' k és dr. Kaizl pénzügyminiszter voltak jelen. A mi- 
niszterium uj kimutatásokat terjesztett elő a legutolsó 
évtizedbe!! adóbevételekről. Különböző, taktikai és ér­
demleges természetű kérdések fölött általános tanácsko­
zás indult meg. E tekintetben túlnyomó volt az a véle­
mény, hogy az osztrák kvóta-bizottságnak egye­
lőre tartózkodó magatartást kell tanúsítani és 
be keli várnia, a mig a magyar kvóta-bizottság meg­
adásul és átküldi üzenetét. A vitában részt vettek : a 
két ni.mszter, az előadó, továbbá Abrahamovicz Dávid, 
Foci és Menger képviselők. A legközelebbi ülés husvét 
után lesz.

Bécs, márcz. 31.
A csehek a következő kommünikét adták ki:
A eseh-klub tegnapi és mai ülésében az osztrák­

magyar kiegyezés megújításával foglalkozott és ezt 
a 1 atározatot hozta : A parlamenti bizottság utasittatik, 
hogy egyetértőén a párt végrehajtó-bizottságával szak­
értők meghallgatása után és a vitában érvényre jutott 
nézetek figyelembe vételével alkalmas időben tegyen 
javaslatokat a klubnak. A klub elhatározta aztán, hogy 
Harold és Paczak képviselők utján sürgős indítványt 
terjeszt elő a Gautsch-kabmet nyelvrendeletei ellen.

Az osztrák költségvetés.
— Távirati tudósítás. —

Bécs, márcz. 31.
Dr. Kaizl pénzügyminiszter a képviselőház mai ülésén 

előterjesztette az 1898. évi állami költségvetést, a mely 
a birodalmi tanács mull ülésszakában előterjesztett költ­
ségvetési előirányzattal szemben, az azóta szükségessé 
lett változtatások után eképpen alakul: Szükséglet 
717,940 604 /><, fedezet 722$79M2 frt, elő­
irányzati felesleg 4A25A78 frt, mig a költségve­
tés első összeállítása alkalmával a felesleg csak 3,979.455 
írttal volt előirányozva.

Ennek az az oka, hogy a kvótára 3 millió irányoz- 
tatott elő, a kvóta azonban ő felsége döntése folytán, 
nem emelkedett s igy áll elő az említett felesleg. A 
többletet a beruházási szükséglet fedezésére fordítják.

A kiadási többlet legnagyobb a vasúti minisztérium­
nál, a hol ez 2,111.700 irtot tesz ki, azután a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumnál 1,820.000 írttal a 
tavalyihoz képest A közös költségek 1,191.911 frttaj 
kisebb tétellel vannak beállítva, mint tavaly.

Kaizl pénzügyminiszter ujbói bemutatja a Bilinski 
volt pénzügyminiszter által 1897 október 1-én előter­
jesztett állami költségvetést és tijelenti, hogy elég, ha a 
két költségvetés közti differenciákat sorolja föl.

A kiegyezési akczióra nem akar bővebben kiter­
jeszkedni, mert tudja, hogy ez az akczió egyelőre 
annyiban hátra van, a mennyiben alig tehető 
fel, hogy e törvények, a melyeket mindjárt a 
húsvéti szünetek után a ház elé fog terjeszteni, 
a jövő év kezdete előtt gyakorlati érvénybe lép­
hessenek. Ennéllogva csak annak a kijelentésére szo- 
ritkozbatik, hogy a kiegyezési törvények eredménye 
alapján ez idő szerint pénzügyi programra nem állítható 
fel, hanem a kormánynak meg kell elégednie azzal, 
hogy a legközelebbi jövőre nézve valamelyes intézkedé­
seket állapítson meg és valamely aktuális pénzügyi pro­
grammal lépjen a ház elé.

A legelső feladat, a melynek elintézését a kormány 
a háztól kéri, a költségvetés idejekorán való elintézése, 
még pedig első sorban a budget-provizórium, a 
mely jóváhagyás végett a ház elé terjesztetett. Második 
kérése az, hogy az előterjesztésnek megfelelően, a me­
het a kormány pénzügyi programmjának megvalősitá- 
=ára tett, lásson a ház buzgón a munkához és legyen 
segítségükre abban, hogy ez a munka legislatorius utón 
nyerjen befejezést. (Prade : Igen, a nyelvrendele- 
ték eltörlése után !) Ezzel a programmal végzi ex­
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pozéját és az 1898. évi állami költségvetést a ház elé 
terjeszti. (Élénk tetszés és taps. A minisztert számosán 
üdvözlik.)

A pénzügyminiszter expozéja után megválasztják a 
48 tagú költségvetési bizottságot. Azután folytat­
ják a vitát a miniszterelnök nyilatkozata felett.

Stürgkh ; Az alkotmányos nagybirtokosság azt óhaj­
totta volna, hogy a kormány pregnánsabb alakban je­
lezte volna az alkotmánynyal, a birodalmi egység e 
védbástyájával szemben elfoglalt álláspontját. Abban, 
hogy a kormány nem ismerte a többség felirati javas­
latát, annak jelét látja, hogy a kormány részt akar 
venni a parlamenti viszonyok helyreállítását ezélzó 
kooperáczióban. Pártja megfigyelő állást foglal a kor­
mánynyal szemben, fentartván teljes függetlenségét és 
működési szabadságát.

Mauthner nem látja a miniszterelnök nyilatkozatá­
ban a nemzetiségi ellentétek enyhítésére szolgáló esz­
közök kifejtését. Követeli, hogy a nyelvrendeletek 
helyett nyelvtörvényt alkossanak, a mely meg­
felel az ausztriai németek jogos igényeinek. 
Nem pusztán a német követelések teljesítésé­
ről van itt szó, hanem tényleg a birodalom 
egységének és hatalmi állásának fenntartásáról. 
A kiegyezés Magyarországra nézve is életkérdés, mi 
pedig bajosan találunk másutt olyan eladási piaczot, 
mint Magyarorszag. Ha a kiegyezés nem jön létre, 
akkor az annyi, hogy Ausztria és Magyarország közt 
kitört a vámliáboru. Hogy ki lesz a legyőzött azt nem 
tudom, de mi daczára zilált helyzetünknek még elég 
erősek vagyunk, hogy ne félem hitessük meg magunkat 
s hogy visszautasítsunk igazsagtalan követeléseket. Ha 
igaz az, a mi a tárgyalások állásáról hallatszik, akkor 
reméli, hogy a kormány nem veszi át ezt az örökséget 
s minden erejével visszautasítja az igazságtalan magyar 
követeléseket és olyan kiegyezést alkot, a mely megfelel 
mindkét fél jogos érdekeinek. E végből azonban belső 
békére van szükség, hogy a magyarokkal egységes, erős 
Ausztria álljon szemben. Ha meglesz a béke, más lesz 
a helyzet itt a házban is. A helyzet igen komoly ; 
óhajtja, hogy a kormány annak magaslatán álljon.

Yasaty Badeni és Gautsch nyelvrendeleteivel foglal­
kozik s Gautschnak Morvaországra szóló, nyelvren- 
deletét arrogancziának mondja. Nem a német, ha­
nem a cseh képviselőknek kellene a nyelvrendeletek 
miatt vádat emelniük. A magyar kiegyezésről 
szólva azt mondja, hogy nem hasznai az, ha 
Magyarorszaggal szigorú és kötelező szerződé• 
seket kötnek, mert ők egyszerűen nem tartják 
meg azokat. A magyarok az államszerződéseket sem 
tartják meg, a miként ez azokból az erőszakosságokból 
kiderül, a melyeket a magyarok Horvátországban elkö­
vetnek. Olyan kiegyezés, a mely nem jelenti a mostani 
állapotok nagymérvű javulását, elfogadhatón. Váljunk 
inkább el. A szóló igazságos kiegyezés mellett van, ez 
azonban lehetetlen, mert a mi kedves szomszédaink 
arrogánsak s támogatást találnak a legmagasabb 
szférákban, a koronánál. Emlékeztet arra a félmilliós 
ajándékra, a melyet a magyaroknak a rebellisek 
szobrára adtak. A hol ilyen törekvések vannak, ott az 
egyezkedés ki van zárva. Ha azonban lehetséges volna 
az igazságos kiegyezés, akkor a oseh képvise­
lőknek ahhoz kell magukat tartaniok, a mit 
Herold három év előtt mondott: <A cseh kiegyezés|nélkül 
nem lesz magyar kiegyezés». Botrány, hogy Ausztria 
nem teszi magáévá a magyarországi elnyomott 
és erőszak sújtotta szlávok ügyét.

A tárgyalást estig félbeszakítják.
A képviselőház esti ülésén a kormány nyilatkozatá­

nak tárgyalását folytatták.

VIDÉK.
* Esztergomban a városi képviselet elhatározta, 

hogy uj gimnáziumot épit. Az épitési költségeket száz­
ötezer forintban állapították meg. Elhatározta a kép­
viselőtestület azt is, hogy tűzoltó-laktanyát és víztornyot 
építtet.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 31.

— Tisztelettel /elkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése márczius 31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani sziveslcedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás áldjon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................... 20 frt — ki
Negyedévre................................... 5 , — ,
Egy hóra................................... 1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a.,Divat 
szalon “-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 íormtért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hirek. A király ma délelőtt, az 
általános kihallgatások előtt, báró Hornig vesz­
prémi püspököt, gróf Andrássy Gézát és báró 
Bvlius Zsigmondot, mint újonnan kinevezett ta­
nácsosokat föleskettette. A szertartásnál gróf 
Goluchovszki külügyminiszter és gróf Abensperg- 
Traun tőkamarás segédkeztek. — Dr. Dollinger 
Gyula a sebészeti klinika igazgatója, ma két hétre 
Firenzébe utazott. — Schwitzer lovag, altábor­
nagy, hadtestparancsnok Temesvárról Becsbe uta­
zott, hogy a királynak megköszönje titkos taná­
csossá történt kineveztetését. — Gróf Khuen- 
Héderváry horvát bán Zágrábból Nustarba 
utazott.

Koburg Luiza herczegnöröl.
Az érdeklődés, a melyet az a hírünk keltett, 

hogy Koburg Luiza herczegnő Magyarországon 
van és Varasd közelében Ozegovics Artur kasté­
lyában rejtőzik Keglevich-Mattachich föhadnagygyal, 
a legszélesebb körben nyilvánul meg. Ma érkezett 
távirataink már arról adnak bírt, hogy az érdekes 
pár időzési helyét, minthogy inkognitójukat már 
nem óvhajtják meg tovább, valószínűleg meg 
fogja ismét változtatni. Ez a hír a bizonyosság 
fokára emelkedik, a mit abból is lehet következ­
tetni, hogy erre vonatkozólag maga a herczegnő 
tett nyilatkozatot, ügy látszik, hogy tartózkodási 
helyük főifedeztetése a herczegnő tervét hirtelen 
meghiúsította s most uj tervet készítettek, hogy 
magokat a világ előtt még inkább elrejtsék.

Kiküldött tudósítónk mai táviratai a kővet­
kezők :

Varasd, miircrius 31.
Annak a világra szóló szenzácziónak a kapcsán, 

a melyet a Lujza herczegasszony és férje Koburg 
Fülöp herczeg közt beállott végleges szakadás 
keltett, ma még a következőket adhatom hírül az 
ezen eseménynyel kapcsolatos közleményekről:

Lujza herczegasszony és leánya, Dóra 
herczegnő, a ki most menyasszony, több 
mint egy esztendeje távoztak Koburg Fülöp 
mellől. Akkoriban Cannes-ben volt a csa­
lád, de a viszony Lujza és a férje közt 
már a lehető leghidegebb volt. Ekkor azt 
követelte Koburg Fülöp herczeg a feleségé­
től, hogy leányával együtt menjen magyar- 
országi birtokukra s huzamosabb ideig ma­
radjon ott. De ő, a herczeg, tovább utazott 
volna a nagyvilágban s élt volna kedvtelé­
seinek. Ebbe Lujza herczegasszony nem

akart beleegyezni. Koburg Fülöpnek erre 
az volt a válasza, hogy egyszerűen becso- 
magoltatott és otthagyta a feleségét és 
leányát Cannesben minden pénz nélkül.

Általában a pénz miatt is sok huzavona 
volt a herczegi pár közt.

Vagy semmit sem adott a herczegasszowy- 
nak, vagy pedig oly keveset, a miből egy 
herczegnönek lehetetlen rmgához méltóm meg­
élni. De önmagára annál többet költött; 
valósággal szórta a pénzt.

Mint jellemzőt beszélik nekem Ozegovics- 
ndl, hogy a herczeget hiába figyelmeztették 
arra, hogy sok-sok ezer forinttal megcsalta 
valamelyik alkalmazottja vagy üzletembere, 
ezzel nem törődött, hanem ha a feleségé­
nek kellett pénz, arra perpatvarral felelt. 
Felesége ismerte jól a herczeg életmódját 
s igy annál inkább bántotta, hogy mig 
másokra igen szívesen költött nagy össze­
geket, addig neki valósággal küzdenie kelle 
anyagi gondokkal.

Amióta Cannesben elváltak egymástól, 
azóta Koburg Fülöp herczeg egyetlen krajezúrt 
sem küldött sem a felesége, sem Dóra leánya 
részére.

Lujza herczegasszony már Cannesben 
tudtára adta az urának, hogy hajlandó tűle 
törvényesei/ elválni s itt illetékes helyen ka­
pott értesülés szerint igenis tett már ö is 
lépéseket a válópörnek rendes formában s a 
kellő helyen való megindítására.

Azt a herczegasszony és a környezete 
egyenesen Koburg Fülöpnek tulajdonítják, 
hogy a világsajtóban szellőztetett ügyet 
boü'ánynyá sikerült tenni, az ö távozását a 
férje adjutánsával és saját kamarásával: 
Keglerich-Mattachich föhadnagygyal.

Lujza herczegasszony szerint ugyanis a tény­
állás az, hogy ö — a mióta urától távol 
van — együtt maradt Dóra leányával, gróf 
Foglerné udvarhölgygyel és — az adjutáns­
sal, a ki egyszersmind az ő kamarása volt.

Gróf Foglemé tizenöt éve udvari dáma 
volt az angol királynő mellett is. Legfeltétle­
nebb tiszteletet élvezi az udvarnál.

Gróf Foglemé előadása szerint Mattachich 
egyszerűen csak a kísérete egyik tagja volt, 
a minthogy minden föherczegnö mellett 
van kamarás, vagy férjének egyik adju­
tánsa. Nem is okozott volna az sehol 
megütközést vagy megbotránkozást, még 
az udvarnál sem. Bizonysága ennek az, 
hogy a Dóra herczegkisasszony vőlegénye, 
Günther német herczeg (közeli rokona a német 
császárnak) velük volt Nizzában s jó barátja 
volt mindig s ma is Mattachichnek.

Varasd, márcz. 31.
Luiza herczegnő, gróf Keglevich-Mattachich 

és környezete egybehangzóan nyilatkozatot 
tettek, hogy az illem határait sehol sem 
lépték tűi. Véleményük* szerint az a tény, 
hogy a herczegnő udvari dámája: Foglerné 
állandóan Koburg Luiza herczegnő társa­
ságában van, teljesen tisztázza öt udvari szem­
pontból is. A herczegnöröl — állításuk sze­
rint — csak Koburg Fülöp herczeg hirde­
tett botrányokat, pedig a herczegnő még a 
külső dekórum éllen sem vétett.

Legilletékesébb helyről tudatták velem, hogy 
Nizzából el kelle mennie, mert az egész 
személyzet, a mely körülvette, kémszolgálatot 
végzett körülötte, a melynek az volt a fel­
adata, hogy mindent, a mit a herczegnő 
tett-vett, mondott, sőt azt is, a mit nem 
mondott, besúgja Koburg Fülöp herczegnek. 
Természetes, hogy a kémszolgálatra béreit 
környezet mindent más színben tüntetett 
föl, mint a mi a valóságnak tényleg meg­
felelt volna. Koburg Fülöp herczeg még a 
herczegnő orvosánál is tett lépéseket, hogy 
tőle valami módon adatokat kapjon pá- 
cziense ellen.

Mi sem természetesebb, mint az, hogy 
Koburg Lujza herczegnönek igen zokon 
esett mindez a tendencziózus híresztelés ; 
különösen az, mintha Nizzából adósságok 
hátrahagyásával megszökött volna. Az egyálta­
lában nem igaz. A herczegnő elutazása 
előtt mindent rendezett, minden számláját 
kifizette, azután pedig a vasúinál előre kü­
lön szalonkocsit rendelt Parisig, a legnagyobb 
nyilvánossággal hajtatott kíséretével a vas­
úthoz negyvenhat ládával és elutazott. Az 
elbocsátott bérencz-cselédség persze kész­
séggel hirdetett róla tendencziózus hazug­
ságokat.

A hamvas szőke hajú, magas termetű, 
szép megjelenésű herczegnő kedélyét na­
gyon felizgatták úgy az események, mint 
pedig a szárnyra kelt hamis hirek. Meg­
akadályozni a hirek terjesztését természe­
tesen nem tudta.

Mikor Párisfian időztek, akkor történtek 
a szenzácziós és tendencziózus telefon­
csalások a nagykövetség nevében a Havas­
ügynökség utján. (Ezeket annak idejében 
kimerítően ösmertettük. Szerk.) A telefon­
csalásoknak az volt a czéljok, hogy a her- 
czegnöt kompromittálják. Lujza herczegnö­
nek erre vonatkozólag sikerült biztos ada­
tokat szerezni, nevezetesen arra, hogy az 
egész dolgot Bécsben rendezték. Ebben a do­
logban is, mint mindenben, benne van 
Frischauer bécsi ügyvéd keze. Koburg Fü­
löp herczeg általában mindent elkövet el­
lenük.

Jó ideje, hogy gróf Keglevich-Mattasich 
Gézát a hadtestparancsnokság felszólította 
annak igazolására, hogy miből él? A fő­
hadnagy akkor bemutatott egy 180.000 
forint letétről szóló bizonylatot az osztrák­
magyar banktól. Az összeg kamataiból él.

Londonban a „Metropol" szállodában lak­
tak. Onnan tizennégy nap előtt távoztak. 
Vele volt akkor is gróf Foglerné.

Minthogy én ott megjelentem, Ozegovics 
ma már olyan értesítést küldött varasdi 
ügyvédjének: Brennernek, hogy ő (Ozego­
vics) Zágrábba utazik; ne is keresse senki. 
A kastély olyan helyen van, hogy két kilo­
méternyire meg lehet látni, ha ide­
gen közeledik oda. Feltűnés nélkül te­
hát lehetetlen odajutni A falu szélén 
Weisz korcsmáros őrködik. Hogy még 
most is Ozegovics kastélyában van az 
érdekes pár, az kétségtelen. Azt még 
Brenner ügyvéd sem tagadja, csak nem akarja 
bizonyítani.

Luiza herczegnő kedvencz étele a hal. 
Ezért mindennap kocsit küldenek Varasdra, 
a mely halat szállít a kastélyba.

A szolgaszemélyzetet útközben fogadták 
föl. Egyik szolga sem tudta, hogy tulaj­
donképen kinek a szolgálatára fogadta­
tott föl.

Ozegovics kastélya a hegyoldalban re­
mek fekvésű birtok közepén van. Vadregé­
nyes gyönyörű tájkép fejlődik ki a kastély 
körül, a melynek magas földszintje van 
tiz szobával. A kastélyt négy istálló és há­
rom gazdasági épület egészíti ki és külön 
postája van.

Gr. Keglevich-Mattachich Géza jelenleg 
három évi szabadságidőt élvez. Ez időre 
lemondott a fizetéséről, de mint. aktiv tiszt a 
galicziai ulánus ezredhez tartozik. Mint önkén­
tes Varasdon szolgált, azért ösmerték meg 
olyan sokan, mikor Varasdra érkezett a 
herczegnővel. Megérkezésekor zavarba jött, 
mert a mint lesegitette Koburg Lujza her- 
czegnőt, megpillantotta dr. Brenner ügyvé­
det, a ki régi varasdi ismerőse.

Mikor Ozegovicscsal értekeztem, ezkérdé 
tőlem:

— Ugy-e Brenner ügyvéd mondta önnek, 
hogy Lujza herczegnő itt van?

Hogy Ozegovics tegnap tagadólag felelt 
arra a kérdésemre, hogy ott van-e Lujza 
herczegnő, annak magyarázata az, hogy 
Ozegovics kijelentése igy értelmezendő: 
„Inkognito vannak itt és tovább is meg 
akarják őrizni inkognitójukat“.

Ez a szándékuk azonban nem sikerült.
Varasd, márczius 31.

Itt hire jár, hogy ma éjjel Lujza her­
czegnő és gróf Keglevich-Mattachich elutaznak. 
Az elutazás oka az. hogy ittlétem által in- 
kognitójuk felfedeztetett.

Varasd, márcz. 31.
Tegnapi táviratomban említettem, hogy 

bécsi pénzügynökök jártak itt. Ezt a hirt ma 
megerősíthetem. Az ügynökök Ozegovics 
kastélyába bebocsáttatást kértek, de nem 
fogadták őket.

Koburg Lujza herczegnő és gróf Kegle­
vich-Mattachich elutazást hírét Ozegovicz fivére 
megerősítette.

— A csanádl püspök és április II. Dessewffy 
Sándor Csanádi püspök pásztorleválben közölte a fenn­
hatósága alatt álló tanintézetekkel a vallás- és közokta­
tásügyi miniszternek április 11-ike megünneplése tár­
gyában kiadott rendeletét; meghagyta, hogy 1848-iki 
törvények szentesítésének emlékére az iskolákban ünne­
pélyeket rendezzenek. Az iskolákból előbb templomba 
vezessék az ifjúságot, majd visszatérve egyik tanitó 
ismertesse ünnepi beszédben a nap jelentőségét. Azon­
kívül hazafias dalokkal és szavalatokkal ünnepeljenek. 
A pásztorlevél azzal végzi, hogy ennek a beszédnek fő- 
czélja kell, hogy az ifjú nemzedék szivében a magyar 
haza iránti szeretet és az apostoli király iránti hűség 
fejlesztése és ápolása legyen, továbbá, hogy bennük a 
hithez való ragaszkodást és a bekövetkező polgári köte­
lességek teljesítése iránti fogékonyságot erősbitse, hogy 
az ifjú nemzedék istenét, királyát és hazáját tisztelni és 
szeretni megtanulja.

— Tömeges névmagyarosítás. Czegléd vá­
ros polgársága, mint levelezőnk irja, a 48-as 
nagy idők emlékére márczius lu-én egy kérvényt 
küldött be a belügyminiszterhez, melyben 1000 
család nevének magyarosítását kéri. Ugyancsak a 
szegedi üzletvezetőség területéről a napokban 
1000 vasutas fogja kérni a belügyminisztert a 
maga és családja nevének megmagyarositásáért.

— Beteg főutak. Gróf Szapáry Géza főudvar­
mester állapota rendkívül aggasztó. Az agg főurat mind­
jobban elhagyja az ereje és környezete most már a 
legrosszabbra van elkészülve. Orvosa, dr. Lwmniczer 
József azonban nem tartja aktuálisnak a katasztrófa 
bekövetkezését. A beteg fia, gróf Szapáry László édes 
apja válságos állapotára való tekintettel holnap Buda­
pestre érkezik, noha a fiumei ügyek vezetése ezidősze- 
rint rendkívül igénybe veszi az idejét. A szép-utezai pa­
lotában egymást érik a látogatók, kik a nagybeteg ál­
lapotáról tudakozódnak. — Gróf Andrássy Aladár ál­
lapota, mint örömmel értesülünk, egészen jóra fordult s 
bizonyos, hogy a beteg mihamarabb elhagyhatja az 
ágyat.

— Technikusok tanulmányútja. Ma reggel 7 óra 
15 perczkor 72 műegyetemi hallgató tizenkét tanársegéd 
társaságában Lipthay Sándor műegyetemi tanár veze­
tése mellett Boszniába indult tanulmányútra. A társaság 
elmegy Zágrábba, onnan Banjalukára, a hol megnézik 
a vasutépitményeket, az elfoglalásakor vívott csata szín­
helyét, a trappisták kolostorát. Majd Jajczára utaznak, 
a hol megnézik a vízeséseket, katakombákat, a király­
sírt, az épülő 8500 lóerejü vizcsőmüvet. Innen a társa­
ság Sarajevo felé Travmkba utazik, s e közben meg­
tekinti a Dolni-Vasuf és Travnik közötti fogaskerekű 
vasutat, Sarajevoban a dohánygyárat, a bosznia-hercze- 
govinai államvasutak gépgyárait, a kórházat, iskolákat 
stb. Végre Bosna-Brod kerül sorra, a honnan a kirán­
dulók április 7-én érkeznek vissza Budapestre.

— Jókai egészsége. Dr. Jókai Mór, a kinek 
gyengélkedéséről a minap hirt adtunk, mint örömmel 
jelenthetjük, múló bajából annyira fölépült, hogy a mai 
verőfényes szép napon künn járt a szabadban, sőt hol­
nap már részt is vesz a főrendiház ülésén.

— Esztergomiak üdvözlete a pópának. Xlll. 
Leó pápa jubileuma alkalmából a városi képviselet 
— mint nekünk táviratozzék — üdvözlő táviratot lül 
dött a pápának.
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— A nagyhót a királyt palota templomában ,

budavári királyi palota templomában a nagyhét alatt a 
következő az isteni tiszteletek sorrendje : Virágvasárnap 
reggel 8-kor szentséges mise, %11-kor pálmaszentelés 
és utána nagymise; délután 3-kor litánia áldással. 
Nagycsütörtökön 8-kor nagymise s közben a papok és 
hívek áldoztatása. E napon és a megelőző 3 napon a 
hívek reggeli 7-től itt gyónhatnak és áldozhatnak. Nagy­
pénteken a szent szertartások reggel 9-kor kezdődnek, 
melyek végén az oltár! szentséget a szent sirba helye­
zik, hol esti 7-ig marad imádásra kitéve. Nagyszombaton 
az oltár! szentség kitétele a szent sirba, 8-kor tűz- és 
húsvéti gyertya-szentelés. A profecziák után a keresztül 
szentelése és a Mindszentek litániája, fél 10-kor ünne­
plés nagymise; délután 4-kor feltámadás! ünnepség. 
Husvét vasárnapjáu 8-kor szentséges mise, fél 11-kor 
szeulbeszéd, 11-kor nagymise; délután 3-kor litánia 
Húsvéthétfőn 8-kor szentmise, fél 11-kor szentbeszéd, 
11-kor nagymise; délután 3-kor litánia, — Bécsben. 
tegnap adták ki az udvari rendeletét, a Burg templo­
mában, a nagyhéten tartandó istentiszteletek tárgyában. 
Nagycsütörtökön a szegények megvendégelése s azután 
reggel 9 órakor lábmosás. Nagypénteken prédikáczió, 
passzió-olvasás, keresztimádás és vecsernye. Nagyszom­
baton délelőtt litánia és nagymise, délután 4 órakor 
föltámadás. Husvét vasárnapján pedig délelőtt fél 11 
órakor prédikáczió és nagymisc.

— Összeütközés munkások és csendőrök 
között. Néhány heti csend után, vajon újra kez­
dődik a mezei munkások forrongása ? Ha igv 
van, a kezdet nagyon komoly. A színhely ezút­
tal Torontálmegye Tóba községe. Ott — mint 
nekünk táviratozzak — az uradalom nem akarta 
a mezei munkásokat igazolvány nélkül felfogadni, 
ezért azután a munkások és ottan elhelyezett há­
rom csendőr között összeütközés történt. A csend­
őrök fegyvert használtak és négy embert agyonlőt­
tek. A községi jegyzőt a lázadók fogva tartják. 
a segédjegyző és a tanitó megmenekültek. A 
szomszéd községekből sokan átmentek a lázadók 
segítségére. Dellimanich alispán egy század hu­
szárt rendelt Tobára, valamint a szomszéd köz­
ségekbe is mindegyikbe külön egy századot kül­
dött. Foriss főszolgabíró a helyszínén van.

— A prímáit javak uj kormányzója. A nemié.- 
elhunyt Lóskay Jeromos állását a prímás ma töltötte 
be. A iiérczegprimás választása — mint nekünk táv­
iratozzál! — Kohl Medárdra esett, tehát ő lesz a 
primási javak jövő kormányzója. A rokonszenves hit- 
tudós e kitüntetése bizonyára széles körben kelt szives 
visszhangot.

7~ F<jy előadás — egy hadihajó. A mad­
ridi királyi színházban — mint egy távirat je­
lenti — egy oly előadást készülnek tartani, mely­
nek aligha volt még párja. Az előadás jövedelmét 
egy hadihajó vásárlására fogják fordítani — látni­
való tehát, hogy nem éppen jótékonyczélu elő­
adásról van szó — és ennek megfelelők a helv- 
árak is. Miután egy hadihajó nem tartozik ‘az 
olcsó fényűzés! czikkek közé, a helyárak is oly 
nagyok, hogy példátlan a színházak történetében. 
Így Mária Krisztinia regens-királynő egy pá­
holyért 50.000 frankot engedélyezett. Egy zárt- 
székért 150.000 frankot, egy másikéit 100.000 
frankot fizettek. A spanyol bank 500.000 frankot 
irt alá. Ily nagy számoknál szinte fuícsáija az 
ember, hogy éppen egy szinielőadás aproposjábui 
hozzák össze ezt a nemzeti adakozást.

— Magyarok a Vatikánban. A Rómába men
magyar zarándokok — mint egy távirat jelenti — a 
Vatikánban fényes fogadtatásban részesültek és jelen 
voltak a pápa miséjén. König Gusztáv pápai kamarás 
latinul üdvözölte a pápát, ki a tolmácsolt jdkivánatokat 
megköszönte. A magyarok iránti szeretelét már három 
encziklikában kifejezte; becsüli lelkesedésüket őseik 
iránt, fájlalja, hogy a jelen viszonyok oly kedvezőtlenek 
a vallásra, de bízik a nemzet hűségében. A pápa áldá­
sát adta Ferencz József királyra és családjára s min­
den magyarra. König Gusztáv pápai kamarás ezutái. 
bemutatta Odescalchi herczeget, Zichy, Kinszky, Sigruv 
grófokat, Ambro nagykövetünk képviselőjét, gróf Vay és 
gróf Zichy pápai kamarásokat. A zarándokok, kik 200-an 
voltak, mindnyájan kézcsőkra mehettek. Az audienczia 
után Rampolla bibornok fogadta König Gusztáv pápa. 
kamarást.

— Névmagyaroaitáa, Dr. Weisz Márkus érsek- 
újvári illetőségű páti lakos és kiskorú Weisz Majcr 
érsekujvári illetőségű pozsonyi lakos vezetőnek «Vargám,. 
Riszdorfer János nagybányai ág. hitv. ev. lelkész, 
valamint kiskorú fiai Zoltán és Tibor vezetéknevének 
«Révész»-re, Steiner Simon tiszaföidvári illetőségű 
kecskeméti lakos vezetéknevének «Szántódra kért át­
változtatását a belügyminiszter megengedte.

— 1848—49-es ereklyekiállltáe. A kassai lelkes 
hazafiak a szabadságharczból fenmaradt emlékekből és 
tárgyakból kiállítást rendeznek. E kiállítás iránt, melv 
husvétvasárnapján, azaz április 10-én fog megnyittaím. 
oly nagy az érdeklődés, hogy nemcsak Abauj-Torn 
vármegye és Kassa város közönsége állit ki különbnél 
különb érdekes tárgyakat: fegyvereket, zászlókat, hon­
védegyenruhákat. képeket, okiratokat, hírlapokat, hanem 
az ország távolabbra eső lakossága i& Az aradi vérta­
nuk múzeuma és gróf Kreith Béla is Kassára küldőn 
leginkább a Felvidékre vonatkozó szabadságharczi emlék­
tárgyakat. A kiállítás oly nagy mérveket ölt, hogy az 
újonnan épült emeletes községi iskola valamennyi le ­
mét elfoglalja. — Az ereklyekiállitás jövedelme a kassi. 
csatákban elesett honvédek emlékoszlopára fordittatik.

— Családirtó földműves. Megrendítő esel 
történt egy oroszországi faluban. Stepanowsk.i 
községben (puchvvilli kerület — mint Chárkovbó! 
táviratozzák — egy paraszt nejét, gyermekét és 
egyik szomszédját fejszével agyonütötte, sógorné- 
ját pedig súlyosan megsebesítette. Ugylátszik. 
hogy a szörnyű vérengzést hirtelen támadt elme­
zavarában követte el.

— Tüntetés a műegyetemen. Ma délelőtt 9 óra 
kor Töttössy tanár előadása kezdetén lármás tüntetés­
nek volt színhelye a műegyetem. Már második eset ez 
a tanév alatt s mindkét alkalommal a túlterhelés adott 
rá okol. Töttössy tanár a húsvéti ünnepnapokra több 
és komplikált témát tűzött ki hallgatóinak kidolgozásra. 
Az ifjúságot ez elkeserítette, mert az ünnepek alatt levő 
szünetek esetről-esetre csak papiroson vannak meg. Így 
például karácsony, husvét ünnepnapjain egész nap tart 
jak a kollokviumokat. Az ifjúság a tanárt a húsvéti 
feladatának elhalasztására akarta ma 9 órakor kérni, 
de Töttössy oda sem hallgatva az ifjúság szó 
nokára, belekezdett előadásába. Erre pokoli zsivaj, do­
rombolás, fütyülés támadt, mely peresekig tartott, s 
csak akkor szűnt meg, mikor az értesített Asboth de­
kán a tanterembe jött s az ifjúság szónokának és 
Töttössy tanárnak meghallgatása után az ifjúságot nyu­
galomra intve — orvoslást Ígért. A kiengesztelt hallga­
tók erre megéljenezték a dékánt.

— Kisiklott vonat. A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága arról értesíti lapunkat, hogy e hó 30-án 
az 1302-ik számú feliringi gyorsvonat Szemere állomás 
bejárati váltóján, eddig ismeretlen okból kisiklott. A 
vonatvezető, a ki a kalauz-kocsiból kiesett, megsérült. 
Az a hir, hogy néhány utas is megsérült nem felel meg 
a valóságnak. Az utasok segélyvonallal 1 óra 20 perez 
késéssel továbbittattak. Vizsgálat folyamatban van.
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— Lóghajóeok kongresszusa. A nemzetközi lég­
hajózási értekezlet, a melyre Németországból, Ausztria- 
Magyarországból, Francziaországból. Oroszországból és 
Amerikából mintegy 40 tudós ma tilt össze Strassburg- 
ban. Mint egy távirat jelenti, Schreut helyettes állam­
titkár nyitotta meg az értekezletet hosszabb beszéddel, 
a melyben kifejtette az értekezlet czélját Tt'indelbandt, 
a Vilmos császár egyetem rektora üdvözölte a vendége­
ket az egyetem nevében. Hurielle tan ír (Paris) a ven­
dégek nevében köszönetét mondott a szeretetreméltó 
fogadtatásért. Az értekezleten Hergesell tanár elnökül. 
Az ülés után az értekezlet tagjai resztvettek a helytartó 
részéről adott reggelin. Az ülések előreláthatólag 3—4 
napot fognak igénybe venni.

— Bankóhamisltás. Sajátságos ügy foglalkoztatja 
most a bécsi rendőrséget. Egy bécsi lithographus egy 
kis hirdetés alapján levelezni kezdett az ismeretlen hir­
detővel, a ki szakbavágó munkát akart adni és végre 
hétfőn eey vendéglőben találkoztak. Az ismeretlen fény­
képésznek mondta magát és «reklámczélokra» tízforin­
tos bankó clichét akart csináltatni. Eleinte a lithographus 
gyanútlanul beleegyezett az üzletbe, de midőn az állító­
lagos fényképész hangsúlyozta, hogy fontos a vésés tel­
jes pontossága és e czélból egy ujdonat uj tizes pánkot 
adott mintául, gyanakodni kezdett annál is inkább, 
mert a rendelő egy szobát akart rendelkezésre bocsá­
tani, hogy zavartalanul dolgozhassék. A legutolsó ké­
telye is megszűnt és világosan látta, hogy bűnös terve 
van midőn egy prés beszerzéséről kezdett az ismeretlen 
beszélni. Ekkor a lithographus megtette a felje­
lentést a rendőrségnél. A nyomozás eredménye az 
volt. hogy a fényképészt a 35 éves, güblmci születésű 
Schübel János személyében elfogtak. Megmotoz vsakor 
hat tízforintost ábrázoló fényképet találtak nála és pedig 
hármat a magyar és hármat a német szöveggel. Midőn 
lakásán is kutatást rendeztek, megtaláltak e fényképek­
hez való lemezt és egyet, mely a német szövegű oldal 
nairyobbitását mutatta. Ezeket es különböző gyanús 
levelezéseket elkoboztak. Schöbel kihallgatásakor azt 
vallotta, hogy Späth József 26 éves fodrász kezdeme- 
nvezésére tette a rendelést, ki egy altala feltala.t haj- 
íestószerhez reklámczédulákat akart a cliche segelyevel 
csinálni. Erre azután Spátli-t is elfogtak, ki nagyjában 
megerősítette Schöbel vallomását, de kijelentette, hogy 
Hybar József 33 éves korcsmaros adott néki^ pénzt, 
hogy találmányát értékesítse ennek az lett a következ­
ménye, hogy Rybart is elfogták.

Rövid liirek. Sákófaleán, Herzog János 
dalai parasztlegény elmebajában fölakasztotta 
magát. — A csacsi kőbányában egy lezuhanó 
szikla maga alá temette Pipinits Józset munkást. 
Csak szétzúzott holtteste került ki a szikla alól 
Körös-Tárcsán Kovács Imre 18 éves, szolga­
legény fölakasztotta magát. Tettének okát nem 
tudják. — B.-ljf altiban Deczki Julcsa, 5 éves 
kislány ruhaja a mezőn rakott tüztől meggyuladt, 
s a szerencsétlen gyermek, a szó szoros értelmé­
ben megégett. — Tolnán Plank József töld- 
mives életuntságból fölakasztotta magát. S-e- 
,jeden Zsadanyi István 38 éves, vágóhídi munkást 
a lovasul elgázolta. A szegény ember szörnyet

alt. — Szombathelyen Mainzinger Józeía, öreg 
asszony gyógyíthatatlan betegsége és menyének 
rossz bánásmódja miatt elmetszette a torkát 
!1 e ghalt.

— Anya és gyermekének halála. Mai lapunk­
on megírtuk, hogy a gyümröi-utnál tegnap este a 
izegléd felé haladó személyvonat elgázolt egy asszonyt 
a vele lévő gyermeket. A kiküldött rendőrtisztviselő 

,em tudta megállapítani a halottak kilétét, de gyaui- 
)tta, hogy nem baleset, hanem öngyilkosság történt. A 
vanu alapos volt. Tegnap este ugyanis megjelent a 
endőrségnél özvegy Fábry Sámuelné, született Garay 
uiiánna és eipanaszolta, hogy húga, Karolin. a gyer­
kekével Örömvülgy-utcza IS. sz. alatt levő lakásáról el­
unt. Az adott körülmények arra engedtek következ­
eim, hogv az eltűntek azonosak a vasúti töltésen ta1 
alt halottakkal. Ez ma be is bizonyult, a mennyiben 
"ábryné a következő levelet kapta a testvérétől:

«Bocsássatok meg, hogy úgy megszomoriíalak benne 
ü két, de mire ezeket a sorokat olvassátok, én mar 
megszűntem élni. Ha kérdik, hogy hol vagyok, moud- 

Lok, hogy a fiam apja vitt el. Ne sirassatok. Karolin.»
A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlen nőt 

ette elkövetésére az vitte, hogy kis fia gyógyithahan 
elégségben szenvedett 
= Koponya a placzében. A rendőrség a küvet- 

- ző kommünikét adta kt egyes lapoknak kalandos tu- 
ísitásaival szemben : «A lapokban szó volt arról, hogy 

. Lónyai-utcza 13 a. szám alatti ház pinezéjében egy 
mberi koponyát találtak. Némelyek bünténynyel hozták 
-szefüggésbe, a rendőri vizsgálat azonban nem bizonyít 

mellette. A tényállás a következő : Cserepes Ambrus 
. izmester tegnapelőtt délután az említett házban a 

mezét tisztogatta Az utczára nyíló pinezében ezelőtt 
Farkas János fa- és szénkereskedó lakott. Munkája köz­
tien a fürészporban egy emberi koponya csontot s áll­
kapcsot talált. Tegnap reggel bejelentette az esetet a 
: endőrségnél. Orvosi vélemény szerint a koponya-csont 
■1')—25 évvel ezelőtti lehet, s az all nem is tartozik 
i.ozzá. Valószínű, hogy valami boneztani preparátum 
tárgya volt s a rendőrség vizsgálata csak arra irányul 
i ogy miként került oda.»

= Hadnagy és önkéntes. Kdllay Jenő, az első 
honvéd gyalogezred hadnagya péntek éjjel valami apró 
rendetlenség miatt arczul ütötte Rónay Mihály ugyan 
azon ezredbeli önkéntest. Mivel a szolgálati szabályzat 
még ilyen esetekben sem engedi meg a becsületében 
megsértett alantasnak a retorziót, az önkéntes kényte 
i-nségböl hallgatott, de másnap reggel tudomásul hozta 
az esetet Baráth Kálmán századosnak. Ez Horváth 
Jenő ezredesnek tett róla jelentést, a ki pedig az ezred- 
parancsnokság elé terjesztette az ügyet. Párbaj lelt 
ueiőle súlyos feltételek mellett. Először pisztoly, kétszeri 
golyóváltás, 25 lépés, öt-öt lépés avans-szal. Ha a pisztoly- 
párbaj nem járna sebesüléssel, kardpárbaj következik: 
nehéz lovassági kardokkal, bandázs nélkül, végkimerü 
lésig. Tegnap megvolt a párbaj a honvédlovassági ka­
szárnyában. A golyók nem találtak. A kardpárbajban a 
imdnagy jobbkarján csontig érő sebet kapott, úgy, hogy 
a viadalt be kellett szüntetni. A hadnagy ellen meg- 
.iiditották a vizsgálatot.

— Leugrott a vonatról. Rajcsics Gyula gradis 
- .1 baromfikereskedő ma reggel a kőbányai vasútállo­

más közelében leugrott a vonatról, minek következtében 
r.rczán súlyos sérüléseket szenvedett. Néhány vasúti 

kalmazott bevitte az állomásra, a hol Rajcsics elő- 
■ dta, hogy azért ugrott le, mert ezernyolezszáz forintos 

; énztárczáját ellopták s jelentést akart tenni az esetről 
uz állomásfőnökségnél. A rendőrinspekeziós ennek alap­
ján értesítette a vonal állomásait us Kecskemétről csak 
hamar távirat érkezett, mely a tárcza megkerüléséről 
volt híradással. Azonban kelszáz forint már hiányzott 
belőle. Rajcsics ellen megindították az eljárást rendőri 
»ihágás miatt.

= 16 forint egy életmentőnek. Tegnap megírtuk, 
hogy Franki Ármin nagymezö-utezai vaskereskedő 
lovai a váczi-kőruton megbokrosodtak és őrült vágtatás- 
-aljiramodtak a kocsival az Andrássy-ut felé Magyart 
Gyula detektív az élete veszélyeztetésével megragadta a 
száguldó paripák kantárszárát és megállította! a fogatot, 
megmentve azok életét, kik a kocsiban ültek. Franki 
Ármin ezért ma 15 forintot küidütt Magyarinak, a ki 
; z összeget elfogadta és a szünidei gyermektelepnek ado­
mányozta.

= Húsvéti fecskendők és tojások Kertész T.-nál.
= Gyümölcsfák valamint kertalakitáshoz való dísz­

fák it díszcserjék jutányos áron kaphatók a füher- 
czegi udvari kertészetben Alcsuthon, Fejérmegye. 
Árjegyzék ingyen küldetik.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A magyar királyi operaházban április folya­

mán, mint már említettük, Lejo Lili fog vendégszere­
pelni. A magyar születésű művésznő négyszer lép fel; 
«Faust.-ban Margitot, «Loliengrin.-ban Elzát, «Tra- 
viatá»-ban Violettát és a «Sába királynőjé»-ben Sulami- 
thot fogja adni. Utóbbi szerepét magyarul énekli. — 
Április 7 én Tannhäuser kerül színre, a mely alka- 
lommal Larizza énekli a czimszerepet.

— Képzőművészeti pályázat. A hazai képzőmü- 
vészét érdekeinek egy nagylelkű pártfogója által alapí­
tott, s jelenleg 2100-2100 frtot kitevő két festőművé­
szét; ösztöndíjra, a m. orsz. képzőművészeti tanács a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur megbízá­
sából pályázatot hirdet. Pályázhatnak a művészeti is­
kolai képzésen már túl levő oly fiatal festőművészek, és 
pedig csak férfiak, kik magyar állampolgárok, s főleg 
az állat-, és illetőleg a tájfestésben kívánják sikerekkel 
igazolt képességüket tökéletesíteni. A folyamodók kérvé­
nyében okmányokkal igazolandó a) a folyamodó élet­
kora, b) magyar honossága, c) iskolai előképzettsége, 
d) művészi haladottsága, — mire nézve mulatványmu- 
vek.(befejezett festmény, tanulmányok, rajzok, színváz­
latok) oly számban melléklendők, hogy tudásáról es 
tehetségéről teljes tájékozást nyújthassanak. Ezeken túl 
hivatkozás történhetik esetleg kiállított müvekre is. A 
folyamodónak írásban kell kötelezettséget vállalnia arra 
nezve, hogy amennyiben az ösztöndíjat elnyerné, tanul­
mányait. és pedig a jelzett irányban, München vagy 
Düsseldorfban fogja folytatni. Másutt — Paris kivételé­
vel _ Szinten felhasználhatjuk ugyan továbbképzésükre 
a nyert összeget az ösztöndíjasok, de ez csak kellőkép 
megokolt esetekben, a m. orsz. képzőművészeti tanacs 
hozzájárulása alapjan történhetik. Az ösztöndíj csak egy 
évre szól, s második, esetleg harmadik évre egy es
ugyanaz a művész csak oly esetben nyerheti el, ha 
tanulmányainak a m. orsz. képzőművészeti tanacs előtt 
igazolt eredménye őt érdemessé teszi rá. A sajatkezu- 
leg írott folyamodványok, a vallás- es kuzoktatasugyi 
m. kir. minisztériumhoz czimezve a tn. orsz. képzőmű­
vészeti tanácsnál (Budapesten, liold-utcza 8. sz. a. a 
vallás- es közoktatásügyi minisztérium 111. ügyosztályi­
ban), a folyó évi május hó 1-éig, dél. 12 es 2 óra 
közt nyújtandók be. Elkésve érkező folyamodványok a 
pályázatból feltétlenül ki vannak zárva.

— Schrödter Frigyes dalestéiyét kedden, április 
o-én este 772 órakor a «Royal» szálloda termében 
Schultz E. hegedűművész közreműködésével. Schröd­
ter dalestélye egyike a legfényesebb hangversenye lesz 
e hangverseny idényben. Műsora a legkiválóbb dalok és 
operaáriákból vau összeállítva, melyek közül Mandel 
Frülilingsnacht, Beethoven Der Kuss, Tschaikovsky 
dalművéből egy ária, Schubert Storch Storch és Sei 
mir gegrüsst, Smetana ária az Eladott menyasszony 
dalműből, Jensen Margarethe am There, Schuman 
Der Nussbaum. Goldmark ária a Tücsök dalműből 
fogja énekelni. Schultz L. k. a. Bruch első hegedű­
versenyét és Hubay Arioso és Mazurka de Concertjét 
játsza. Jegyek a «Harmonia» zenemű- és zongorakeres- 
kedésben kaphatók.

— Bucsuzás az operaházban. Az operaházban 
ma a «Rigoletto» 1. felvonása után megható kis bucsu- 
ünnepély folyt le. Özv. Karnennayer Jánosné, a ki 
az operaháznak 28 éven át volt a legkiválóbb aitista- 
néja és karvezetőnője, nyugalomba vonult, s ma éne­
kelt utoljára. Pályatársai ez alkalommal érzékenyen 
vettek tőle búcsút. Összegyűltek az operaház feldíszített 
társalgójában az összes művészek és hivatalnokok, köz 
tűk Huszár Kálmán kormánybiztos és Kaldy Gyű.a 

:ató. A távozó énekesnőhöz Krausz Soma kar 
tanító intézett beszédet s atadta kartársai emlékét, egy 
értékes aranyórát lánczczal, azután pedig Huszár Kai 
man miniszteri tanácsos az intézet nevében mondott 
köszönetét Kamermuyer asszonyuak, a ki sírva kö­
szönte meg az iránta tanúsított figyelmet.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ A mai tanácsülésből. A tanacs mai ülésén el

határozta, hogy a íüldaíatti villamos vasut-társaság vész 
vénytőkéjének elszámolását a miiszaki vélemény beér­
kezéséig elhalasztja. — Külföldre pénzeket a főváros 
ezentúl csakis pénzeslevelekben fog küldeni. — A szá­
mozatlan bérkocsik megrendszabályozására a tanács ja­
vaslatot terjeszt a közgyűlés elé. — A tanügyi bizottság 
javaslatára a tanács elhatározta, hogy 91 tanítónői ál­
lást szerveznek.

SPORT.
_ Fogadások közvetítésére a következő book-

makerek kaptak engedélyt a bécsi és kottmgbrunni pá­
lyákra : Benedik és Hoder. Brandtner-Dobrin, Horner és 
társa, Lackenbacher F., 1) alpok- 1. M.

— Gróf Esterházy Móricz átvette az elhunyt gróf 
Esterházy Miklós verseny-színeit.

— Croos country t (mezei futóverseny) rendez ápri­
lis 17-én a «M. A. C.», melyben a „Magyar uszó-egylet» 
és valamelyik budai sport-egylet is részt vesz egy-egy 
csapattal.

— A «Nemzeti hajós-egylet» tegnap tartotta ren­
des évi közgyűlését. Az egylet a tavalyi Budapesten 
tartott nemzetközi versenyeken egy első dijat, a bajnoki 
shiff-versenyt nyerte meg Szandtner Béla utján és a 
néevevezős versenyeken barom második dijat. Ezenkívül 
egy három számból álló házi versenyt is rendezett. Tag­
jainak evezósl tevékenysége nem volt valami nagy, mert 
a fővárosi egyletek közt utolsó iielyen áll a megtett 
kilométerekben. Legtöbbet Almássy István evezett be, 
723 kilométert, azután Schwicher R. (713 km.) és 
Habay 1. (G29 km).

Az első alagi versenynap.
— Az Rgyetértés tudósitójától. —

Kedvezőbb körülmények közt nem is lehetne verseny 
saisont megkezdeni, mint a hogy az urlovasok szövet­
kezete alagi meetingjének első napját kezdte.

A legkellemesebb tavaszi nap, — felhő-foszlányokból 
alkotott fátyolén keresztül — mosolygott le a gyepen 
nyüzsgő közönségre. A tavaszi kabát is bekivánkozott a 
ruhatárba, csaknem teljes szélcsend volt és csak neha- 
néha, és rövid ideig ijesztgették a láthatáron feltűnő 
felhők a közönséget.

Két hatalmas 30—40 kocsiból álló külön vonat vitte 
ki a közönséget a verseny színhelyére, a hová a kör­
nyékbeliek is számosán mentek.

A versenyek mindvégig lekötötték a közönség figyel­
mét. Többnyire a favorizált lovak győztek, meglepetést 
csak a Rákosi-dij hozott; nem azért, mintha a győzte­
sek ismeretlen lovak volnának, hanem mert az első 
kettő Trivial és Verbung síartolását nem várták, a mire 
vall az is, hogy csaknem az összes szak- és napilapok 
tippelésüknél nem említik őket. Hogy Termidor oly 
csuful lemaradt, annak oka valószínűleg az, hogy 
az alagi nagy akadályra tartják.

Trivial győzelme nagyon szép volt; már a verseny 
közepén biztos győzőnek látszott.

Jelöltjeink közül három jött he elsőnek, négy máso 
dik- és három harmadik helyre jutott. — Alpár, Abgar 
és Comtesse Chevigné pedig nem indultak.

A Geist-istállónak nem volt szerencsés, napja, mert 
csak második és harmadik helyre érkeztek be lovai.

Urlovasaink közül Taxis herczeg kétszer hozta győ­
zelemre az általa lovagolt lovat, Pejacsevich és Eltz 
egyszer győztek, az utóbbi még kétszer juttatta lovait 
harmadik helyre.

Kovács, az alagi champion-jockey, a rákosi díjban 
szépen lovagolt, a márcziusi akadályversenyben pedig 
csak erős küzdelem után érkezett be előtte May Old 
Jack Dickinsonnal.

Mindent egybe vetve, a mai első nap szépen sikerült ; 
nagy sikert Ígérnek a többi napok is.

A legközelebbi verseny szombaton, április 2-án lesz.
A mai versenyek eredménye a következő: 
Megnyitó-verseny. (1500 kor., 1200 m.) Első 

belenez (lov. gróf Pejacsevich), második D. B. (lov. 
Horthy Sz.), Palota (lov. Eltz) holtversenyben. Star­
tolt még: Gambler, Jutalom, Badar, Bajag, Nym 
bicskás, Golden Residue és Árkádia. Sikerült start 
után Badar vezet, a pálya felén megnyúlik a me­
zőny, az utolsó fordulónál Palota és belenez kerülnek 
előre és ez utóbbi 2 hoszszal biztosan nyer, D B. és 
Palota ezvütt érnek a czélhoz. Tol.: 2:7, a: 18,10:37,
50 1898- Helyre : L 25 : 37, 11. 25 : 86. 111. 25 : 76.

Eladók versenye. (1000 kor., 1600 m.) Első 
Eikonogen (lov. Taxis herczeg), második Dalp-y 
(lov. Uöinöry), harmadik Jammerfetzen (lov Eltz). 
Futottak kívülük: Birtokos, Menelik, Apród, Pebble, 
Törökbecse. Indítás után Törökbecse tör a mezőny 
élére, de csakhamar lemarad, Eikonogen 2 hoszszal 
könnyen győz, Jammerfetzen nyakhoszszal harmadik. 
Tol: 2:8, 5:20, 10:41. Helyre: 1. 25:42, 11. 
25:49, 111. 25:34. .

Rákosi-dij. (10.000 kor. 2810 m.) Első Trivial 
(1. Kovács), második Verbung (1. Csoinpora), harmadik 
Osiris (1. May). Futott még : Bottine, Termidor, Kmg 
Amphion, Darlington, Trial, Zofe, Jura, Mühlhauser, 
Bánatos, Springinsfeld, Fejedelem. A nap meglepetések­
ben gazdag futama, melyén a favoritok lemaradtak és 
a fogadó közönség állal elhanyagolt lovak győztek. — 
Termidor átveszi a vezetést, nyomában Trivial, a pálya 
felén már együtt vannak cs érdekes küzdelemre vár a 
közönség, de Termidor feladja a versenyt, egymás után 
hagyjak el Verbung, Osiris és Bottine. Trivial barom 
hoszszal győz. Osiris fél hoszszal harmadik. Tol.: 2:28,
5 1 72, 10 : 144. Helyre : 1. 25 : 150, 11. 25 : 213, 111.

Vecsési-dij. (1500 kor. 2400 m.) Első Gugerl 
(1. Taxis herczeg), második Eimloni (1. Horthy), tiai- 
niadik Enchanteur (1. Gömöry). Futottak továbbá: 
Slava, Barinkay, Water Lily és Fair play 11. A favorit 
Comtesse Chevigné nem indult, Barihkay cserbe hagyta 
híveit, még helyre se érkezett. Limlom vezetett, nyomá­
ban Barinkay. 800 méternyire a czél előtt előtörnek 
Gugerl és Enchanteur. Az előbbi két hosszal nyer, 
Enchanteur három hoszszal harmadik. Tot.: 2:6, 
5:17, 10:34. Helyre: 1.25:39, II. 25:35, 111.25:90.

Márczius akadályverseny. (2400 kor. 3200 m.) 
Első Üld Jack Dickinson (May), második Summer 
Breeze (Kovács), -harmadik Diogenes (Wheeler). He­
lyezetten : Dobrou uoc és Feleség. Igen szép verseny, 
egy csomóban lutnak és ugorjuk az első asadalyokat, 
Feleség elbukik, a közönség meghükken, de nem tör­
tént baj, bátor lovasa újból nyeregbe ül és végig futja 
az egész távot. — Summer B. és Old J. D. egymás 
mellett futnak az utolsó fordulóig, onnan az utóbbi 
nnud nagyobb előnyt szerezve, feltartva győz másfél 
hoszszal, Diogenes rósz harmadik. — Blitz és Csekó 
nem indultak. Tot. 2: 4, 5:11, 10:22, 50:112.
Helyre : 1. 25 : 29, II. 25 : 28.

Hároméves nyeretlenek versenye. (1300 kor. 
1600 m.) Első Gabor (1. Eltz). második Veloce (Mr. 
Bi-uoke), harmadik Fodrász (Horthy Sz.). Futottak 
meg : Bibereck, Franciska, Díszpolgár és Rainbov. Ab­
gar és Alpar nem indultak. — Veloce vezet az egész 
pályán, mar biztos nyerőnek látszik az utolsó forduló­
nál, ekkor azonban a negyedik helyen futó Gábor ha­
talmas tempóban, lovasától erősen verve, előre tör és 
szépen győz. — Tot. 2:6, 5 : 17, 10 : 34, 50 : 171. 
Helyre: 1. 25 : 28, II. 25 : 33, III. 25 : 28.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Maria Dorothea egyesület tanítónői szak­

osztálya április 2-án délután 5'/, órakor rendes helyi­
ségében ülést tart. Az ülés tárgyai: Megemlékezes 
Bischitz Dávidnérűl. Vidéky Apollónia : Svédországi 
utániból. Fischer Sarolta: A századvégi nőnevelés ki­
növései. Folyó ügyek, indítványok. A szakosztály vendé­
geket szívesen lát.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Zola-pőr ma került, mint tudósítónk 

táviratozzu, a semmisitőszék elé. A semmisitőszék 
tanácsának Georges Löiv az elnöke és Chamberand 
az előadója. A semmisitőszék Zola semmiségi 
panaszát 12 órakor kezdte tárgyalni. Zola nem 
volt jelen. Chamberand semmisitőszéki tanácsos 
felolvasta a jelentést. A semmiségi panasz hét 
pontból áll. A jelentés kizárólag a kérdés jogi 
oldalával foglalkozik és az itélőszéknek engedi at 
a semmiségi panaszban foglalt okok megítélését. 
Egyik semmiségi ok az, hogy Zolát a hadügy­
miniszter idéztette a bíróság elé és nem a hadi- 
törvényszék, a melyet megsértett. Oda konkludál, 
hogy, ha ezt az érvet elfogadják, az ügyet nem 
lehet más esküdtszék elé utasítani. Az elitéltetés 
fenmaradna, az elitéltnek azonban nem kellene 
büntetését kiallania. Ennek az eredménynek, 
úgymond az előadó — kétségtelenül meg 
van az az előnye, hogy véget vet a nyil­
vános agitácziónak. Az előadó behatóan foglalko­
zott a védelem felhozta második semmiségi okkal 
is, a mely szerint Boulaney asszony eskütétele 
törvénytelen módon történt, mert nem szólították 
fel, hogy félelem és gyűlölet nélkül valljon és 
kijelenti, hogy ebben a pontban az esküdtszék 
tényleg elhagyta a közönséges jog talaját. A 
semmitöszék majd eldönti, hogy az esküdtszék 
tényleg atlépte-e ezzel jogosultsága körét. Mor- 
nard védő erre hosszabb beszédben kifejti a 
panaszban felhozott okokat. JUonau főügyész ezek 
egyikét sem fogadja el. A semmitöszék a hatá­
rozathozatalt szombatra halasztotta.

— A szigetmonostori rablógyllkosság. Tavaly, 
október hó 18-án történt, hogy a főváros szomszéd­
ságában levő Sziget-Monostoron fényes nappal meg 
gyilkolták és kirabolták Szalag Istvánt, egy 63 éves 
öreg szatócsot. A vizsgálat kiderítette, hogy a vakmerő 
gyilkosságot Locher Ferencz, egy tizenhét éves, 
vézna külsejű kovácsinas követte el.

Ma tárgyalta az ügyet a pestvidéki törvényszék 
Verebélyi Iguácz birő elnöklete alatt.

Locher, a ki a vizsgálat során konokul tagadott, ma 
mindent beismert és a tényállást a vizsgálat adatai­
val egyezően adta elő. A tanuk semmi lényegeset sem 
tudtak mondani, úgy hogy déli 12 órakor az elnök a 
bizonyítási eljárás befejezését jelentette.

A bíróság félórái tanácskozás után meghozta az Ítéletet 
mely gyilkosság, rablás és három rendbeli lopás bün­
tette miatt, összbüntetésül Locher Ferenczet 15 évi 
fegyházzal, tiz évi hivatalvesztéssel sújtja. A vizsgálati 
fogságból három hó kitöltöttnek vétetett.

Locher Emánuelt orgazdaság vétsége miatt 8 napi 
fogházra Ítélte a bíróság.

Az elitéltek felebbeztek, de felebbezett terhűkre az 
ügvész is.

A hivatalos lapból.
Kinevezés A földmivelésügyi m. kir. miniszter 

dr Herzfelder Armand Dezső ideiglenes minőségű 
dii'talaan »vakornokot, a budapesti m. kir. országos 
chemiai intézet és vegykisérleti állomásnál, segélydijas 
gyakornokká nevezte ki. 

— A dob-utozal rablógyilkos. Tudvalevő, hogy 
a budapesti büntető törvényszék Hradil Alfonzot, a 
a ki özv. Koch Józsefnél meggyilkolta és kirabolta, 
kötélhalálra ítélte. A kir. Ítélőtábla ma foglalkozott 
az ügygyei, azonban nem hozott érdemleges Ítéletet, 
hanem az iratokat egynémely pótlás végett visszakül­
dődé a törvényszékhez.

GYÁSZROVAT.
Herczeg György, az «Egyetértés» kiadóhivatalnoka 

e hó 30-án éjjel életének 20-ik évében hosszas betegség 
után meghalt. A szép reményekre jogosító fiatal ember 
barátai és ismerősei a legrokonszenvesebb lelkületűnek 
ismerték. Szüleinek egyik legszebb reménye hullott sírba 
vele. Temetése R ikus-Szent-Mihályon Árpád-utcza 141. 
számú gyászházbui holnap délután 3 órakor lesz a 

.református egyház szertartásai szerint.

TÁVIRATOK.
Berlin, márcz. 31. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Abban, hogy Tirpitzot a miniszter­
tanácsban való szavazási joggal porosz mm.sz- 
terré nevezték ki, a birodalmi kanczellar pozi- 
cziójának megerősítését látják a porosz miniszté­
riumban az agráriusokkal szemben. T.rpitz az 
agráriusok nemtetszését már azzal vonta magara, 
hogy a flotta-törvényjavaslatot azzal is indokolta, 
hogy háború esetén gabonának külföldről való 
behozatalát biztosítani kell. (N. Fr. Pr.)

Athén, márcz. 31. Ma kezdték meg a közön- 
ség nagy részvétele mellett a király ellen elkö\e- 
tett merénylet tettesei: Karditzi és Georgis pőré­
nek tárgyalását. Mária herczegnő vallomását fel­
olvasták." A tanuk nagyobbrészt ismert dolgokat 
vallanak. Karditzi kijelenti, hogy a sajtó, vala­
mint az a vélemény indította a bűnre, melyek a 
királyt és a politikusokat tették felelőssé a 
háború szerencsétlen kimenetekért. Mária her- 
czegnőt nem ölte volna meg. A helyszí­
nén talált bomba Delyannisnak volt szanva, 
arra az esetre, ha az első merénylet sikerült 
volna. Georgis azt mondta, hogy ő csak Karditzi- 
nak volt eszköze és azt állítja, hogy ö csak a 
levegőbe léit. A királyi ügyész halálbüntetést kért 
a vádlottakra. A védő kiemelte, hogy Karditzi! a 
sajtó és beteges chauvinizmusa üzie a bűnre, 
annyira,.hogy felelősségre nem vonható. A bíró­
ság Karditzi és Georgis vádlottakat halálra ítélte.

Konfliktus Spanyolország és 
Amerika közt.

London, márcz. 31. Az Egyesült-Államok kor­
mányának egyik meg nem nevezett tagja a Daily
Chronicle washingtoni tudósítójának a kővetkezőket
mondta: „Mac Kinlcy határozottan kijelentette Spa­
nyolországnak, hogy csakis Kuba teljes függetlensége 
elégilheti ki az amerikaiakat. Mac Kinley azt ajánlotta 
a spanyoloknak, hogy mondjanak le Kubán való 
uralmukról, vonják vissza csapataikat a szigetről 
és fogadjanak el illő kárpótlást. Mac Kinley nem 
szabta meg a kárpótlás összegét, de valószínűleg 
körülbelül kétszáz millió dollárról van szó. Mac 
Kinley kikötötte, hogy Spanyolország a legrövi­
debb idő alatt döntsön. Ha Spanyolország elveti 
ezt az ajánlatot, úgy Mac Kinley egészen rábízza 

a döntést a kongresszusra.
Az unió valamennyi városából soviniszta tün­

tetéseket jelentenek; Mac Kinleyt a színházakban 
kifütyülik, urezképét a tereken elégetik. A michi- 
gani egyetemi Hallgatók, is nagy tüntetést rendez­
tek Mac Kinley ellen. A hadi tengerészeti hivatal 
azt a hirt kapta, hogy a spanyol kormány a 
Cristobal Colon és az Infanta Maria Tereza pán- 
czélos hadi hajókat és a Cartagena torpedó-pusz­
títót útnak indította; azt hiszik, hogy mind a 
három hajó Kubába ment*1.

London, márczius 31. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) San-Jagóban Kubán 
a rendőrség fegyvereket és lőszereket fede­
zett fel, melyeket orvosszerek cziine alatt 
küldtek a felkelőknek. A villasszi ütkö­
zetben Monte Agudo felkelővezér elesett. 
(N. Fr. Pr.)

London, márcz. 31. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Madridból jelentik, hogy a ki­
rályné ma délben egy minisztertanácson elnökölt, 
azután 4 órakor délután Woodíorddal az utolsó 
konferencziát tartották. Spanyolországnak állító­
lag csak a következő két amerikai javaslatra kell 
felelni:

1. Azonnali fegyverszünet októberig. Időközben 
Amerika közbenjár a felkelőknél, hogy a fegy­
verszünet tartós békévé váljék.

2. Spanyolország minden tőle telhetőt elkövet a 
kubai ínség enyhítésére és megengedi, hogy Ame­
rika ebben közreműködjék.

Ezzel szemben a washingtoni hírek megmarad­
nak a mellett, hogy Mac Kinley Kuba független­
ségének követeléséhez ragaszkodik.

Madridból jelentik továbbá, hogy a miniszter- 
tanács tegnap 3,000.000 pezetát szavazott meg 
olyan reconcentradók segélyezésére, a kik a me­
zei munkát ismét megkezdik. Ez ellen kikel a 
madridi Imparcial havannai levelezője, a ki azo­
kat a leírásokat, melyek amerikai lapokban a 
kubai nyomorról megjelentek, mint túlzottakat 
ostorozza. (N. Fr. Pr.)

Washington, márcz. 31. Száztizenöt 
republikánus pártgyülést tartott. A gyűlés 
elhatározta, hogy Mac Kinley elnökhöz 
küldöttséget menesztenek, a mely tudatja 
vele, hogy a republikánusok a mellett van 
nak, hogy a kubai ügyben haladéktalanul 
indítsák meg az akcziót.

Madrid, márcz. 31. Ma minisztertanács volt, 
melynek határozatait titokban tartják. A köz- 
munkaügyi miniszter azonban egy interview alkal­
mával kijelentette, hogy a helyzet az utóbbi 24 
órában javult.

Köln, márczius 31. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A „Kölnische Zei­
tung “-nak jelentik Madridból, hogy a bi­
zonytalanság még egyre tart. A mai mi­
nisztertanács fog dönteni. Spanyolország 
minden esetre fenn akarja tartani jogait. A 
Kanari-szigetekre csapatokat fognak kül­
deni. Kubába 3 millió pezetát utalványoz­
tak táviratilag az Ínségesek segélyezésére. 
(N. Fr. Pr.) 

A közönség köréből.

Frissen
vidáman és epen.
Wilhelm F. gyógyszerész urnák Neunkirchen 

A.-Ausztria.
A» ön Wilhelm-féle o.ns- és kössvény ellene« 

vértisztitó teája szinte csudálatos jótékonj 
hatással volt reám ; fájdalmaim mindkét lábam­
ból eltűntek, gyomrom ismét egészen rendben 
van 8 én ismét oly frissnek, vidámnak és épnek 
érzem magamat, a mint tálán még soha. Kérem 
küldjön ismét 3 csomag vértisztitó teát.

Tisztelettel
Schröder F. F. Danzig. |

Főraktár? Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél. Nenn- k. 
kirchenben, A.-Avszfrta 

Egy csomag ára 1 frt, 8 a«iagra osztva.

Kapható Budapesten : T'-roK József gyógysz. Ki- 
rály-u. 12. Petri Ottó gyógysz. Yáczi-körut 17. Thall- 
mayer és Seitz. Kochmeister Fr. utódai. Neruda N 
Becsben: cs. és kir. udv. gyógyszertár. Berlinben 
Schering's Grüne Apotheke. Schausse str. 19. Műn 
chenben: Dr. Bedall. Thal 13. Vidéken minden 
jobb gyógyszertárban és drogua-üzlethen. 319ŰÍ

Herciegh József és neje szül. Jámbor Pi pr«j 
roska és gyermekeik József és Krisztina táj- £ . 
dalomtól megtört szívvel jelentik felejthetetlen gK 
fiuk, illetve testvérük

HEHGZEGH GYÖRGY
az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalának hivatalnoka

f. évi márczius hó 30-án éjjel, életének 20-ik évé­
ben. hosszas és súlyos betegség után történt 
elhuny tát . „ ...

A megboldogult hült tetemei f. évi április hó 
1-én délután 3 órakor a református egyház szer­
tartásai szerint Rákos-Szent-Mihályon. József föher- 
czeg-telep Árpád-utcza 141. száma gyászházból a 
Rákos-Szent-Mihályi sirkertben fognak ótöí pihe­
nésre helyeztetni. 33319

József főherczeg-telep, 1898. máczius 31.

Legyen áldás emléken és nyugodjókbókébeK.

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb hírnevű kocsi gyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-13.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 3138 5

részletfizetésre äs,

KÖZGAZDASÁG.
Szeged, márcz. 31. Szeged polgármesterének tiszar 

szabályozási munkákat sürgető fölterjesztésére 
Darányi miniszter ma tudatta a hatósággal, hogy a 
Tisza Szeged alatti és középső szakaszának szabályozási 
munkait lehetőleg sürgősen kívánja bevégeztetni. Ez 
évre kővetkező munkákat rendelte el: Szeged alatti 
szakaszon a franyovai átvágás bővítését, továbbá a 
97, 99, 100 átvágások kotrási munkáit, a közép tiszai 
szakaszon pedig köteleki és szolnoki átvágások kibő­
vítését.

Bécs, márcz. 31. Az osztrák hitelintézet közgyű­
lése jóváhagyta az üzleti jelentést, valamint az igazgató- 
tanácsnak a tiszta nyereség hovaforditására vonatkozó 
javaslatait. A jelentésből kieSelendő : a háborús esemé­
nyek a Balkán félszigeten s a monarchia belviszonyai 
rendezésének elhalasztása az elmúlt évben hátrányos 
befolyással voltak a kereskedelem és ipar fejlődésére, a 
mihez még a kedvezőtlen termés is járult a monarchia 
mindkét felében. Mind a mellett aránylag kedvező mér­
leg mutatható fel a folyó üzletek nyereményeiből, vala­
mint kedvező eredmények azokban az iparvállalatokban 
a melyeknél a hitelintézet trdekelve van. A jelentés az 
árviz okozta károk daczára meglehetősen k elégítő ered­
ményt konstatál.

Newyork, márcz. 31. Liszt 3.95. Búza má­
jusra 983/,, júliusra 85*/„. Tengeri májusra 335,'s.

Chikágó, márcz. 31. Búza májusra 103’/,. 
Tengeri májusra 29.

A budapesti keresk. és iparkamara 
múlt évi működése.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara elnöksége a 
legközelebbi teljes ülése elé a kamara 1897. évi műkő» 
déséröl a következő jelentést terjeszti:

Az 1897. év, ámbár több fontos kérdés s ezek között 
egyik legfontosabb az Ausztriával megújítandó vám- ég 
kereskedelmi szövetség, nem nyerhetett elintézést és 
bár az ez által előidézett bizonytalanság érzete több 
irányban zsibbasztó hatással volt a közgazdasági tevé­
kenységre, mégis elég bő alkalmat nyújtott kamaránk­
nak, hogy a hazai ipar és kereskedelem számos ágaza­
taiban hasznos és többször eredményes tevékenységet 
fejtsen ki, hol önálló javaslattevő, hol véleményező é5 
felvilágosító irányban, támogatván a hazai ipar- és 
kereskedelemre nézve üdvös vagy czélszerünek ígérkező 
eszméket és ellenezvén a helyes fejlődés és a forgalom 
szabadsaga szempontjából hátrányos, néha tetszetős jel­
szavak alatt jelentkező törekvéseket.

Az Ausztriával megújítandó vám- és kereske­
delmi szerződés tárgyában a kamara tudvalevőleg 
már 1896-ban fejtette ki a maga álláspontját e tárgyra 
vonatkozó terjedelmes emlékiratban. Azonban a lefolyt 
évben is többször volt alkalma foglalkozni ezzel össze­
függő kérdésekkel, nevezetesen :

Azon felmerült hirek, hogy a* Ausztriával folytatott 
kiegyezési tárgyalások alkalmával — az osztrák részről 
történt heves követelések nyomása alatt — a magyar 
közhatósági szállításoknál az osztrák iparnak egyen­
jogúság biztosíttatnék és igy az eddig követett helyes és 
jogosult hazai iparpártolási politikának hátrá­
nyos megválasztása, mintegy feladása szándékoltatok, 
az országban, az ipar széles köreiben aggodalmat, sőt 
bizonyos nyugtalanságot keltvén, kamaránk, más társ- 
kamarákkal karöltve, az ügy rendkívüli fontosságánál 
fogva, mely még a kvótakérdésnél sem csekélyebb jelen­
tőségű, indíttatva érezte magát — jóllehet már az osz­
trák vámszővetség tárgyában a kormányhoz fölterjesz­
tett 1896. évi kimentő emlékiratában nyomatékosan 
hangsúlyozta az eddigi helyes magyar iparpolitika válto­
zatlan fenntartásának szükségét — újból is külö­
nös figyelmébe ajánlani a kereskedelmi minisz­
ter urnák ezen elsőrendű fontosságú ügyet, hogy 
tudniillik a belföldi közhatósági szállítások továbbra is 
első sorban a magyar ipar számára biztositandók. A 
miniszter urnák megnyugtató kijelentései után remél­
hető, hogy az osztrák részről ez ügyben támasztott jog­
talan s nemcsak honi iparunk ellen irányuló, hanem 
állami benső önrendelkezési jogunkat is sértő követelé­
sek nem fognak czélt érni, még pedig annál kevésbé, 
mivel Ausztriában is saját iparuk javára teljes joggal 
ugyanily iparpolitikát követelnek.

A helyes iparpolitika folytatásának szükségeitségét 
egyébiránt mi sem illusztrálja jobban, mint a magyar 
üvegiparnak válságos helyzete, mely az osztrák 
üvegipar óriási versenye által okozott nyomáson kivül, 
részben annak a körülménynek is tulajdonítható, hogy 
korábbi évekből fenmaradt, ma már teljesen alaptalan 
előítélet folytán, mintha a hazai üvegipar nem volna 
képes kifogástalan czikkeket szállítani, gyártmányait épen 
hazánkban kevésbé pártolják, mint az osztrák üveg 
gyártmányokat. Kamaránk tehát a többi társkamarák, 
különösen a beszterezbányai és miskolezi kamarák 
közreműködésével 1897-ik évi junius havában országos 
üveggyári értekezlet tartását kezdeményezte, a melynek 
eredménye külön emlékiratban, megfelelő javaslatok kí­
séretében, a kereskedelmi miniszter úrhoz fölterjesz­
tetett. A miniszter ur ennek folytán elismerésre méltó 
gyorsasággal többrendbeli, czélszerünek Ígérkező óvin­
tézkedést tett: felkérte az öszes miniszter urakat a hazai 
üveggyártmányoknak, saját hatáskörében leendő párto­

lására, a földmivelésí] 
kér te, hogy a gaz< 
irányban hasson a 
Burákat és a kereskj 
f< !hÍvta; megígérte 
biztosítása végett a ti 
előítélet eloszlatására! 
seket. Remélni lehet | 
viszonyok.

A vámszövetség ml 
rök tudvalevőleg átall 
vezeti őrlési engedA 
teljes megszüntetését I 
nak egyik alapfeltételé) 
állítják fel. Az őrlési 1 
tent lényeges megszj 
csorbította exportma 
megszüntetése pedig 
rég még virágzó s el 
nézve. Miután utóbbi! 
megszüntetéséről szólT 
keztek, a kamara su 
megokolt fölterjesztés] 
úrhoz az őrlési forgaj 
látván az eltörlés irá 
és alaptalan voltát 
nek e téren is szüks- 
igen komoly 
sajnos — a magyar I 
iparunktól elhárítani !j 

Állást foglalt kamj 
alkalmával osztrák 
ellen, hogy a nyers 
galicziai nyers petroll 
egyedáruságot élvezvJ 
vagyis métermázsánl 
emeltessék fel, mi ml 
változatlanul fenn vq 
kamara kimutatta, 
országot fogyasztás, 
ügyek terén súlyos 
a magyar petróleum! 
veszélyeztetnék, meri 
adatok szerint a gall 
földi nyersanyag-szül 
fedezni nem is képei 
áruság tehát már 
lan. Remélhetni véljl 
zatali vámjának ez 

Megelégedéssel k| 
osztrák vámszövetség 
nézve kifejtett nézi 
legszélesebb körökb 
lést, sőt élénk figyel 
a melyek egyébként [ 
vámközösség megszii 
bizalomnak ily orvén 
kamaránknak nemcsf 
osztrák követeléseket! 
leszállítani iparkodott] 
melylyel emlékiratába 
jelent utolsó évi jelel 
az osztrák részről cl 
voltát, mely a várni 
annak fenntartása 
inkább Magyarorszád 
nélküle hazánk tönk! 
mind hevesebben haj 
sedik ki, hogy a ván 
széről hozandó újabb 
Kamaránk tárgyilagol 
kezőleg, az osztrák ti 
nak szenvedély elvad 
vámelküiönités sokkal 
mint hazánkra nézvd 
godtan nézhet annad 
vámterülettel és a 
megvalósítani akarnál 

Az iparnak tág [ 
foglalkoztatta kamarl 
első helyen említjük I 
kartellek megrendsza 

Kereskedelmi kornl 
a kérdésben, minden 
szerezni s e végből 
jelentést kívánt a ki 
ban. különösen ped] 
rói és az iránt, 
nek törvény általi 
kérdésnek beható t| 
körök meghallgat» 
lentést.

Nem csekélyebb fd 
óta felmerülő kérdéj 
azok a visszaélések, | 
beli kereskedelmi ub 
leti megrendelése, 
fogyasztóknál va 
vetni. E részben is 
niszter urnák azon 
ipar és kereskedelen 
esetleg törvényhozá 
landó. Kamaránk 
irányú törvény alkol 
oly módozatok életi 
megakadályozása mj 
séges szabad üzleti í 
ben biztosított azon! 
hazai iparos és kéri 
helyben, vevőivel s [ 
érintkezhető és náll 

Tüzetesen tárgya!! 
a maga egészében, 
kereskedelmi rainiszj 
vetítő kereske'delmi 
pontosítása ezéijábó[ 
iánosan honosíttass« 
létesített gyapju-auk] 
első sorban a nyers 
eldöntésénél kamarl 
körültekintéssel járj 
kelt szakmáknak kj 
kereskedőket és fo 
külföldi aukezió-int^ 
tizekből arról győzi 
ban véve nem tere] 
a forgalmat egy bil 
már meg kell lenni] 
utalván továbbá a 
nyersbőr-aukeziók 
igen kimerítő vélj 
aukeziók sikerét 
intézmények Budád 
lalkozott a kamara 
csarnok> kérdéséi 
fejtette, hogy ily 
délyezni, kiváltkép 
nem lehet, mert ej 
terjedő irreális üj 
alapot teremtene, 
csarnok létesitése, 
által elrendelt ári 
zálogházakban, 
gyak is elárverezed 
is nem magánosok 
az állam által állij 
verési dijak életbelj 

Az adófizető 
kamara, midőn f< 
felterjesztést intézei 
gyencz-ipar nén 
kedése ellen. Hasi 
gek iparosainak jo 
hetivásá rokon 
két. Miután más; 
engedélyezett orsz 
soknak okoznak 
azok czéltaian 
híven — mell őzen 
lyezett országos 
jogosultságát is m 
zattal. hogy a köí 
seggel nem bíró 
régebben érzett
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egyedárusagot elvezve — 
vagyis métermazsanként 
emeltessék fel, mi mellett 
változatlanul fenn volna 
kamara kimutatta, hogy

lásara, a földmivelésügyi miniszter urat különösen fel­
lelte, hogy a gazdasági egyesületek utján hasonló 
irányban hasson a bortermelőkre; az összes hazai ka­
ri r kát és a kereskedelmi múzeumot közreműködésre 
f< ihixta; megígérte a vasúti szállítási kedvezmények 
biztosítása végett a további lépések tételét stb. A jelzett 
előítélet eloszlatására kamaránk is tett megfelelő lépé­
seket. Remélni lehet tehát, hogy itt is javulni fognak a 
viszonyok.

A vamszövetség megújítása alkalmából az osztrák kö­
rök tudvalevőleg átalanos támadást intéztek az úgyne­
vezett őrlési engedély ellen, és az őrlési forgalom 
teljes megszüntetését máris mint a szövetség megújításá­
nak egyik alapfeltételét, conditio sine qua non gyanánt 
állítják fel. Az őrlési forgalomnak az 1896-ik év elején tör­
tént lényeges megszorítása már eddig is érzékenyen 
csorbította exportmalmaink kiviteli versenyképességét, 
megszüntetése pedig végzetes csapás lenne erre a nem 
rég még virágzó s egyik leghatalmasabb iparágunkra 
nézve. Miután utóbbi időben az őrlési forgalom teljes 
megszüntetéséről szóló hírek konkrétebb alakban jelent­
keztek. a kamara sürgős és bő adatokkal kimerítően 
megokolt fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszter 
úrhoz az őrlési forgalom további fentartása iránt, kimu­
tatván az eltörlés iránt indított mozgalomnak irányzatos 
és alaptalan voltat es a magyar ipari érdekek védelmé­
nek e téren is szükségességét. Vajha sikerülne azt az 
igen komoly veszedelmet, melynek felidézésében — 
sajnos — a magyar agráriusok is részesek, malom­
iparunktól elhárítani!

Állást foglalt kamaránk a vámszővetségi tárgyalások 
alkalmával osztrák részről felmerült az ellen a terv 
eilen, hogy a nyers petróleum behozatali vámja — a 
ga.icziai nyers petroleum javára, mely ekként tényleg 

2 arany forintról 3’/2 írtra, 
papirertékben 1 frt 80 krral 

a finomított petróleum vámja 
tartandó. Fölterjesztésében a 

vámemelés folytán Magyar- 
országot fogyasztás, valamint az ipar és az allarni pénz­
ügyek terén súlyos veszteségek érnek, különösen pedig 
a magyar petroleumfinomitó ipar fennállása komolyan 
veszélyeztetnék, mert a kamara áltál felhozott hiteles 
adatok szerint a galicziai nyers petroleumtermelés a bel­
földi nyersanyag-szükségletnek igen jelentékeny részét 
fedezni nem is képes, a galicziaiak javára kívánt egyed- 
arusag tehát már ebből az okból is teljesen jogosulat­
lan. Remélhetni véljük, hegy a nyers ásványolaj beho­
zatali vamjának ez a fölemelése mellőztetni fog.

Megelégedéssel konstatáljuk, hogy kamaránknak az 
osztrák vámszövetségre és azzal összefüggő kérdésekre 
nezve kifejtett nézetei s javaslatai az 1897. évben is 
legszélesebb körökben találtak méltánylást és helyes­
lést, sót élénk figyelmet keltettek még oly körökben is, 
a melyek egyébként az önálló vámterületnek, vagyis a 
vámközösség megszüntetésének feltétlen hívei. A köz­
bizalomnak ily örvendetes nyilvánulásaban részesültek 
kamaránknak nemcsak czáfolatai, melyekkel a túlzott 
osztrák követeléseket és téves adatokat kellő mértékükre 
leszállítani iparkodott, hanem az a férfias nyíltsága is, 
melylyel emlékiratában és ismét az 1897. évben meg­
jelent utolsó évi jelentésében részletesen kimutatta annak 
az osztrák részről ezélzatosan terjesztett nézetnek téves 
voltát, mely a vámközösség olybá tünteti fel, mintha 
annak fenntartása nem Ausztriának, hanem sokkal 
inkább Magyarországnak feküdnék érdekében s mintha 
nélküle hazánk tönkre menne s mely nézet abban, a 
mind hevesebben hangoztatott osztrák kívánságban éle- 
sed.k ki, hogy a vámközösséget csak Magyarország ré­
széről hozandó újabb áldozatok árán ujittassek meg. 
Kamaránk tárgyilagosan kimutatta azt, hogy épen ellen­
kezőleg, az osztrák túlzó körök részéről, a viszonyok­
nak szenvedély elvakitotta mérlegelése alapján kívánt 
vámelküiönités sokkal nagyobb baj lenne Ausztriára, 
mint hazánkra nézve s ennélfogva Magyarország nyu­
godtan nézhet annak eléje, az osztrákok az önálló 
vámterülettel és a vámháboruval való fenyegetéseiket 
megvalósítani akarnák.

Az iparnak tág mezején több kiváló érdekű ügy 
foglalkoztatta kamaránkat az 1897. évben. Ezek közül 
első helyen említjük a kartelliigynek s nevezetesen a 
kartellek megrendszabályozasanak felvetett kérdését.

Kereskedelmi kormányunk, mielőtt állast foglalt ebben 
a kérdésben, mindenekelőtt szakszerű tájékozást kívánt 
szerezni s e végből kamaránktól is kimerítő véleményes 
jelentést kívánt a kartell ügynek jelen állásáról hazánk­
ban. különösen pedig a kartellek közgazdasági hatásai­
ról és az iránt, vájjon egyáltalán szükséges-e az ügy­
nek törvény általi szabályozása. Kamaránk az egész 
kérdésnek beható tanulmányozása és az érdekelt üzleti 
körök meghallgatása alapján szerkesztett véleményes je­
lentést.

Nem csekélyebb fontosságú tárgy volt az a már évek 
óta felmerülő kérdés : miképen akadályoztassanak meg 
azok a visszaélések, melyeket különösen idegen ország­
beli kereskedelmi utazók vagy utaaó ügynökök az üz­
leti megrendeléseknek közvetlenül a magán- 
fogyasztóknál való gyűjtése körül szoktak elkö­
vetni. E részben is konstatálhatjuk a kereskedelmi mi­
niszter urnák azon jóakaratát, melynél fogva, a hazai 
ipar és kereskedelem létező bajainak megszüntetésére 
esetleg törvényhozási intézkedést is kezdeményezni haj­
landó. Kamaránk a maga részéről is hangsúlyozta ily 
irányú törvény alkotásának szükségét, nevezetesen pedig 
oly módozatok életbe léptetését, melyek a visszaélések 
megakadályozása mellett ne gátolják a feltétlenül szük­
séges szabad üzleti mozgást és a magyar ipartörvény­
ben biztosított azon jogosítványnak gyakorlását, hogy a 
hazai iparos és kereskedő vagy megbízottja, kiváltképen 
helyben, vevőivel s a magánfogyasztókkal közvetlenül is 
érintkezhetik és náluk megrendeléseket gyűjthet.

Tüzetesen tárgyalta kamaránk az aukczió-kérdést 
a maga egészében, mire tudvalevőleg alkalmat adott a 
kereskedelmi miniszter urnák az a terve, hogy a ^ köz­
vetítő kereskedelmi forgalomnak Budapesten leendő köz­
pontosítása ezéijából az aukezió-intézmény nálunk álta­
lánosan honosíttassák meg, legközelebb pedig a már 
létesített gyapju-aukeziók mintájára más terményekre, 
első sorban a nyersbőrökre terjesztessék ki. E kérdés 
eldöntésénél kamaránk szintén a lehető legnagyobb 
körültekintéssel járt el és meghallgatta az összes érde­
keit szakmáknak képviselőit, úgy a termelőket, mint a 
kereskedőket és fogyasztókat, nemkülönben beszerezte a 
külföldi aukezió-intézrnényekre vonatkozó adatokat is. 
Ezekből arról győződvén meg, hogy az aukcziók maguk­
ban véve nem teremthetik vagy nem központosíthatják 
a forgalmat egy bizonyos helyen, hanem ellenkezőleg 
már megkell lenni a nagyobb arányú forgalomnak ; 
utalván továbbá a budapesti gyapju-aukeziók s a trieszti 
nyersbór-aukeziók csekély eredményére, kamaránk egy 
igen kimerítő véleményben kimutatta azt is, hogy az 
aukcziók sikerét biztosító legfontosabb előfeltételek és 
intézmények Budapesten jelenleg még hiányoznak. Fog­
lalkozott'a kamara a Budapesten felállítandó «árverési 
csarnok* kérdésével is és véleményes jelentésben ki­
fejtette, hogy ily csarnokot kizárólagossági joggal enge- 
déiyezni, kiváltképen pedig a tervezett alakban azért 
nem lehet, mert ez csak szaporítaná a már nagyon is 
terjedő irreális üzelmeket és a visszaélések számara uj 
alapot teremtene. Kívánatos tehát csak oly árverési 
csarnok létesítése, a melyben a bíróságok és hatóságok 
által elrendelt árverések foganatositandók, továbbá a 
zálogházakban, vasúton és gőzhajón visszamaradt tár­
gyak is elárverezendők lennének; de ez az intézmény 
is' nem magánosok által, nyerészkedés^ czelból, hanem 
az állam által állítandó fel és vezetendő, 
verési dijak életbeléptetése mellett

Az adófizető iparosok érdekeit kívánta megvédeni a 
kamara, midőn felmerült panasz következtében újabb 
felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez a fe- 
gvencz-ipar némely túlkapásai és növekedő túlterjesz­
kedése eilen. Hasonlóképen a vidéki városok és helysé­
gek iparosainak jogos érdekében oda nyilatkozott, hogy 
hetivásárokon csak helybeliek árusíthassák czikkei- 
ket. Miután másfelől a közforgalmi szükséglét nélkül 
engedélyezett országos vásárok, főleg a kezmuiparo- 
soknak okodnak tetemes kárt, a kamara nem esak 
azok czéltaian szaporítását — régibb gyakorlatához 
híven - mellőzendőknek vélte, hanem a már engedé­
lyezett országos vásároknak forgalmi szempontból való 
jogosultságát is megfontolás tárgyává^ tette azzal a czel- 
zattal, iiogy a közgazdasági vagy közforgalmi jelentő­
séggel nem bíró országos vásárok szűnjenek meg. fcgy 
régebben érzett szükségletnek kívánt eleget tenni

kamara, midőn folterjesztést intézett a kereskedelmi 
miniszter úrhoz az iránt, hogy a Balkán-államokba 
sürgős üzleti ügyekben utazó iparosok és ipari alkal­
mazottak számára, a csak huzamos idő után megsze­
rezhető útlevelek helyett, utazási igazolványokat állít­
hassanak ki a politikai hatóságok. Végre befolyt a ka­
mara a kisipari hitel- és közkereseti szövetkeze­
tek országos szervezése iránt megindult mozgalomba 
is, a mennyiben a szervezés alapelvei tekintetében véle­
ményt adott. Foglalkozott a kamara a kézműiparnak a 
hadfelszerelési szállításokban való nagyobb részeltetése 
kérdésével ebben az évben is, de e téren a kétségkívül 
fennforgó nehézségeknél fogva csak szerényebb mérték­
ben történhettek előmozdító intézkedések a kormány 
részéről. Azonban ez az ügy továbbra is a kamara 
kiváló figyelmének tárgya.

A kereskedelem terén egyebek között sokat foglal­
kozott a kamara s. több irányban elharapódzott vissza­
élések s a tisztességtelen verseny üzelmeinek lehetőleg 
eredményes elhárításával és ebbeli működése nem ma­
radt minden eredmény nélkül. így ismételve tárgyalta a 
végeladások körüli visszaéléseket és felterjesztése kö­
vetkeztében elrendelte a kereskedelemügyi miniszter ur, 
hogy az iparhatóságok a végeladások engedélyezése 
iránti kérvények érdemére nézve, azok elintézése előtt, 
kérjek be a kamarák véleményét. Ennek az intézkedés­
nek üdvös hatását lehet is tapasztalni több fővárosi 
kerületekben, a melyekben az iparhatóság érzékkel bir 
ezen ügynek fontossága és helyes ellátása iránt. Azon­
ban a VII. kerületi elöljáróság magatartása következté­
ben kénytelen volt a kamara újabb fölterjesztést in­
tézni a kereskedelmi miniszter úrhoz és kieszközölni 
azt, hogy a végeladások tényleges foganatosítása mind­
addig meg ne engedtessék az iparhatóság által, mig a 
vonatkozó engedely jogerőre nem válik. Azon visszaélé­
sek megakadályozása vagy legalább megnehezítése vé­
gett, melyek partie-áruk, occasio, alkalmi áruk 
stb. jelszavak alatt külön e czelra nyitott üzletekben a 
vevő közönség megtévesztésével űzetnek, tehát nem 
meglévő üzletek árukészletei bizonyos részének kiselej­
tezésere és leszállított áron való eladására irányulnak, 
az ipartörvény 51. §-a alapján szintén czélszerü intéz­
kedést javasolt a kamara a kereskedelmi miniszter ur­
nái. Áz egyes czégekből alakult társas ezégek által 
elkövetni szokott visszaélések tárgyában hasonlóképen 
volt alkalma a kamarának véleményét érvényesíteni. 
Végre az úgynevezett kiegyezési ügynökök által or­
szágszerte az adósok és hitelezőik közötti kiegyezés köz­
vetítése körül elkövetett visszaélések megvizsgálása végett 
bizottságot küldött ki a kamara és ennek javaslatai­
hoz képest amaz üzelmek meggátlása végett fölterjesztés 
utján megfelelő intézkedés tételére kérte fel a kereske­
delemügyi miniszter urat.

A fővárosi javadalmi dijjegzzék, iMelőleg a 
fővárosi kövezetvám, legújabban úgynevezett 
városi vám eltörlésének kérdése, mely már 1893 
óta van napirenden és a kamara részéről folytonos 
szorgalmazás tárgyát képezte, ez évben is újból napi­
rendre került. A kamara, terjedelmes megokolt emlék­
iratban, kimutatta a kövezetvam jogalapját s eredeti 
rendeltetését, későbbi kihasználását, az abból a fővárosi 
iparra és kereskedelemre háruló hátrányokat, gazdasági 
természetét és az iparfejlesztési akczióra való kedvezőt­
len hatásai, továbbá szembe állította a külföldi nagy 
városok pénzügyi politikáját az ipari termelés és a ke­
reskedelmi forgalom szempontjából a magyar fővárosé­
val, és mindeme argoniós érvek alapján újból kérte a 
magas kormányt, hogy a fővárosi kövezetvám, vagy 
városi vám teljes megszüntetése mellett, a jövedelem- 
hiány valamely más, igazságosabb alapon nyugvó meg­
adóztatás utján pótoltassék.

A *Kőbányára irányuló belföldi sertés-szálli- 
tást gátló nehézségek megszüntetése és e piacz forgal­
mának biztosítása érdekében a kamara sürgős felter­
jesztést intézett a földmivelési miniszter úrhoz, a ki a 
kamara által kifejezett kívánalmakat részben teljesí­
tette is.

A fővárosi rakpart kérdéssel is újból foglalkozott 
a kamara, melyben a földmivelési miniszter által egybe­
hívott szaktanacskozmányon jelentékeny előrelépés tör­
tént, és igy a felső, különösen a Margit-hidon felüli 
rakpartok kiépítése a főváros hozzájárulásával biztosí­
tottnak tekinthető.

j± peronospora viticola (szőlőragya-betegség) által 
az ország szőlőiben okozott pusztítások elleni védekezés­
nek kötelezővé tételét a kamara évek óta évi jelentései­
ben is külön fölterjesztésekben sürgette, de eddig ered­
mény nélkül. A kérdés rendkívüli fontosságánál fogva 
és több oldalról történt felszólalás következtében a ka­
mara újból foglalkozott vele és utalván a peronosporá­
nak vidékenkint még a filloxeráénál is nagyobb pusztí­
tásaira, újabb felterjesztésekben kérte a kereskedelmi 
miniszter urat, a kötelező védekezésnek (permetezésnek) 
esetleg törvény utján leendő életbeléptetésére. Sajnos, 
hogy ezen nagyhorderejű rendszabály feltétlen szüksé­
gessége ellen még mindig felmerülnek aggodalmak, 
melyek elhárítása nem áll a kamara hatalmában.

Széleskörű tevékenységet fejtett ki a kamara ipar­
jogi kérdésekben, főleg véleményezőig, de önálló 
javaslatok utján is. Egyik legfontosabb javaslat a hazai
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mérsékelt ár-

ásvány vizekkel, kiváltképen a főexportezikket képező 
keserű-vizekkel űzött visszaélések meggátlására s e 
czélből az 1890. évi II. türvényezikkben kontemplált 
árumegjelölési és áruvédjegy-lajstromózási kény­
szernek, illetőleg a lajstromozott áruvédjegy kötelező 
használatának életbeléptetésére irányult.

jldá- és közforgalmi ügyekben hasonlóképen 
iparkodott a kamara a kereskedelem és ipar gyakorlati 
igényeit érvényre juttatni, sajnos, némely esetben ered­
ménytelenül. Nem vezetett sikerre például a kormány­
hoz ismételten tett az az előterjesztése, mely oda 
irányult, hogy az adó-árverések a hivatalos lapban 
bár csak röviden, kellőleg meghirdessenek.

Talán jobb sikere lesz a kamara azon folterjesztésé­
nek. hogy az adósok által a végrehajtó kezébe fizetett 
s az utóbbi által az adóhivataloknál letett pénzek 
ne hónapok múlva, hanem haladéktalanul tétessenek át 
a rendeltetési helyre, hogy innen a hitelező mielőbb 
kézhez kaphassa. Felterjesztést tett a kamara a kor' 
mányhoz az iránt, hogy a tiz forinton alóli szám­
lák bélyegmentessége, miként Ausztriában, nálunk is 
mondassák ki, vagy legalább itt is, ott is egyenlő elbá- 
nás alá essenek az ily számlák.

Foglalkozott a kamara a fővárosi magánzálog- 
ház-üzletek által szedhető dijaknak 15°/ü-ról 12°/0-ra, 
illetőleg 24%-ról 15%-ra tervezett leszállításával és
véleményében jelezte azt, hogy idővel e dijak is 
még leszállíthatok lesznek. Foglalkozott a kamara 
postatakarékpénztári cheque-intézmény forgalmá­
nak nagyobb kiterjesztésével, illetőleg annak akadályaival 
s a maga részéről a kamara külkerületére nézve megy 
tett minden czélszerü intézkedést, egyúttal pedig a fő- 
fővárosra nézve kimutatta, hogy ezen cheque- forgalom 
nagyobb elterjedésének akadálya jelentékeny részben az 
intézmény bürokratikus nehézkes szervezetében rejlik, 
mely a feleket sokszor nem elégíti ki, másfelől pedig 
abban, hogy a kamatozás a postatakarékpénztárnál 
dolog természete szerint csekélyebb, mint a magánpénz 
intézeteknél.

A szoczialpolitika terén különösen a munkás­
lakások ügye és a vasárnapi munkaszünet ki- 
terjesztése s másfelől némi megszorítása körül fel­
merült kérdések foglalkoztatták kamaránkat

Szakoktatási czélokra, ipari és kereskedelmi ösztön 
dijakra és hasonló szakczélokra a kamara az 1897. 
évben is anyagi eszközeihez képest elég tekintélyes 
összegeket áldozott, nevezetesen közel 10.000 forintot 
a székesfővárosi felső kereskedelmi iskola részére a 
kormánynál kieszközölte az évi 2000 frtnyi államsegély­
nek fölemelését stb.

A kereskedelmi jogszolgáltatás körében ismét 
kénytelenült foglalkozni a samara a 20 írton aluli 
kereskedelmi követeléseknek bírói illetékessége körül 
felmerült panaszokkal, miután a múlt évi elnöki jelen 
lésben kifejezett remény, hogy törvényhozási 
fog tétetni ezen kérdésnek a kereskedelem érdekében s 
a kamara jevaslatai szerint leendő elintézésére, hiúnak 
bizonyult. A kamara a lefolyt évben ismételve tett elő 
terjesztést a kormányhoz ezen kérdésnek gyors és ki­
elégítő megoldása iránt, de miután az igazságügyminisz­
ter ur ismételten kijelentette, hogy ezt csak a polgári 
perrendtartásnak küszöbön levő teljes reformja kereté­
ben teheti, a kamara, sajnálattal bár, kénytelen volt ezt 
tudomásul venni és egyelőre megelégedni

ménynyel, hogy a megoldás tán nem fog késni sokáig.
A budapesti tőzsdebiróság Ítéleteinek Ausztriában való 
végrehajtása körül újabb időben nehézségek merülvén 
fel. a kamara a maga részéről is sürgős felterjesztést 
intézett, a kereskedelmi miniszter úrhoz, kérvén annak 
hathatós közbelépését.

Az elősoroltak távolról sem merítik ki a kamara te­
vékenységét, melynek sokoldalúságáról, nemkülönben a 
kamarai iroda serény munkásságáról az alábbi szám­
ad tok is nyújtanak tájékozást. Nagyszámú véleményt 
adott a kamara miniszteri, törvényhatósági, vagy bíró­
sági felhívások következtében; úgy egyebek közt: 22 
véleményt végeladási ügyben, 71 esetben bíróságok és 
hatóságok megkeresésére különböző kereskedelmi szoká­
sokról, 5 esetben állami kedvezmények iránti kérvényekről.
17 esetben czimcrhasználhatási ügyben, 15 esetben a. 
pénzügyi hatóságok által beküldött üzleti könyvek bélyeg- 
kötelezettségéről és 35 esetben különböző iparjogi kér­
désekről. Továbbá kiszolgáltatott a kamara 89 bizonyít­
ványt külföldre kivitt áruk származásáról, 59 bizonyít 
ványt ezégek és vállalatok szállítóképességéről, 15 bizo­
nyítványt kereskedelmi szokásokról, 42 bizonyítványt 
gépeknek kedvezményes vám mellett kért behozatala, 
tárgyában és 103 igazolványt kereskedelmi utazók által 
használt mintabőründökről. Felvilágosítást adott 363 
esetben különböző kereskedelmi viszonyokról és az üz­
leti életet érdeklő törvényekről és szabályokról. A ka­
marai irodának 1897. évi ügyforgalma 23.447 beérke­
zett és elintézett kamarai ügydarabot mutat ki.

A kamara áruvédjegy- és mustralajstromozó hivatalá­
nál 1897-ben belajstromoztatott 789 áruvédjegy (1896- 
ban 693) és 955 árumustra (1896 ban 1080); ellenben 
töröltetett 168 áruvédjegy (1896-ban 214) és átíratott 
50 védjegy. Továbbá áruvédjegy- és árumustra oltalmi 
perekben véleményt adott és egyéb védjegy és mustra- 
oltalmi ügyek iránt hozzá küldött megkereséseket el­
intézett 241 esetben; ezek a vélemények úgy az ily 
kérdésekkel összefüggő nyomozási és bizonyítási anyag 
nagy tömegénél, mint a többnyire ivekre menő kidolgo­
zás nagy terjedelménél fogva igen jelentékeny munka­
terhét rónak a kamarára.

A ezégbejegyzési kötelezettség teljesítésének ellenőrzé­
sére nézve, mely tudvalevőleg a kamaráknak az átvilt 
hatáskörben szintén egyik nevezetes feladatát képezi, a 
kővetkező adatok nyújtanak felvilágosítást: az 1897. év 
folyamán 6280 iparigazolványt vizsgált át a kamara oly 
czélból. hogy be nem jegyzett bejegyzése, illetve meg­
szűnt ezégek hivatalból való törlése tárgyában közben­
járjon ; továbbá 7310 egyéb idevágó kérdést intézett el.

A lefolyt évben a kamara kebelében a következő 
ülések tartattak : 7 teljes ülés, 10 osztályülés és 18 bi­
zottsági ülés; azonkívül pedig még számos szak­
értekezlet.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Ax osztrák kartelltör vény. Tegnap nyújtották 

be másodízben Becsben a birodalmi gyűlésnek a kar­
tellek szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. Első Ízben 
még a Badeni-kormány nyújtotta be, de akkor nem­
sokára a benyújtás után feloszlatták a Reichsrathot. A 
törvényjavaslat alapelve az állami felügyelet és a beje­
lentés kötelezettsége. Minden kartell megalakulás előtt 
közjegyzőileg hitelesített alapszabályokat tartozik készí­
teni, melyben benne legyen a kartellegyezmény egész 
tartalma. Az alapszabályok, legkésőbb megalkotásuk 
után 8 nappal, a pénzügyminiszternek bejeleatendők. A 
kartell csak a bejelentés után 14 nappal kezdheti meg 
működését. A pénzügyminisztérium külön kartelljegyzé- 
ket fog vezetni, melybe mindenki betekinthet. A pénz­
ügyminiszternek feltétlen joga van a kartellek köny­
veibe és üzleti feljegyzéseibe betekinteni. A pénzügymi­
niszternek arra is joga van, hogy bizonyos esetekben a 
kartell egyes rendelkezéseit, például olyanokat, melyek 
az árak meghatározására vonatkoznak, megsemmisítheti, 
a minthogy joga van a kartelit magát is betiltani. A 
kartellek vezetőségét óvadék letételére is lehet kötelezni. 
A törvényjavaslatban egy külön bizottság alakítása is 
tervbe van véve, szakértői vélemények adása czéljából. 
A törvény áthágása ^>énz- és szabadságbüntetésekkel 
sujtatik. A törvény olyan iparágakra terjed ki, melyek 
napi szükségletet képeznek, czikkeket gyártanak és pe­
dig olyanokat, melyek a népesség tömeges fogyasztása 
szempontjából vagy pedig azért bírnak kiváló fontosság­
gal, mert közvetett adózás tárgyait képezik. Ide tartoz­
nak első sorban a ezukor, pálinka, sör, ásványolaj.

A ezukorprémium megszüntetése. De Smet 
belga miniszterelnök parlamenti körök előtt kijelentette, 
hogy immár bizonyos, hogy a nemzetközi ezukorprémium- 
értekezlet Brüsszelben augusztusban össze fog ülni- 
Ausztria-Magyarország véglegesen elhatározta, hogy az 
értekezleten részt vesz. Spanyolország maga kérte brüsz- 
szeli követe által, hogy a konferenczián részt vehessen 
és ezért meg is hívták. Az azonban téves, hogy Olasz­
ország is részt vesz, mert ez az állam a ezukorkérdés- 
ben egyáltalában nincs érdekelve és azért meg sem hi­
vatott. Az Egyesült-Államok is részt óhajt venni a kon- 
erenczlán, de a kívánságának aligha fognak eleget tenni- 

A vasúti töltések, mint árvódö müvek. Az 
árvédő töltések átszakadása esetén a mentett területekre 
betörő árvizek feltartóztatására a legtöbb esetben vas­
úti pályatőltések használtatnak lel, az eljárás azonban, 
a mely mellett a vasúti pályatestek e czélra elfoglalha- 
tók, nem volt megállapítva és arra nézve sem állottak 
fenn általános érvényű határozmányok, ki vezesse és 
ki teljesítse a vasúti pályatöltésekre áthelyezett védelem­
nek munkálatait s ki viselje azok költségeit.

E hiányt van hivatva pótolni ama rendelet, a melyet 
árvédelem esetén egyfelől az annak teljesítésére hiva­

tottak, másfelől pedig a vasúti intézetek által követendő 
eljárás szabályozása tárgyában a földmivelésügyi és 
kereskedelemügyi miniszterek ez évi márczius 21-én 
adtak ki. E rendelet szerint a vasúti pályatöltések a 
jövőben is felhasználhatók lesznek lokalizáló gátakul, 
azzal a korlátozással azonban, hogy oly védelmi mun­
kálat, mely a vasúti forgalom beszüntetésével járna, csak

azzal a re-

a kereskedelmi miniszter előzetes engedélye alapján 
foganatosítható. A védelmi munkálat a vasúti pálya­
töltésen is az árvédelem vezetésére kiküldött miniszteri 
biztos rendelkezései szerint azonban az illető vasut- 
intézet által lesz végrehajtandó. A védekezés költségei 
az árvédelemben érdekelteket fogják terhelni, ellenben 
az árvíz által a pályatöltésen okozott rongálásokból 
eredő károk, — mint a melyek akkor is felmerültek 
volna, ha a pályatöltés védvonalul fel nem használ tá­
tik — a vasutintézet terhére esnek. A költségek tekin­
tetében a vasutintézet és az árvédelemben érdekeltek 
között felmerülő vitás kérdésekben a kereskedelemügyi 
miniszterrel egyetértőén a földmivelési miniszter, az 
iránt pedig, hogy az árvédelemben érdekeltek terhére 
eső költségek azok között miképen osztandók meg, első- 
fokulag az illetékes alispán (polgármester), másodfokul,ag 
pedig a közigazgatási bizottság fog határozni. Eme vitás 
kérdések végérvényes elbírálására egyébként a rendelet
_ a mely a minisztertanács felhatalmazásával adatott
ki — az 1896. évi XXVI. t.-cz. 16. §-a alapján a köz- 
igazgatási bíróság hatáskörét kiterjeszti. E rendelet 
megállapítja ama kedvezményes díjtételeket is, a melyek 
alkalmazásával a hazai összes vasutak árvízveszély ide­
jén a védekezéshez szükséges anyagokat és munkáscsa­
patokat felállítani tartoznak.

* A magyar hajózást egyesület tegnap Horváth 
Elemér min. tanácsos elnöklete alatt igazgatósági ülést 
tartott, melyen a következő ügyek nyertek elintézést: 
Az egyesület a múlt év folyamán felterjesztést intézett 
az igazságügyminiszterhez az iránt, hogy a budapesti 
kereskedelmi és váltótörvényszékhez a kereskedelmi ül­
nökök analógiája alapján hajózási szakértelemmel bíró 
hajózási ülnökök kirendelése iránt rendeletileg intézked­
jék. Az igazságügyminiszter ezen kérelmet rendeleti 
utón teljesíthetőnek nem találta, egyben méltányolva a 
felterjesztésben előadott indokokat, oda utasította az 
egyesületet, hogy a hajózási szakértelemmel bíró ülnö­
kök kirendelése iránt a budapesti kereskedelmi és ipar­

kamaránál kérelmezzen. Az igazgatóság a budapesti ke­
reskedelmi kamarának ily irányú megkeresését elhatá­
rozta. A kereskedelmi muzeum azon czélból, hogy a 
hajózási vállalatok a hajózás szükségleteit magyar ipa­
rosoktól szerezzék be, elhatározta, hogy a folyó évben 
az iparcsarnokban hajózási kiállítást rendez. Ä hajózási 
egyesület azonban azon óhajának adott kifejezést, hogy 
ezen kiállítás nagyobb mérvben csak a jövő évben nyit­
tassák meg, egyrészt, hogy a hazai iparosainknak több 
idejük maradjon az előkészületre és másrészt, hogy 
a német-osztrák-magyar hajózási kötelék a jövő év­
ben Budapesten tartván kongresszusát, a kiállítást azok 
is megtekinthessék és igy a hazai iparosok esetleg a 
külföldi hajósok közül is nyerjenek megrendelőket. A 
kereskedelmi muzeum ezen kívánalomnak eleget tett és 
igy Budapesten jövő év május havában állami támoga­
tás mellett egy nagyobbszerü hajózási kiállítást lógnak 
rendezni. Az igazgatóság tárgyalta ezután a különböző 
téli kikötőkben szedni szokott dijak tekintetében felme­
rült panaszokat, melyeknek orvoslása tárgyában felter­
jesztést fog intézni a füidmivelési miniszterhez. Elhatá­
rozta továbbá az igazgatóság, hogy Lajos bajor kir. 
herczegnek tiszteletbeli taggá leendő megválasztására 
rendkívüli közgyűlést fog egybehívni. 0 fensége ugyanis 
a külügyminisztérium által hozzá intézelt kérdésre ki­
jelentette. hogy az egyesület részéről tiszteletbeli taggá 
történendő megválasztatását nemcsak elfogadja, de azt 
kiváló megtiszteltetésnek is veszi. Az egyesület által 
szervezett hajózási tanács tagjaivá Biró. Tamás és 
Kvassay Jenő min. tanácsosokat, Rapáich Richaid 
hajózási igazgatót, Klein Gyula nagykereskedőt (M. 
Heller és társa ezég főnöke) es Radvány Dezső hajó­
zási felügyelőt, ügyvezető igazgatóvá pedig Kovács S. 
Aladár osztálytanácsost választották meg.

I Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a következő előmunkálati engedélye­
ket adta ki: Olgyai Molnár Pál és Basch Mihálynak 
Dunavecsétől Czeglédig ; Pázmándy Dénesnek Czegléd- 
től Kunszenímiklós-Tassig; a kisküküllővölgyi helyi 
érdekű vasút részvénytársaságnak Sóváradtól Pa- 
rajdig; Frangcs Simonnak Sziszektől Károly városig, 
továbbá G Imától Vranováig, valamint Sziszektőf 
Kraljevaczig ; Záborszky Gyulának Körmendtől Ré- 
di’csig vezetendő szabványos nyomtávú helyi érdekű 
vasútvonalakra. Dub Albertnek Rónabányától Kokovácz 
és Schoch Frigyesnek Marzsnától Pojenig szabványos, 
esetleg keskeny " nyomtávú gőzmozdonyu helyi érdekű 
vasútvonalakra. Ezeken kívül a Magyar vasúti forgalmi 
részvénytársaságnak Győr város területén és a Részvény- 
társaság villamos és közlekedési vállalatok számára czimü 
ezégnek Versecz város területén vezetendő villamos 
vasútvonalakra. Végül Melczcr Gézának Bánhidálól 
Kisbérig és innét Pápáig vezetendő helyi érdekű gőz­
mozdonyu vasútvonalra vonatkozó előmunkálati enge­
dély érvényét további egy évre meghosszabbította.

* Az Országos magyar kölcsönös biztositó sző 
vetkezet ma délután 4 órakor tartotta meg Csávossy 
Béla országgyűlési képviselő elnöklete alatt harmadik 
rendes közgyűlését, mely egyhangúlag tudomásul vette 
az előterjesztett jelentést és úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta. Vasadi 
Balogh Lajos lelkész, Balkányi Herman (Kassa) és 
Horváth Gyula szövetkezeti tagok lelkesült szavakban 
méltatták a szövetkezet közhasznú működését és indít­
ványukra a közgyűlés az igazgatóságnak jegyzőkönyvi­
leg mondott köszönetét. A választások során gróf Teleki 
Géza, Csávossy Béla. gróf Andrássy Géza. Dessewffy 
Arisztid, Szentkirályi Kálmán, Szőnyi Zsigmond és gróf 
Teleki Sándor alapító igazgatósági tagok, kiknek . man­
dátuma alapszabályszerüleg lejárt, ujabbi 3 évi időtar­
tamra egyhangúlag ismét megválasztattak. A felügyelő 
bizottságba Maszák Hugó, Görgey Béla, Widder Henrik 
Birnbaum Imre és Zsengery Manó rendes, Orczy Dezső 
póttagnak egyhangúlag újból beválasztattak, A közgyü 
lést nyomban követő igazgatósági ülés egyhangúlag el­
nökké gróf Teleki Gézát, alelnökké Csávossy Bélát vá­
lasztotta meg. Elnök gróf Teleki Géza birtokán Pribék 
falván betegen feküdvén, meleghangú levélben men 
tette ki elmaradását, gróf Andrássy Géza pedig ma 
Bécsben ő felsége kezeibe tette le a belső titkos tanú 
csosi esküt és ez okból nem jelenhetett meg a közgyü 
lésen. Mindkettőt a közgyűlés táviratilag üdvözölte.

J Galgócz—lipótvárl helyi érdekű vasat meg­
nyitása. A magyar északnyugoti vasút részvénytársa­
ság galgócz—lipótvárl helyi érdekű vasút vonalának dr. 
Barthos Andor miniszteri titkár elnöklete alatt tegnap 
volt a mütanrendőri bejárása. A bizottság tagjai voltak : 
a vasuti főfelügyelőség részéről Novak Bertalan és Jenik 
Béla főfelügyelők, a posta- és távirda-igazgatóság részé­
ről Kiss Gvula felügyelő. Nyitra vármegye közigazgatá­
sát dr. Kostyál Miklós megyei főjegyző és Thaly István 
megyei kir. főmérnök képviselték. A magyar államvas­
utak részéről Dtcsey Lajos főfelügyelő, Decker Aladár 
főfelügyelő, dr. Jenev orvos stb., a részvénytársaság ré­
széről Gedlicska Antal voltak jelen. Az öt kilométer 
hosszúságú vonal stratégiai jelentőségét nagyban emeli 
a Vág folyó fölött emelt 7 pilléren épült több nyílású 
gyönyörű vasszerkezetű hid. A bejárás után a bizottság 
elnöke a vasúin -k márczius 31-röl menetrendszerű köz­
forgalomba helyezésére a helyszínén élőszóval engedélyt 
adott.

* Uj vasuti állomás. A temesvár—llppa— radnai 
helyi érdekű vasúton fekvő «Simontanya—Fibis» állo­
más, mely eddig csak személypodgyász és korlátolt 
kocsirakományi fehéráru forgalomra berendezett meg­
álló-rakodóhely volt, ez évi márczius 25-én az összes 
forgalomra megnyittatott. Élő állatok, valamint oly kül­
demények, melyeknek be- vagy kirakása külön beren­
dezést igényel, ez állomáson nem kezeltetnek. Az ez 
állomáson fel- vagy leadásra kerülő gyors- és darabáru 
küldemények után a kllométertávoiságok alapján a 
dijszámitásl táblázat szerint eső díjtételek számíttatnak.

I Podgyász házhoz szállítási hivatal a magy. 
kir. államvasutak budapesti pályaudvarain. A 
m. kir. államvasutak igazgatósága Budapest keleti és 
Budapest nyugoti pályaudvarok érkezési oldalain a kö­
zönség kényelmére < Podgyász házhoz szállítási hivatalt» 
rendezett be. A szállítási hivatal átvételi elismervények 
kiszolgáltatása mellett — szabványos árakért — elvál­
lalja a kézi és feladott podgyászok házhoz szállítását, 
valamint egyik pályaudvarról á másik pályaudvarra való 
átszállítását. A podgyász kézbesítés az 1—111. kerületbe 
naponta kétszer, a többi kerületekbe a reggeli vonatok­
tól délelőtt a délelőtti vonatoktól dél, a déli vonatoktól 
délután, a délutáni vonatoktól az est folyamán s az 
esti vonatoktól a sürgősebbek esti 10 óráig a többiek 
másnap délelőtt fél 9 óráig eszközöltetik. A kézbesítési 
dijak mindjárt az átadás alkalmával, vagy pedig a ház­
hoz szállításkor fizethetők.

József (Strass), gróf Poppenheitn, Weiss Louis
(Becs), Leblatt József (Bécs), Schwarcz Gyula, Laky 
Károly ezredes, gróf Esterházy Móricz, Dertina 
Ferencz (Bécs), Nagy György, Hauzer Lipót, Kóhn 
Ede (Prága), Ferid pasa (Konstantinápoly), Tomka 
Elek százados, herczeg W rede Ignácz (Salzburg), 
Rozenfeld József (Lipcse), gróf Csekonics Endre, 
gróf Szapáry Pál, gróf Keglevich Gyula, Rohonczy 
Gida stb. Az árak általában kielégítők voltak. A leg­
olcsóbb ló 400 frton keit el, a legdrágább 1000 fo­
rinton felül.

‘ Megszűnt a ragadós tüdőlob. A ragadós tüdő­
lob teljesen megszűnt ; nagy jelentőségű tény ez kivált 
olyan államban, a hol a szarvasmarhák értékesítése kö­
rül évenkint mintegy 120—150 millió frt kerül forga­
lomba. Egyedül a szarvasmarhák exportja, a folytonos 
nehézségek daczára is, a melyek az állategészségügyi 
viszonyokból folyólag származtak, — évenkint 45—50 
millió frtra rúgnak és ha már most a tüdőlob nem 
lesz többé a külföld előtt vesszőparipa, bizonyára még 
fokozható lesz a kivitel. Szarvasmarha állományunk 
szép száma (5,800.000) lehetővé teszi, hogy évenkint 
több százezer jószágot jutathatunk a külföldnek már 
most is, pedig a Felvidék jelentékeny területe sok ideig 
csaknem állandóan zár alatt volt. Kivittünk az utóbbi 
években évenkint fölül 200.000 darabon leginkább 
ökröket, s kétségen felül áll, hogy a szarvasmarha­
export már a folyó évben is szépen emelkedni fog. A 
legutóbbi hivatalos jelentés szerint ugyanis az egész or 
szagban már nem volt egyetlen "gy község sem, a mely­
ben a ragadós tüdőlobot észlelték volna s mert a kor­
úi Íny rendkívül nagy súlyt helyez a főfészkek tisztán 
tartására, reményünk van, bog. végleg is megszabadu­
lunk e sok veszteséget előidézett ragadós és járványos 
betegségtől. Érdekes végül a m - említésre, hogy a ra­
gadós tüdőlobot alaposan az 1888-iki VII. t.-cz. alapján 
foganatosították, tehát teljes tiz. év kellett ahhoz, hogy 
egy nagyon elterjedt s veszedelmes járványt kipusztit- 
sunk.

IPARÜGYEK.
— Az Iparcsarnokból. A kereskedelmi muzeum 

igazgatóságának intézkedése folytán ez évi április 1-től 
kezdve az iparcsarnok délelőtt 9—12-ig és délután 
3—6-ig lesz nyitva a közönség számára, a mely ennél 
fogva az említett órákban minden belépti díj nél­
kül tekintheti meg a hazai termékek állandó tárlatá­
nak tizenöt különféle csoportját, a nyolezvan fűikéből 
álló bútor- és lakberendezési kiállítást, a házi ipar 
osztályt, a keleti mintatárt és a kereskedelemtörténet 
múzeumot.

— Az iparművészeti muzeum tavaszi kiállítása
Az a nagy nemzetközi iparművészeti kiállítás, melyet a- 
országos magyar iparművészeti muzeum igazgatóság; 
rendez, husvet vasárnapján nyílik meg a nagyközönség 
nek. Eredetileg az volt a terv, hogy a kiállítást április 
1-én nyitják meg, azonban több érdekes külföldi gyüjte 
meny beküldése körül felmerült késedelmezés miatt i 
megnyitást 10 nappal el kellett halasztani. A kiállítás — 
melyhez a kimerítő katalógus most készül — érdekes 
látványossága lesz a fővárosnak.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték m^‘ folytatólagos húzásán 

már csak ezep nycr6ménv*szárnol huztak ki, rendkívül 
csekély számu közönség- jelenlétében. A mai húzás na- gyobb" nyergén“ 1 kővetkezők : _ 10.000 korona, 
nyert 89418. 50ÓO koronát nvertek u6Sl és 48343. 
2000 koronát nyertek 2852 83525 49826 40703 1534 
71679 39158 35104 86251 72206 9777 50664 13152 
69745 44506 47253 17760. 1000 koronát nyertek
5655 46367 3609 38644 39842 5410 23703 25301
71334 52916 10217 30713 82385 26166 79989. 500
koronát nvertek 69928 83S06 51795 77062 96453 6544 
2668 69557 14681 73784 43400 73555 64400 2831
80732 19107 19022 88092 84573 71606 29337 11347
54411 40888 96179 51413 38410 4086 87395 24992
72439 92386 72323 48063 47749 13199 11763 71546
38438 82098 63988 19339.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Luxuslóvásár a Tattersallban. A tavaszi luxusló­

vásár, a mely három napig tartott, ma este ért véget, 
s minden tekintetben sikerültnek mondható. A vásár 
mind a három napon rendkívül élénk volt. Tegnap 
délután, az előhajtás alkalmával megjelentek Darányi 
és Perczel miniszterek, a kik láthatólag megelégedet­
ten szemlélték a mozgalmas, tarka képet. A vásár 
eredményére vonatkozólag a következőket közölhetjük : 
Gazdát cseréltek Lővy Jenő, Stantics János, gróf 
Károlyi Sándor, gróf Wickenburg M., Serényi 
Béla, gróf Andrássy Aladár, Baráth Kálmán ezre­
des, gróf Wenckheim Ferencz, Plachy József, Bene­
dek Jenő, gróf Tisza Kálmán, gróf Széchenyi Fe­
rencz, Borhy György, Kubinyi Márton, gróf 
Andrássy Géza, Maár Zoltán, Halász Aladár, ifj. 
Bogyay Ferencz, gróf Andrássy Sándor, Gosztonyi 
Géza, gróf Stubenberg József, gróf Bombelles, gróf 
Széchenyi Antal, Fáy Béla, Szeniczey Ödön, gróf 
Apponyi Gyula, Appl János, Végh Béla, gróf 
Károlyi Mihály, Lits Gyula, Balázsovits Oszkár, 
Muzslay Gyula, gróf Keglevich Gyula, gróf Szé­
chenyi Péter, gróf Széchenyi Andor Pál, gróf Sza­
páry Pál, Schöller Gusztáv, Vecsey Zoltán, Dőry 
Jenő, Liptsey László és Förster Ottó lovai. A vevők 
közt szerepelnek: Szlamszky Gyula (Berlin), herczeg 
Hohenlohe, Tauber Adolf (München), Oszwald

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A valutapiaciról. Az osztrák-magyar bank a 

legutolsó kimutatás óta mintegy 4’/2 millió forint áru 
deviseket bocsátott a piacz rendelkezésére. Ausztriából 
mintegy 250.000 font sterling arany özönlött ki Lon­
donba. Ennek mintegy kétharmad részét az angol bank 
kapta, egynarmadrésze pedig Londonon át Amerikába 
vándorolt. Érdekes mindenesetre, hogy az amerikai 
váltóárfolyamok a bécsi valutapiaczra is visszahatnak és 
hogy az amerikai aranymozgalomban már Ausztria- 
Magyarország is rcsztvett

** Az Első magyar gazdasági gépgyár rész­
vénytársulat ma tartotta évi rendes közgyűlését Szi­
tányi Ödön elnöklete alatt. Az évi jelentés szerint a 
mérleg a törlesztési alapra fordított 31.630 frt 42 kr 
levonása és 8923 frt 77 krnyi kétes követelések törlése 
után 77.105 frt 25 kr tiszta nyereséggel zárul. Az 
igazgatóság azt indítványozza, hogy a jutalékok levo­
nása és a tartalékalap dotálása után 60.000 frt oszta­
lékul fizettetik ki, részvényenkint 8 Irtot, mig a fenn­
maradó 5373 frt 20 kr uj számlára vitetik át. A je­
lentés ezután melegen emlékszik meg néhai erényi 
dr. üllmann Sándor haláláról, ki a társulat megala­
pítása óta buzgó tagja volt az igazgatóságnak. Emlékét 
jegyzőkönyvileg örökítik meg. A közgyűlés n jelentést 
egyhangúlag tudomásul vette, az igazgatóság» indítvá­
nyait elfogadta és a felmentvényt úgy az igazgatóság­
nak, mint a felügyelő bizottságnak megadta. Végül a 
felügyelő bizottságba újból egyhangúlag megválasztot­
ták : dr. Nagy Ferenczet, Friedmann Lipót ot. Glatz 
Henriket és Preyer Gusztávot, mire a közgyűlés 
véget ért.

** Az Első magyar szállítási vállalat ré szvény- 
társaság ma tartotta közgyűlését Dániel- Gi-.bor el­
nöklete alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt 
üzletév eredménye sem volt kedvezőbb az eis.fnél. A 
tiszta nyereség az áthozott múlt évi nyerésé-gmarad- 
ványnyal 23.317 frt 2 krt tesz ki. Ez összegből az alap- 
szabályszerü levonások után részvényszel vényenként 13 
forintjával (6 Va°/o) 18.915 forintot fizetnek ki osztalékul, 
s a fenmaradó 1102 frt 27 krt uj számlára írják. 
A felmentések megadása után az igazgatóság s a fel­
ügyelő bizottság tagjait újra megválasztották.

** Az István-téglagyár részvénytársaság mér­
lege a következő: Vagyon: Gyártelep 337.679 frt 
73 kr. Hajók és igák 53.348 frt 24 kr. Szerek és fel­
szerelések 9940 frt 61 kr. Bankkövetelés 6595 forint. 
Adósok 37.496 frt 11 kr. Váltók 51.055 frt 29 kr. 
Készletek 45.162 frt 98 kr. Összesen 541.277 frt 96 
kr. Teher: Részvénytőke 350.000 frt. Értékcsökkenési 
számla 131.000 frt. Tartalékalap 10.000 frt. Hitelezők 
18.732 frt 45 kr. Be nem váltott osztalékszelvények 
45 frt. Átmeneti számla 5443 frt 94 kr. Tiszta nyere­
ség 26.056 frt 57 kr. Összesen 541.277 frt 96 kr.

** Milliós csődeset Bulgáriában, Ruscsukban, a 
legjelentékenyebb bolgár dunai kikötővárosban a 
Kovacsev P. testvérek bankezég három millió frankra 
rugó tartozásokkal beszüntette a fizetéseit. Egy másik 
ruscsuki ezég két millió frank erejéig kezességet vállalt 
a vagyonbukott bankházért. A magyar kereskedelmi 
muzeum kirendeltsége által Ruscsukban képviselt ma­
gyar gyárak ennél a csőd esetnél nincsenek érdekelve.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Sputz Dávid (hagyatéka) kereskedő Bécs, Schromm 
Ferencz kereskedő Liebenthal, Romann Leo kereskedő 
Czernowitz, Haas Henrik vasárukereskedő Nyitra, 
Bachrach Samu bejegyzett kereskedő Eszék, Eszler 
János posztókereskedő Wigstadtl, Pantek János bejegy­
zett kereskedő Frankstadt, báró Carlhaufen Albert be­
jegyzett kereskedő Hornvald, Asriel Fratelli Rustschuk, 
Engelmann Ármin Pápa, Steper Ede Temesvár.
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egyetértés, péntek, április r.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Márczius 31. —

Gabonatőzsde.
A forgalom készbuzában mindegyre csökken és ma 

mir nem tett ki többet 15.COO métermázsánál. Ez a 
körülmény világos bizonyítéka annak, hogy a készletek 
rohamosan fogynak, mert különben a magas árak 
csábja nagyobb ' kínálatot idézett volna elő. Malmaink 
teljesen számolnak a viszonyokkal és rendkívül élénk 
kereslet mellett az üzlet elején 5, végül 10—15 krral 
magasabb árakat engedélyeztek. Rozs és árpa gyenge 
kínálat mellett ártartók. Zab 6.$7%—7.10 írton kelt, a 
forgalom 6—7 waggonra rúg. Tengeri irányzata ked­
vezőbb. Az emelkedő szokvány árak a vevők kedvét újra 
felvillanyozta és a kért b.40— 5.45 frtos árakat ma szí­
vesebben megadták.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Bnza. Tiszavidéki : 100 mm. 78 k. 13.45 frton, 
700 mm. 77 k. 13.35 frton, 200 mm. 76 5 k. 13.30 
frton. 100 mm. 77 5 k. 13.15 frton. 100 mm. 75 k. 
és 100 mm. 76 k. 13.12% Irton. 300 mm. 74 k. 
12.95 frton, 250 mm. 75 3 k. 12.92'/2 írton, mind 
három hónapra.

Felsőm agyarorszá gi: 100 mm. 77 k. 13.10 frton, 
750 mm. 75 k. 12.80 frton, 100 mm. 74 k. 12.60 
frton. 100 mm. 73 k. 12.50 frton, mind három hó 
napra.

Bajai: 1400 mm. 73 5 k. 12.40 frton három hó­
napra.

üláhországi : 400 mm. 69 k. 9.25 frton, tranzitó 
három hónapra.

Oroszországi : 1000 mm. 73 k. 10.50 frton, tranzitó 
három hónapra.

Zab: 300 mm. 7.10 frton, 250 mm. 6.95 frton, 
150 mm. 6.87'/j frton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak-.

Busa bánsági uj ----- ....... 74—80 klg. — —
ti.<zavidéki UJ ... . .......  74—SO „ 12.80-13.60
pestvidéki uj ....... ....... 74—80 „ 12.75—13. 5

_ fehérm. uj ....... . ... 74—80 „ 12.80—13.60
— bácskai uj .............. 74—SO 9 —.----- •—
— román uj ----- ....... 74—77 ft —.——•—

Uj .............. 74-----
_ uj ... .,....... 70—77

Rozs elsőrendű Ui ... .,....... 70—7:2 n 8.85-8.4 C
másodr. aj 
takarmány uj 
égetni való uj

— sörfőzdéi
Zab —
Tengeri bánsági

— másnemű 
Repcse káposzta

— bánsági

Határidőüzlet.

t>0—62 
62—64 
64—66
39—41

8.80 —8 85 
S.óC—6.90
7. -----7.50
8. ---- S.5C
6.80—7.10 
5.40—5." 0 
5.55—5.40

lá.íő—13.—

...........  —„ 4.70 —5.—
Lázas fedezések mellett búza ta­

vaszra és május—júniusra igen szilárd volt. A két 
határidővel egyetemben a többi pozicziók is javultak és 
csupán a repeze irányzata maradt bágyadt. A forga­
lom délelőtt rég nem * észlelt nagy merve két öltött. — 
Köttetett

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 80.000 min. 12.49, 

1-2.53. 12.50, 12.60. 12.61, 12.63, 12.64, 12.62, 12.63,
forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 50.000 mm. 
12.—. 12.05, 12.08. 12.10, 12.11. 12.12 forinton.

Szokványbnza szeptemberre mintegy 30.000 mm. 
9 05. 9.07. V.US, 9.10, 9.12, 9.11 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 10.000 mm. S.65, 
8.66. 8.70. 8.7 i. 8.73 frton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 16.000 mm. 
7.06. 7.09, 7.10, 7.11. 7.14, 7.15, 7.16 frton.

Tengeri május —júniusra mintegy 30.6UO mm. 5.22, 
5.24, 5.25, 5.24, 5.25. 5.26 frtcn.

Tengeri juiius—augusztusra mintegy 10.000 mm. 5.36, 
5.3S. 5.39. 5.38 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.60, 
6,63. 6.64. 6.65 forinton.

Hivatalosan felmondatott 5000 mm. szokvány- 
rozs április 4-ikén történendő átvételre.

Dell tőzsde.
Az eladók nagyobbszámu jelentkezése folytán a szi­

lárd rirányzat nem haladt oly biztonsággal, mint dél­
előtt és élénk variácziók mellett a forgalom főczikkei 
a men nyitási árfolyamokhoz viszonyítva némi emel­
kedést. legmagasabb déli árakkal szemben pedig 
1 — 2 k i i;CZar csökkenést tüntetnek lel. — Köttetett:

Szók"* nybnza tavaszra mintegy 45.000 mm. 12.61, 
1-2 62, 12 64. 12.62. 12 63, 12.65, 12.64, 12.63. 12.62. 
12.63 fe Hon.

Szók vnybuza május—júniusra mintegy 25.000 mm. 
12.12. 12.13, 12.14, 12.12, 12.13 forinton.

Szok-zacybuza szeptemberre mintegy 18.000 mm.
9.10, 92 1, 9.12. 9.11 forinton.

Szók rányrozs szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
7.15, 7.16 7.15 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.26, 
5.27, 5... \ 5.28. 5.27 forinton.

tízok ványzab tavaszra mintegy 8000 mm. 6.54, 6.55,
0.56, 6.55, 6.53 írton.

Déli 1 orakur hivatalosan záródnak .
Szokvány haza tavaszra ................................frt 12.62 —12.54

„ május—júniusra...................... frt 12.12—12 14
„ szeptemberre............................frt 9.09— 9. -1

Szokványrc zs tavaszra ................................ frt 8.71 — 8.73
„ szeptemberre...........................frt 7.13— 7.; 5

Tengeri nr Vus—júniusra..............................frt 5 26— 5.2»
r jul us— augusztusra.........................frt 5.37— 5.39

Szokván _ tb tavaszra......................... .. .. frt 6.62— 6.64
„ szeptemberre ......................... frt 5.75— 5.80

Káposztái - ycze augusztusra.........................í rt 12 ——12.10
Délutáni forgalom.

A cL; utáni határidőiórgalotn nyugodt hangulattal 
vette k i delét. Az üzlet további folyama azonban sok­
kal mczg aimasabb volt és a május—júniusi búza, kü­
lönösen íryors tempó mellett szökött fel. A tegnap esti 
zárlat óta tavaszouza 17, május—júniusi 21, szeptem­
beri búr 5, tavaszi rozs 10, őszi rozs b. május—jumusi 
tengeri 5 —6, tavaszi és őszi zab 5—5 krral emelkedtek. 
— Kö‘. tett:

Szók íny buz a tavaszra mintegy 30.000 mm. 12.62, 
12.59 . 2.61, 12.62, 12.64, 12.63, 12.64 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 50.000 
mm. 12 i, 12.10, 12.12, 12.15, 12.17, 1218, 12.19,
12.21, ' -.20 frton.

Szók ványbuza szeptemberre mintegy 15.CHX) mm.
3.10, 9.11, 9.12. 9.11 forinton.

Teng eri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 5.28, 
5.27, 5.2 j, 5.28, 5.29 forinton.

I 2után 4 óra 30 perczfcor záródnak :
Szokván v aza tavaszra ................................. frt 12.68—12.65

„ május—júniusra........................frt 12.20—12.21
- szeptemberre............................. írt 9.10— 9.11

SzokvL,.. Dzs tavaszra ................................ frt 8.72— 8.75
„ szeptemberre............................. frt 7.16 — 7.17

Tenge~ május—júniusra.............................frt 5 23— 5.29
* olius—augusztusra...........................frt 5.3 í— 5.40

Szűk.'.’ zab tavaszra ............................  frt 6.62 — 6.64
r szeptemberre ........................... frt 5.79— 5.80

Kap oszt repeze augusztusra......................... frt 13.——12.10

Terménytőzsde«
A terménytőzsdén szilva és szilvaiz változatlan irány 

mellett üzlettelen volt
Szesz. Nyersáru jegyei 18.75—19 irtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma az egész napon át szilárdnak 

mutatkozott Az amerikai-spanyol viszály békés kiegyen­
lítésének lehetősége nincs kizárva. A tervbe vett hajó- 
épitések következtében pedig a vasiparértékek nyomultak 
előtérbe, s úgy Becsben, valamint nálunk is ezen érték­
kategória állott az érdeklődés központjában. A nemzet­
közi játékpapirok azonban nem tarthatták fenn mind­
végig a nap folyamán elért árelőnyüket A nyugati 
tőzsdéknek a hivatalos zárlat után érkezett alacsonyabb 
jegyzések a realizásokat tették túlnyomóvá, melyek kö­
vetkeztében a két hitelrészvény a az osztrák-magyar 
illamvaaut visszaesett tegnapi ármagasságára s csakis a 
rimamurányi vasmű tüntet fel 2 frtnyi árjavulást Ma­
gyar bankok változatlanok. A helyi piaczon malom­
értékek favorizáltattak. Valuták és érczváltók előző ár- 
foljyookon záródnak.

BlötSsada.
A külföldi esti tőzsdék magas zárlatai ás a 

külföldi hírek hiánya szilárddá tették az eiótőzsde han­
gulatát. A két hitelrészvény • az osztrák-magyar állam- 
vasút mintegy forinttal javultak. Élénk forgalom kelet­
kezett különösen a rimamurányi vasmű részvényeiben, 
melyek több mint 3 frttal emelkedtek. Városi vasutak 
tartvák. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 365.70— 
366.15-ig, magyar hitelbank 383.75—384.—ig, magyar 
leszámítoló- és péozvállóbank 252.25 —252.u0-ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 255.7o—256.—-ig, osztrák- 
magyar allamvasut 342.25—342.73-ig, rimamurányi
vasmű 251.75—255.—ig, budapesti villamos váresi 
vasút 276—277-ig.

11 óra 15 pereikor Báródnak : Osztrák hitel-
részvény 365.90—366.—, magyar hitelbank 383.50—
383.75, osztrák-magyar allamvasut 342.25 —342.50.

Óéit tőzsde.
A hangulat a déli tőzsdén is szilárd maradt, bár az 

üzérkedés: értékek árfolyamában nem mentek régbe 
számottevő változások. Magyar bankok s a rimamurányi 
vasmű legmagasabb jegyzéseiken tartvák. A helyi piaczon 
az irányzat nem egységes, malomértékek emelkedők, 
kőszénbányákban és városi vasutakban realizálások voltak 
túlnyomók. — Köttettek : Osztrák bitelrészvény 365.30— 
365 90-ig, magyar hitelbank 383.50--383.75-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltó bank 251.75—252.—lg, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75- 103.—tg, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 255.25—255.75-ig, 
osztr.ik-magyar államvasut 341.90 —342.40-ig, déli vasút
77.25— 77.59-ig. rimamurányi vasmű 253.75—254.25-ig, 
magyar koronajáradék 99.30 —99.35-ig, magyar arany- 
jaradék 121.30 —121.35-ig, közúti vasul 404.75—405.—ig, 
budapesti villamos városi vasút 276.25—276.50-ig. 
Helyi értekekben következő kötések jöttek létre : keres­
kedelmi bank 1417 — 1418, országos központi takarék­
pénztár 790—791, Erzsébet-malom 290—291. észak- 
magyarországi bánya 105.50—106, Dräsche 848 850, 
salgótarjáni 615—618, Schlick-részrények 208 — 209.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 365.40—365.50-ig, magyar hitelbank 383.-----
383 25-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 251.75 
—252.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75 
—103.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 255.25
—255.50-ig, osztrák-magyar államvasut 342.----- 342.25-ig,
déli vasút 77.25—77.50-ig, rimamurányi vasmű 253.50 
—253.75-ig, magyar koronajuradék 99.30- 99.35-íg, 
magyar aranyjáradék 121.30—121.35-ig, közúti vasút 
404.25 - 404.50-ig, budapesti villamos városi vasul 
276.----- 276.25-ig.

Prämlnmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
2.50 frt, nyolez napra 5.----- 6.— forint, április hó vé­
gére 10—11 forint

XJtótSzzde.
Az utótőzsdén a nyugati piaczok gyengébb jelen­

tései, valamint a forgalom csendje következtében a 
nemzetközi játékpapirok árfolyamai egypár tizedforinttal 
leperegtek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 364.90— 
365.40-ig, magyar hitelbank 382.75 —383.25-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 251.75 — 252.—tg, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 255.25 — 255 50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 341.25—341.75-ig, déli vasút
77.25— 77.50, rimamurányi vasmű 253 50 253.75-ig,
magvar koronajaradék 99.30—99.35-ig, magyar aranyjá- 
radek 121.30—121.35-ig, közúti vasút 404.25—404.50-ig, 
budapesti villamos városi vasul 276.----- 276.25-ig.

4 Órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny 364 90 
-365.—, magyar hitelbank |382.75—3»3—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 251.75—252. —, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 255.25—255.50, 
osztrak-magyar allamvasut 341.25—341.50, déli vasút
77.25— 77,50. rimamurányi vacmü $53 50 - 263.75,
magvar koronajáradék 99.30—99.35, magyar aranv- 
járadék 121 30-121.35. közúti vasul 404.25-4C4.50, 
budapesti villamos városi vasút 276.----- 276.25.

Sértés kereskedelmi esarnolt.
tiuiuvest-Köbanyan

Köbanya, márcz. 31. .-fi Hízott serteí-irak : 1. Magyar 
elsőrendű.: 1. Oieg nehez (páronkint 400 kilogrammon 
(elüli súlyban) kr. 2. üreg közép (párontint 3ÍX)
—400 kilogramm súlyban) —kr 3. Fiatal nehéz 
(piroiiKiot 3iU tilogrammop felüli súlyban) 58 -59 kr. 
4. Fiatal közép (paronkmt 261 —320 ilgr. sulynan) 58 
—59 sr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 57—58 kr. II. Magyar szedett: 6. .Nehez 
(páronkint 280) kilogrammon felüli suiyhan) —.— kr. 
7. Közép (páronkin, 220 — 280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulynan) 
—.— kr. IV. Romamai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig teijedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260

15. Közéiklgrammon felüli súlyban) 58—58 Közép (páron­
kint 220— 260 kilogramm súlyban) 58 —58 % kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban)
57—58 tr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak snly szerint és pedig a 
szokasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokássserüleg a tiltott «értések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint te klgr. vonandó le 
A sértések vételárából a vevő javára 4 szazadét vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál szók teljes félő) sólya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám : 1898. évi márcz. 29. napján volt 
készlet 26.369 drb. márcz. 30. napján felhajtatott 802, 
márcz. 30. napján elaaálliUatott 254 drb, márcz. 31. 
napjára maradt készletben 26.917 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata : csendes.

Budapesti konsujn-sertésvésér.
Budapest, márczius 30. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievő fő- 
és szék városi konzum-scrtésváaár árjegyzése.

Érkezett Elszáikttat.
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Előtőzsde.

Becs, márcz. 31. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
nvugoti tőzsdék tartósan kedvező magatartása, a new- 
yorki sterlingárfolyam javulása és a tegnapi frankfurti 
esti tőzsde árfolyamemelkedése a spekulációt további 
vásárlásra ösztönözte. A mai előtőzsde ennek következ­
tében határozottan szilárd irányban és meglehetősen 
élénk vételkedvvel nyílt meg és az árfolyamok csakha­
mar tovább emelkedtek. Nagyobb jelentőségű a két 
hitelrészvény és a különböző vállalatok értékeinek ár­
emelkedése. Valuták változatlanok.

11 órakor sáridnak : Osztrák bitelrészvény 366.—, 
magyar hitelrészvény 383.50, osztrák Länderbank 221.25, 
osztrák-magyar államvasut 341.37, osztrák déli vasút
76.75, elbavölgyi vasút 260.76, Trunway-részvény 504, 
alpesi bányarészvény 153.—, rimamurányi vasmű 163.55, 
májusi járadék 102.10, török sorsjegy 58.—.

Dalt tőssde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok változatla­

nul; tartva voltak. - Jegyeztek: Osztrák hitel- 
részvény 365.62, magyar hitelbank 383.50, Länderbank
221.25, union-bank 302.76, angle-bank 161.15, bank- 
egyesület 270.75, Tramway-réssvények 504.—, osztrák- 
magyar államvasut 342.—, déli vasul 76.75, elba­
völgyi vasút 260.50, észak-nyugati vasút 846.—, 
dohány-részvény 133.—, alpesi bátiyarésivéoy 16190, 
rimamurányi vasmű 253.50, prágai vasipar 735.—,

májusi járadék 109.10, magyar koronajáradék 99.30, 
török sorsjegy 58.90, német birodalmi márka 68.16.

Később az üzlet nyűgödtabb lefolyású volt, miközben 
az árfolyamok részben elgyengültek.

S óra 30 pereskor sáródnak 1 Osztrák hitelrészvény 
365.12, magyar hitelbank 383.—,anglo-bank 161.—, union 
bank 309.50, Länderbank 221.—, bankegyesOlet 270.75, 
osztrák-magyar államvasut 341.37, déli vasút 76.75, 
elbavölgyi vasút 260.75, Dunagőzhajózási részvények 
442.—, alpesi bányarészvények 152.60, májusi járadék 
IO2.25’, osztrák koronajáradék 102.10, török sorsjegy 
58.—, magyar koronajáradék 99.35, német birodalmi 
márka 58.77. Nyugodt. Londonra szilárd.

Béoa, mirCt.oX.'Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 121.30, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
- , magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 20, magyar
kel. vasút all. kötvény 122.10, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 250 bO, magyar kereskedelmi bank 
1418, magyar koronajárad. 99.40, 4*/„-os magy. fold- 
tehermentesitési kötv. 97.25, magyar hitelbank-részvények
382.75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 —, zxsst- 
oderbergi vasut-r. 191 —, rima-murányi vasmfl 252.25.

Béoa, márcz. 31./Osztrák értékek zárlata.) 4-2°/„-os 
papir-járadék 102 25, t’/.-os osztrák aranyjáradék 
122 35, 1860. sorsjegy 143 50, osztrák hitelsorsi e^y
204.25, angol-osztrák bank 161. — , bécsi Bankverein 
271. — , osztrák-magyar bank 322.—, déli vasul rész­
vény 76.75, dunagőzhajózási társulat 442.—, dohány- 
részvény 132. — . cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.72, 4-2%-os ezüstjáradék 102 05, osztrák 
koronajáradék 102.15, 1864. sorsjegy 196.—, osztrák
hitelintézeti részvény 365 13, unioo-baukrészvény 302 —, 
osztrák Länderbank 221 —, osztrák-magyar államvasut 
341.38, elbavölgyi vasul 260.50, alpesi részvények 152.50, 
20 traukos er any 9.53, londoni váltóár 120 50, 
bécsi Tramway 504.—. Tartózkodó.

Délutáni magánforgalom.
Béoa, márcz. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 365.12, 
magyar hitelbank 383 —, angol-osztrák bank 161.50, 
bankegyesület 271.—, union-bank 302.50, Länder­
bank 221.—, osztrák-magyar államvasut 341.37, déli 
vasút 77.—, elbavölgyi vasul 261.—, északnyugati vasút 
246.—, török dohányrészvény 132.50, rimamurányi 
vasmű 253.50, alpesi bányarészvények 152.50, májusi 
járadék 102.25, magyar koronajaradék 99 30, török 
sorsjegy 68.—, német birodalmi márka 58.76.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, márcz. 31. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Búza tavaszra újra emelkedett, mert folytonosan fede­
zési kereslet van. — Köttetett: búza tavaszra 12.45, 
12.44 és 12.47, május—júniusra 12.10—12.05 és 12.11, 
rozs tavaszra 8.86, zab tavaszra 6.98—7.—, tengeri 
május—júniusra 5.53, 5.52 és 5.54 frton.

Délután csekély forgalom mellett tartósan szilárd 
és részben magasabbak voltak az árfolyamok ; a forga­
lom a folyó búza határidőben a legélénkebb. — Kötte­
tett : búza tavaszra 12.47, 12.45, 12.47, május—
júniusra 12.12, 12.10, 12.12, őszre 9.27, rozs tavaszra 
8.86, zab tavaszra 6.99, tengeri május—júniusra 5.55 
forinton.

Készáruban ma ólónktelen volt az üzlet és búzáért 
ma is az eddigi legmagasabb árakat követelik. Elada­
tott 2000 mm. orosz rozs április—májusban 9.32 frton 
Becsben.

Szesz ára ma alig változott. 300 hektoliter kész 
kontigentált szesz 19.60 frton adatott el és záródik kész 
áru 19.60 — 19.70 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, murcz. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén elcintén határozatlan volt az 
irány, de tartózkodó, később azonban elgyengült, mert 
a nyugati tőzsdéken a spanyol érlékek árfolyamai gyen­
gültek. Kohórészvényekre a rajnavidéki kedvezőtlen 
jelentések voltak befolyással. Dinamit-részvénvek a 
dluamit-ipar helyzetéről azóló kedvező jelentésekre javul­
tak. Német befektetési értékek szilárdak. A forgalom 
igen csendes. — Jegyeznek : Osztrák bitelrészvény 229.87, 
Disconto-Commandit 200.87, darmstadti bank 161.75, 
Deutsche Bank 201.10, drezdai bank 116.90, Handels­
gesellschaft 164.10, nemzeti bank 147.37, osztrák-magyar 
államvasut 145.40, osztrák déli vasul 33.75. Svájczi 
vasutak gyengék, svájczi északkeleti vasul 99.87. Olasz 
vasutak : meridional vasul 134.50, középtengeri vasul
95.75. Német vasutak nyugodtak. Olasz járadék 93.50, 
török sorsjegy 115.75, mexikói 99.25. Bányaértékek 
elgyengültek. Laura-kohó 182.70, dortmundi 97.—, 
bochumi 203.60, gelsenkircheni 117.62, harpeni 177.62, 
Hibernia 187.50, északnémet Lloyd-részvények 117.80, 
hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 115.75. 
Magánkamatláb 23/«%-

Berlin, márczius 31. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 229.30, osztrák-magyar államvasut 145.40, osztrák 
déli vasút 33.60. Gyenge.

Frankfurt, márczius 31. (Biti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 309.—, osztrák-magyar államvasut 294.37. 
Csendes.

Hamburg, márczius 31. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.80, osztrák aranyjáradék 103.50, osztrák ezüstjára­
dék 86.85, osztrák hitelrészvény 309.—, osztrák-magyar 
államvasut 734.—, osztrák déli vasút 161.—, olasz 
járadék 93.40. Elgyengült.

Hamburg, márczius 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 308.70. Gyenge.

Pária, márczius 31. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai tőzsdén visszaesés volt, a tőzsde gyenge 
volt. A prémium-nyilatkozatok a prémium-vásárlókat 
arra késztették, hogy az árfolyamokat nyomják. Ezt a 
törekvést támogatták gyengébb londoni kezdő-árfolya­
mok, továbbá a spanyol járadék hanyatlása, mely arra 
a hírre, hogy Woodford amerikai követ családja el­
hagyta Madridot, 1.60 frankkal esett. A helyi speku­
láció spanyol járadékokat eladott, melyek az erős kí­
nálattal szemben nem voltak elleaíillóképesek. A jára­
dék 53.40-röl 51.80-ra esett Azután ismét javult és 
52%,-ra emelkedett, mely árfolyam még mindig csak­
nem 1 frankkal gyengébb a tegnapinál. A spanyol já­
radék hatása alatt a többi értékek is szenvedtek. Fran- 
czia járadékok csak mérsékelten gyengültek. Olasz és 
portugál járadék 25 centime-mel alacsonyabbak. Török 
értékek kezdetben szilárdak, később hanyatlottak. B so­
rozatú járadék 43.15, C sorozatú 24.70, D sorozatú 
11.60. Bankok és vasutak lanyhák. A zárlat gyenge. — 
Jegyeznek: 3*/»-os franczia járadék 103.35, terjeszthető 
járadék, 102.60, 3%ll/,-o< járadék 107.15, Banque 
de Franc* 3546, Crédil Fonder 670.—, Szuez-rész* 
vények 3485, egyiptomi kölcsön 630, spanyol külső 
járadék 53*/l6, magyar aranyjáradék 103.50, olasz 
járadék 93.55, orosz 103.55, uj 37,-os orosz kölcsön 
96.40, portugál 36/0-os kölcsön 19%, ottomán bank 
547.—, osztrák Länderbank 488.—, osztrák-magyar 
államvasut 734.—, eeztrékdéli vasút 190.—, Rio-Tinto 
rézbánya 717.—.

3 óra 40 pereikor táródnak: 3%-os fran- 
eiis járadék 103.31, törleszthet« járadék 102.60, osz­
trák aranyjáradék 105.20, olasz járadék 93.55, osz­
trák földhitelrészvény 1263, osztrák Länderbank 488.—, 
alpesi bányatársaság 333, török dohány-részvény 285, 
Banque de Paris 916.—, ottoman bank 645.50. 
Bágyadt

Leaaea, mám. 31. (Megnyitás.) 2»///,« angol eeesol
Vl»*

Loidon, márczius 31 
osztrák déli vasút

- (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
... »'/a. «Utó Becsre 12.19, ezüst

25"/«,, Í’A/V« angol coniol 111»/,, uj spanyol járadék &t$2, olasz járadék 92%, 4%-os rúpia 62%, 
Canada Pacific-rasni 84%. Magánkamatláb 3%. Bágyadt

Klímái utauiiuu satum
u ttibiraeet •* illető helyi eeeSvinyek eeemrt k«eefea-hfla. ewi** -H?
ellimórí értendői, . eeerint mellékelt pmtee le kéeepéMre^epr rnydroee.

mroiAsokboz mer e cransaBcxio-taviiouge*, - ***•“•*•“ -- -
irfblvamokhes, «önkivel még • mindenkori bedapwti protoMattJö- 
le eudniteebe veendők. A '-*nl jelölt értékek n SndepMtí)tU»dei 
leeyertetnek. Atezemileei arlolyani: UKI ™«:k» Tlite - 5» ffl 

10<I trank villa de őt frt 60 kr

Márczius 31.

rAxis
-Trenefie jered* — — — —

Oentrik-miprer ellem veent - - * 
Oeetr ák dili vasul ._ — — — —” 
*0—Írek főlduilrl-reaivenytárenei* ■ 
Trenerie tőrlvmlkotí jeradék _

J
•Oerirák Lánderbnnk —--------------- ‘
Tfrík doh á orr térvény —- — — —*
’Basque do Pane— — — — — * 
•Aleitei bányarésrvény — — —• —u
Oeirti Ak »ranyjrridék— - — —

EE2fcx.nr
Oesti ák 4-t*:fo-oe pepirjárad*

t 4'/,-os aranyjáradék 
Mar »r 4*/.-<w aranyjáradék .

„ 4%-os koroaajáradék
•Klbitvölgyi vamt— — — •
Oscti'ák hitslrénrvény — — 
Oeeti-uk-megyar allamvasut 
Ouetrák déli vasút — — 
*Kár>ly-Uioe vasút — -- . 
Kawa-oderbergi vasat — —
•Oroiz bankjegy — — — •
Valii bécsi piaaara— — —

FRANK FUST.
Oeetrák 4*l*/,-oe pepirjáradék 

w á’t*/g-09 ezUatjaradék 
, 4%-os aranyjáradék

Mafj-ar V ,-oe aranyjaradék .
, 4%-os koronajuradék

Oastrák hitelrészvénv— — .
Osztrák-magyar bank — —
Oeetrák- magyar allamvasut 
•Károly- Lajos *a»at — —
Owltrák déli vasút — —
Váltó becsi y Rear«— — —
Unioubank — — ■
•Villimoseagi részvény —
•Alp-iei bánya tár a se ág •» .

____K

____S

Af-i folyam
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márcz. 31. jíyersezukor készáru Ausszigban 

vagy áprilisra 12.27% Irt finomított elsőrendű készáru 
Prágában 36% forint.

Trieszt, márcz. 30. A ezukorpiaez kedvtelen, centn- 
fugalpilé készáru 13'/2--13% frt, májusra 13% 13Ve
frt. Kávé Rio 36—50 frt, Santos 35—51 frt. Szesz 
12.50 frt. Bors (Singapore!) 49.50—50.50 frt. Disznó­
zsír 36 — 38 forint.

Hamburg, márcz. 31. Kávé májusra 29, szeptem­
berre 29%, deczemberre 30 fillér fontonkint.

Btamburg, márcz. 30. Petroleum üzlettelen, helyben 
5 márka.

Antwo-pen, márcz. 30. Petroleum nyugodt, 15.33 
frank.

Glasgow, márcz. 30. Jiyersvas 46 shilling 2% d.
Párta, márcz. 30. JTyersczukor (88 fok) kész­

áru 28 50—29 frank, nyugodt, fehér ezukor márcziusra
31.25, áprilisra 31.37% frank, tartott, májustól négy 
hónapra 31.87% frank, októbertől négy hónapra 31.12% 
frank. Finomított készáru 101 — 101.50 frank.

Pária, márcz. 31. Búza, liszt szilárd, olaj nyugodt, 
szesz tartott. Idő: szép.

London, márcz. Cu. A gabonapiaez nyugodt, az 
árak változatlanok. Búza bágyadtabb, árpa szilárd. Fel­
hozatal : 4S60 quarter búza, 14.450 quarter árpa, 8320 
quarter zab. Felhős.

Bréma, márcz. 30. Petroleum helyben 5.19 márka.
Havre, márcz. 31. Kávé folyó hónapra 34%, négy 

hónapra 35% frank.
Külföldi arntőiadék lárma.

Seáoiitiei árfolyam nemet ptaczokra 100 márka vieta = Sf fit 75 kr
100 fre vista sz 47 frt 60 ki.

_ ! Különbözet áz
-,, Ar- 11 *d* ! utolsó zárlat-Márczius úl. folyam boz kapart

egyenleg oaztr. érUkbac

PABIÍI.
Bes* folyó hóra — - «a

— áprilisra... — —- — —
— május—júniusra — — —
— májustól 4 hóra

Liánt folyó hóra— — — -
— áprilisra ... — — — —
— május—júniusra —. —
— rnaiudlól 4 bóra   ___ —

Olaj folyó hóra - — — —.
— áprilisra — — — — —
— májustól 4 bóra — __ —
— 4 utolsó hóra__ — • —

Bsess folyó hóra — — —
— áprilisra —   ___  — —
— májastól 4 hóra — — __
— 4 utolsó hóra— — «■ —

STETTIN.

Bxeas 70-ae helyben 70 markafegyaeztirt

— márcziusra 70 márka fogyasztás

— júniusra 70 marka fogyasztási

KÖIaB.

01a) májusra — _ _ _

BOBOSZLd
Basa helyben _______
Sárfa Masa helyben
Róz a helyben _ __ _ _ _ _
Zab helyben _ _ _ __ __ __
Rep öze oelyben _ — —
Szesz t7L'-cä) márcziusra — __ _
8zesz (50-as) márcziusra — ^
Ten fari (1W kilonkint)____ _ ^ w
ólai ______

lf.10
w.-H.90
15.40

1S.75 
15 71 
IS 68 
13.«5 
19 46 
18.68 
18.40 
17 96 
*6.10 
85.16 
85.57 
16.0» 
24.551 
24.85 
2IA7 
*2.13

•.75

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
■arhAviaár.

Budapest, márcz. 31. (Braun József ét fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott magyar 
ökör 1534, magyar tehén 485, szerbiai ökör 243, szerbiai 
tehén 6, bika 135, bivaly 10, összesen 2413 vágó­
marha és 133 jármos és bekötési czélokra alkalmas 
ökör. A felhajtás ma is több volt, mint a heti ssük 
ségletnek megfelelt volna; ennélfogva a vásár a mull 
hetihez hasonlóan nagyon lanyha irányút mellett folyt 
le. Az egységi árak 1—2 forinttal csökkentek méter- 
máiESánként. — Következő árakat jegyeztünk :

Jómin. elsőrendű magy. hiz. ökrökért 27 írttól 31 írtig
Középmin óségü magyar ökrökért .23 • 26 »
Alárendelt min. magyar ökrökért .20 » 23 »
Tehenekért (tarka)......................... 23 > 28 »
Jómin. szerbiai ökrökért . ... 25 > 30 »
Alárendelt min. ökrökért ... 22 » 24 »
Bikákért............................................... 24 > 29 »
Bivalyokért.......................................... 16 » 19 »

métermázsánkint, elevensuly-mérték ezerint.

Juhvásir.
Budepest, méret. 28. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Felihajtatott 1632 birka. A vásár kedvezőtlen irányzat 
mellett folyt le. Körülbelül 170 eladatlanul maradt. — 
Következő árakat jegyeztünk: Elsőrendű (kiviteli) birkák­
ért 17—20 írton. Jő minőségű (anya) birkákért 18—16 
Irtot. Középminőségü (anya) birkákért 9—11 irtot 
páronkint. Jő minőségű kiviteli (ürü) birkákért 18 
krtíil 22 krig. Középminőségü (űrfi) birkákért 17—19 
krcisárt kilogrammonkint. Elevensuly-mérték szerint.

Béna (Sl.-Marl), márcz. 31. (TáviraL) Felhajlátott 916 
birka, Váltouti,múl szilárd ét élénk irány mellett jegyes­
nek kiviteli juhok 21—24 kr, kilónktól.

1898
Pária (Ls Viliette), márcz. 31. (Távirat.) Felliajta- 

tott 16.248 birka. Az irány középszerű.

■surómarhavásir.
Bécs (St.-Marz), márcz. 31. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3880 borjú, 1431 élő sertés, 1604 leszúrt 
sertés, 273 leszúrt birka és 3669 bárány. A borjuvasá- 
ron igen élénk volt az üzlet és az árak 2 krral javul­
tak kilónktól. Leszúrt sertésekben mérsékelt árgyenírü- 
lések mellett lanyha voll a hangulat; leszúrt birkák es 
bárányok változatlanok. Eladatott: leszúrt borjú 3U 
46 kr, elsőrendű 48-54 kr, legjobb 56 -60 kr. süldő 
34-44 kr, leszúrt nehéz sertés 50—54 kr, elsőrendű 
malacz 42-52 kr, leszúrt birka 26—40 krkiiónkmt; 
bárány 4—12 forint páronkint.

Napirend: 1898. április 1.
Naptári Péntek, április 1. Rom. kath. Fájdalm sz. f — 

Prot.: Hugó. — Oörőg-orosz: (márcz. 20.) äzabb. vlk. 
— Zsidó: Nisan 9 — Nau kél: 5 óra 23 p.. nyug­
szik C óra 12 perczkor. - Hold kél: 12 óra 7 p. del. 
elölt, nyugszik: 2 óra 54 perczkor éjjel.

A mittlseterelnbk fogad d. u. 4*től 5-ig.
& belttgyminleiter fogad d. u. fél 4 órától 5-ig.
A horvát mlKlester fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gasdasági kisottságánnk ülése 

d. u lél 5 órakor a régi városházán.
Sorolás a Mária "Therésla laktanyában reggel 8-tól 

(111. korosztály.) 900—1390.
A magyar jelzálog hitelbank 4%%-oe községi ltc‘e. 

lezölnok ávl sorsolása d. 6. 10 órákor a bank helyi­
ségében.

A tísta-ssegedi nyeremányköleeön s, ijegyeinek sor.
tolása d. ». 10 órakor a lottó igazgatóság hivatalos he­
lyiségében.

k nomaoti mnsenm : régiségtára nyitva d. e. 9-től
d. u 1 óráig. — Többi tárai megtetinthetök 50 ki díj 
mellett.

Orsságos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d. 
u. 1-ig.

Iparművészeti mnsenm nyitva 9—1-ig.
Gazdasági muzenm nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d.
e. 3-tól 6-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes 

Deák-mauzolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d u. 3
órától 5-ig.

As 1848—48-lkl ssabadsagharosl emlék-gyűjtemény
és Kossntk-mnseam: Stefánia-ut 51. sz a délelőtt 
9-11-ig.

Magyar körkép-téreasóg (városliget) Krisztus a krresn- 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 ,ra 
tél dululán 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 3u tr-

Magyar kereskedelmi mnsenm. Állandó kiállítás ■ ke. 
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatér az Ipar- 
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 óráiul d. u S-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ul 22. sz I eme­
let d. e. 9-idl esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyiiván s 
szakkönvvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. es d u. 
3—6 óra között.

Kivonat a hív, lap márcz. 31. számából.
Árverések a fővárosban. Vészit József 1988 

írtra becs. ingós. április 1. VII. kér. Gyár-utcza 15. 
szám. Klein Nemes Mór Marczel 1208 frlra becs. 
ingós. április 1. VII. kér. Akáezfa-utcza 56 szám. 
Kövesi Nándor 8616 frlra becs. ingós. április 1 VII. 
kér. Erzsébet-kürut 27. szám. Jtlautner J. 3473 frt: a 
becs. ingós. április 1. V. kér. Ferenci Józse: lér 6. 
szám. Rajcs Zoltán 171.072 fiira becs. intól« április 
28. V. kér. Alkotmány-utcza 22. szám. Sclaisztr.r 
Adolf 6978 frlra becs. ingős. május 5. V. kér. Alkoi- 
mány-uteza 22. szám.

Árverések a vidéken. Piti Petemé 229 írtra 
becs. ingatl. április 16. Nagy-Kovács. Atkáry Ado;f 
2920 frtra becs. ingatl. április 4. Temesvár. .Marosi 
Péter 4940 frtra becs. ingatl. április 12. Tabui (Vsát.) 
Forgács József 3825 frtra becs. ingós. ápr. 5. Ka<~, 
Spernek Jánosné 2550 frtra becs. ingatl. junius 20. 
Pécs. Bójás János 3000 frtra becs. ingatl. április 7. 
Duna-Főldvár. Folye Szltna 634 írtra becs. ingatl. 
május 20. Kenia (T.-Kanizsa.) Világos Paine 177 
frtra becs. ingatl. április l8. Örkény. Pejov Mátyás 
1010 frtra becs. ingatl. junius £7. Módos. Gróf Sza- 
páry Iván 16.788 frtra becs. ingós. április 13. 
Bárdibük (Kaposvár.) Wolf Ferenci 2280 írtra becs. 
ingatl. április C. tiajmok (Szabadka.) Kovács J. nos 
3600 frtra becs. ingatl. április 14. Alsó Lendva. Pam 
Miklós 2572 frtra becs. ingatl. április 27. Monostor 
(Vingán.)

Csődmegnyitás. A székely-udvarhelyi törvényszék 
részéről özv. Veres Dénesné szül. Leiber Nelli székely- 
udvarhelyi kereskedő ellen. Csődbiztosul Győrfy Titusz 
törvényszéki biró, tömeg- gondnokul dr. Nagy Samu. 
helyettesül dr. Kovács Mór ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő május 14. Az esze ki kir. törvény­
szék részéről Vortmann Róza eszéki be nem jegyzőt 
kereskedőnő ellen. Csődbiztossá Banyanin György ke­
belbéli törvényszéki biró, csődtömeggondnokká dr. Be- 
denics A. eszéki ügyvéd, ennek helyettesévé pedig dr. 
Klein M. eszéki ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határ­
idő ápril 14. — A zágrábi kir. törvényszék részéről 
Steinmann Mina zágrábi be nem jegyzett kereskedő nő 
ellen. Csődbiztossá Fetta Károly kebelbeli királyi tör­
vén yszéi biró, csődtömeggondnokká dr. Siebenschein R. 
zágrábi ügyvéd, helyettesévé pedig dr. Maru Vladim.r 
ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határidő április 2. — 
A zalaegerszegi kir. törvényszék részéről özvegy Kohn, 
Miksa né bonezód földi Ukosné ellen. Csődbiztosul Szir- 
may Béla kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. 
Hajós Ignácz, helyetteséül dr. Jámbor Márton zalaeger­
szegi ügyvédek neveztettok ki. Bejelentési határidő május 
20. — A szolnoki kir. törvényszék részéről Mátrai 
László jászberényi lakos ellen. Csődbiztosul Paika ka ­
mun törvényszéki biró, tömeggondnok ui dr. Grünhut 
Ferencz jászberényi, helyetteséül dr. Krausz Lajos 
szolnoki ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
junius 11.

CaödmegSEilntetis. A győri kir. törvényszék ré­
széről Kohn Géza győri lakos ellen a csődöt meg­
szüntette.

Szerkesztői üzenetek.
Laikus A gümőkór tényleg nemcsak a tüdőt támadja 

meg, hanem a szervezet más részét is. így az izületi gümő- 
kórt ugyanaz a baczillus okozza, a melyik a tüdő^úiiiösú- 
dést. A ragadóssága azonban nem egyforma a kei esetben. 
A tüdőgümókornál a ragadósság abban áll, hogy a betegből 
a nyálában jönnek ki a baczillusok s eleiben maradnak 
azután is, mikor a nyál megszárad. Az olyan szobában, a 
hol ilven beteg tartózkodik, a levegő tele lesz ilyen meg­
száradt baczillussal s ha ezek hajlammal biró tüdőbe jutna-,, 
okozói lehetnek a fertőzésnek. A gümőkór más alakjainál a 
baczillusok nem jutnak a levegőbe, miért is a fertőzésiül 
nem kell tartani.

35.268. esáma elöfisete. Az az orvos (B. M.) mar 
meghalt. A hidro-elektrikus kúra ügyében forduljon a Ráci- 
turdö igazgatóságához.

Trencaén. Cs. Zs. önkéntességi kedvezményes szolga­
lathoz nincs is joga, tehát hiába kérte volna. Ellenben, ha 
pályát változtat 32 éves koráig a három évet lesz igáltai- 
ják önnel. Ezen nem változtathat semmiféle kérelemmel és 
utánjárással.

Z. Nem közölhető.
H. A délelőtti órákban — 9—11-ig — bármikor szívesen 

látjuk.
Ss. J. Mezőkövesd. A kiket azokra az állásokra kinevezni 

fognak, azoknak az államszámviteltanból kell vizsgát ten­
niük. Más, például kereskedelmi száinviteltani képesítés kö­
veteléséről nincs tudomásunk. Hogy ezrekre fog menni az 
uj nagyközségi számvivők száma, az valószínű, de ez nem 
lesz ok arra, hogy a rendes állami szám tiszti képesítéstől 
eltérő minősítést kívánnának tőlük.

Ss. A. Magyar-Genes. Rendelés nélkül küldött lapot sem 
visszaküldeni, sem megfizetni nem tartozik.

M. M. Az az intézet nagyon jó hírben áll — tehát nem 
kell úgy megriadni. A közel jövőben pedig a nélkül is uj 
törvény fogja szabályozni a biztosító intézetek üzletét s abban 
gondoskodva lesz az állami ellenőrzésről is.

IDEGENEK NÉVSORA.
rmmnnmu ssAUeéa. Ubrtein if., 9tett<art. - Smart R., Tata. 

Bergman H., Hanover. — Doboczkr D., Heves. >-* V\,mer R.. Csém. 
Kékeey D.. T-Füred. — Dr. Lakner k., Zeerjes. i- Rónay F., Jásrtiser. 
Sterahecht L„ Abelova. — Rainer L.. Esztereom. — StadtmUller M .

gioa. — Kis A.. Pásztó. — Dr. Szabó D., Buziás. — Küvér E., 
.-Sfcalonta. — Kálik F., Sárvár. — Fiai»«er A., Batorkese. - Kováé» 
I., H.-H.-Vésárbetr. — Dr. Bieswein S., Gyér. — Scfalérin(r*r R-, 
Set.-Gothard. — Soeüe Gy.. Fiume. — Turánszky í., Terepetak.

Qyifieit. A., N.-gar*. - dtimgt t , tM.. J ulMwu u .
Eperjes. — Bloch A., Jägerndorf. — Goldmann I., Krakkó.
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Hungária száUoda. 1
Pr. Born F„ Becs. — Gakhil 
e.i csal., Brüsszel. — Bidártl 
Milánó. — Baldoriu N., Búi 
es csal,, Miskolcz. —
P-tersen M„ Berlin. — Sta 
reje. Pforzheim. —
Siloax F., Lechateau. -
Titalberg S.. Becs. - __ e„.
'/ tgráb. — Zerkowsky ÉF, 
F'iezda. — Wolf I.. Béc»ujt 
K.-Harta. — Kroeüer 
P-lázs M. S. és csal., 
M-tzenstein M., Pozsony.
I>r. Grosz V., Miskolcz. 
cs.tl., Belgrád. — Fel 
Weishut A.. Bécs — Gericht 
I>cs. — Benedict F., Becs.
Dr. Sonnenfeld L., Bécs. 
Golwig T., Bécs. — Lustig 1 
Becs. — Roth I., Bécs.

Vadászkürt nz&Uod 
Tűrje. — P'ongrácz Gy.,1 
Ruprecht F.. Baden. — Qul 
Becs. — Waldenberger K.. 
Svhvniinde. — Krk Haver, | 
Becs. — Salzer Sz., Becs.

Brlsztol szálloda. TuJ 
Foloz=vár. — Gr. Zichy 
Er. Hoeller M„ K.-Töre. -1 
Bogát. — ßarthelmes V., j 
N.-Varad. — Bikár N.. 
fi rósz S., Hosszuhat. — Kul 
Flegmann S. és neje. M.- 
SzaJatnay H.. Catiar. — 
Basch G.. Becs. — íStern Bl 
A . München. — Lovareítif 
Arad. — Low K. Kassa.

Holstein testvérek 
Sarkady G.. Debreczen. — 
Milkovics Milan. Belgrád. — 
Szadits V . Zom bor, — ■
Wieszner K.. Bécs. — Delej 
Vingái K.. Kassa. — Pr*rr. n 
Spitzer Ervin. Szeged. — K| 

Zfj. Majer Erzsébet ) 
Jankó M., Gyűr. — Szarnia 
Szimils D., Újvidék. — Mo; 
t> ., Becs. — Varias K , 
Kerekes A. Szabolcs. — 
Varga N.. Somogy. — Hand 
D.. fízt. Peter. — Haasz D..] 

Holzwarth Continent 
Fellner A.. Bec< — Herdlii 
Gy., Bécs. — Pircher A . Hl 
R.. Bécs. — Jekéy A . Bérsf 
Schilling Gy., Becs — Engl 
Báty I.. Lyon. — BuróT 
Schilling P.. Zeitz. - Katzrl 
Kohn E., Tokaj — Feuermal 

Palkovits Angol klrL 
kísérete. Acsar. — Hg. Thal
A. . Haik cs. — Pr. Rado-l 
Bezerédy-Haseór P.-ne és ki 
Gaisolan E , Bécs. — W q 
Dortlentliner L., Bécs. 
Ciroszmann V- H.. Béc-.
K . B.elitz. — PolLk Th.. I 
Brünn. — Weinberger A., i 
B"cs. — Kubinyi 34.. A - 
A -Váralja. — Domonyi L.
í'. K.. Debreczen. — Víkto-J 
HlavszKa D . Pr*ga. — T 
I • ^zar G.. Debreczen. — i j 
G--*go>icz D., Zágráb.
Baj u-Dorog.

Pária szálloda. Rovr,§
Ke ner K. Pr.iga. — 
.V.-’,ner R., Miskolcz. — Fuj 
1 «mm I.. B.-Gyarmat. — I 
r v, Losnncz. — Burger 1 
lec — Krausz I.. Bee«, cl 
t: rjo I. és neje. Becs. — f 

Adria szálloda Dr. Hl 
S-- ntmáriássy P.. 0-G>ala.J 
7 v- ovics M., O-becse, 
t- * I ier R., Becs. — 
f-. I.. Peczel. — Grün 
G Tornáivá. — i.évav 
1 ft F . K• . • haza 
1 .i_- . hely. — Farxas B., |

Orient szálloda Dr. 
Zatureczky E.. ged 
Kolozsvár. — Kémé: y *
A Kaposvár. — Al*:::anl 
Der.'. --7-'!i. — Ifi. Farkas l|
B. y J.. Fegyvernek. —

Puschnik Ferencz £f
Cserr.a A , Fegyvernek.
M .-Kovácsháza. — 8. ni Jí. 
Tóth I.. -zentes. — E.
Sót — Venaier H-iscül 
Gi *cz.

Rémi száücda IvamJ
Cz.ukvr fi . E^zt-r.uni. 
Gyulafehér.iár. Tóp.vr :
B.-Keresztár. — Czeizier v|

Union szálloda . • rg
Temesvár. — .V.eaelÁo.-.cs Jl
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 1.
Hungária szálloda. Esc. Latscher I.. Becs. — Gr. Thun E Becs 

* B?rntfn BeCf‘ — Gakhra-Monti P. es neje. Róma. — Nacelmaekersv cr*í- - ii-Tindoí;-
e; Miä 'lB N"nB ar.eSZtl,- tngMta H ■ - Har.us, 11.
1' Sin M kBk|m~ Díre A" “i“**?1;.- der Ur»b I- Brüsszel.

társén n Berlin, - blareescö b.. Bukareart. - Kupp.„heim H 
í ;;„ ?0ríhT. "" SPri=S=f«‘<l a.. Berlin. - Hamos L Gömör 
T a?h-F"s R vT Srü‘k W" *—•*• - Dr. Femehl L.. B.c, 
1 lalberg S Beta - ilagery 1. Aachen. - Mern 1.. Zágráb. - hronfeld I. , 
pflfk- Zerko^sk, H.. .--enthen. — bternheim S.. Bérűn. — Gechter E 
í H.-'t-- W f.1- Bécsújhely. — Dr. Rothschild S.. Kanizsa. _ Hauer B 
v ;Bart*ő 1 H.. Berlin. - Schmidt S. „ neje. Orsóvá
h lázs M. S. es csal.. Szóllös. — Hopfen»rártner M Usi„hi.0,r 
M-benstein M.. Pozsony. - Mayer E.. Grácz - Easier jj 
Or Grosz v" Hiskolcz. — fla'rbolec 0.. Jammer - Kramanovita A ea 
C-.L Beigrád. — Feldcer I. és neje, Versecz. — £ger H Becs 
U-.shot A.. Bécs. - Gench E.. Becs. - Gütz T Becs _ hVi., í

- dslí =xr F6- i£:
B:«.1-TR0^f;,IKLä“st'g =*-• - D«"'«=h G„ Becs. - Weisz l".

Vadászkfirt szálloda. Br. Borowiczka T.. Trieszt. - Hayden S
7'-r‘' Fongracz Gy.. B.-Gyarmat. — Strakosch F ' Rriinrí"ivecs ^—‘waideohe^,”K^München. -^R.eíererT' Monc^n ~ f

I^i-t-imr £ !b.r- - *£?£: 2T“- -Äi:
Sriaztol szálloda. Turenne P. te kísérete. Pari,. _ Gr. L»n,a, G..

Elhaltak névsora 1898. márez. 31-én
Fritz F. 44 é. Útról.
Angel P. 37 é. Útról.
Lodl J.-ué, 5l é. IX. Ferencz-körut 10.
Kenyér [. 22 e. Útról.
Hanlossy 1. 49 é. I. Krisztina-körut 1.
Boros <z. Töiköli L. 48 é. 1. Mészaros-u. 13.
Horvith Fz. Prohasek A. 35 é. 1. Istenhegy-o. HOk 
Drago J. 21 e. Útról.
Sieger £rz«ebet, 30 é. Útról.
Jäger J. 60 e. IV. Egyetem-tér 6.
Frankl J. 71 é. VI. Révay-u 22.
Ujj I. 68 e. VI. Szondv-u. 27.
Horacsek G 28 e. VI. Erdőtelek 1587/88.
Forster sz. Erdélyi .M. 83 é. VII. Szegényház 
Endredy Gizella. 22 é. VII. Vörüswarty-u. 10.
Hinnuns J. 67 é. VII. Szegényház
Hoffmann sz. Lang L. 44 e. VII. Dohány-u. 1/b
Schotta G. 38 e VII. Josika-u. 14.
Frieomuth sz. Heimbach P. 27 é. Vili. Kisfaludy«u. 9b 
Toth sz. T. th Zs. 44 é. VI. Fápló-ut 106.
Hutter M. 26 é. I. Szt-Háromság-u. 13.
Lekoczkv F. VII. Kerepesi-ut 38.
Világ S. 13 é. VII. Yerseny-u. 6.

E- HVel'flrM K T* 7 p V9™****- ~ Br. Roszner E . M.-Sziget ,

aSSiir-'a t SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.i'r'J,a"d: Hosmu'hat*. r'Wiht Becs."-

ä“ is9'
Fasch G.. Becs. — Stern B.. Becs _ Takács S «tnm»» g D V Béc'
A München. - Urarett, S.. Turin. - Weisz" J Becs. - Bcr^™*K° 
Arad. - Low R Kassa. ■ ■

Holstein testvérek Nádor szálloda. Neuländer *.. Prig, 
Sars ov to. Dshr^ren. - Fleischer A.. Taksony. - Kolliner J.. S.-Tamd 
HilkvTics Mi.an. beyrad. — Suhedv K.. I.osoncz. — Lakatos P., Szí.-Mihály 
- r.xiits V Zen bor. - Imreoy F Bresoyicz. — Varga G.. Darova'r. 
W,e-r t- k Becs. - Delay J . \ -Vá-md. - Kubinyi Z,.. Nagy-Kan,zs,. 
Vingai k.. Kassa. - Preran..«:!, D.. P.izsega. - Dr. Wemer A.. Szobo.aló. 
Spitzer Erem -reged. - fcóvlry Zs . Ka,-a. - Winder K . Soprse.

ip aiajer Erzsébet Királyné szálloda. Nagy A.. Szónv. - Dr. 
Jank. M toyr _- ízamida V. Kiállód. - Rtthy I. Szombathely. - Dr. 
srnci.s D . Újvidék. - .Molnár A., Szabolcs. - Weigert S„ Gricz.'- Klein 
, c * anas k . Álba. - Kónya S.. Arad. - Munk H.. Becs.
K,re . - A Szabolcs - Ur. Aba I.. HoMos. - Igmindy S.. Rács. 
tsrp. N som.-c . - Harmat 6y.. Erddd. - Kobn S.." Kanizsa. - Ili« 
D. >2- Peter. - Haasz D.. Becs. — Rptb I.. Becs.

Holzwarth Contlnentál szálloda. Rauscher V.. Bécs. - Dr.
F, ner A bee». - Henlhc/ka F.. Becs. - WVhelm V . Becs. - Bellik 
^ -R ' ' -,P»r^er A Becs. - Freischberg.r L.. Becs. - -cbmerl»r
R Bet, - Jekrv A Becs - Sollinger R.. Bécs. - Ernst Gy.. Bee. 
_rh; .mg Cv . becs. - Engländer P . Becs. - Glesinger I. Th.. Tesch-n. 
ElV;, ‘V pLyOB- - Burchhardt C . Berlin. - Douglas V.. Berlin. 
-cniLing . . Ze;tz. - katzrer > . Podvoloczi«ka. — Martini H.. Mühluvim. 
k .-.n L . Toxaj - Feuermana 1.. Lubló. - Seilnacht I.. Uptóvár.
k Pa^°r;s- Ací°;- í;,r41^n.e «álloda. Hg. Schwarzenberg A. és 
V I A •• 7 H£ Tharn-Tatis M. es k.serete, Biltavar. — Br. Vav
$........Rauo7nv'-h G.. k'.-~zukul - Bezerédv B . Szedr s
h z-.-. u-ar P.-ne es kiserete. "redrer. — Lvg. Grunburg R.. Becs. 
rai.-v tn L. Beci. — W.ttl K.. becs. - Dittl-U>hrberg K . Rács.
• r ■ ner L.. Becs. — Benies H.. Becs. - Kontschoner L.. Rec-.
í - n'.- SfaBunmneh M . Mitrovicz. - Bechrach

• - — roUak Tu.. Biehcz. - Uweothal G.. Bie icz. - PiscberL. 
:nr" - »ember,:er A.. Rí Ünn. — Lörenthal M.. BrQnit. — Bäck A 
< - kubmvi M A.-Varalja. - Abaffy A.. A.-Vara íja — Bulla G.[ 

A ". r,:, 1 ' Donicnyi L. D. N.-Varad. — Klomann H.. RrOwl. Vágó 
7 N Len“CDin V ,k‘orin-v Hampurg. — Szervatzky G.. Pr;.ca.
; r’; rr",sra- — D . Ko!vz>Tár. — Scbvnbe-g S.. Kolozsvár.
1 -2.tr l,.. ..víreczen - Feg. vacz D.. Fiume. - ízem 1:vies K.. Zágráb. 
R.‘--n.j-0D ' Z,lgr !b- - Holotzy D . Hajdu-Dorog. — Holotz V.„

Paris szálloda. Rural V Gmunden. — Sandhaus V. Ma -ctKim
* : Rk v: ^ - Bochbsnder L.. Prags. - Rotfeld F.. Petrová« 

r.-. R..lli-.'iri. - Fu>zeá r... Pozsony. — Dr. Bikar J.. Zombor.
t m l., b-uyarmat. — k-*ro A. é- neje. Debreczen. — Kramer G. és 
i L..-.T.ZZ — Burger E. es neje. Kec-kemet. — Förber I. és neie.

— krausz i. Becs. »chwarcz M . Becs. - Breuer S. es neje. Becs. 
F in I. e* ne;». Becs. — Knauer ,M. és nt-je. Becs.

Adria szálloda Dr. Stem A >!S»ko!c7. - Babarczv L.-né. Miskolci. 
7 " ' 7 •" P- u*u>ala- ~ b;och IS.. Kometaa. — Freund P.. Kometau.

; - >! , 11-becse. - Armoljorits L. O-Becsv. - Allerhand A.. Becs. 
7 R.: r- cs - U i dov-zky 1.. Bécs. - Fis-rbbein I.. Debreczen.
S Fccz - Gr r. > .. V ,,cz. - Herzfeld 1 G. -Fehérvár. - Biicz

ŰV •!.. Bősz rmeuy. — Car.b-rg O.. Bukareszt. 
iz-i — Harkányi Gy.. Felegyh-.za. — Ei»er L.

■ - r Tka* B.„ szabadta. — R iner J„. Puzsonv.
Onen: szálloda Dr. Krvel D.. .Nyílra. - Dimittija' M. Leskovácz 

L — Schlesinger D.. B.-Bánya. — Dr. Radar L
- kéméi v - N-Varad - Vetteoty D.. N.-Sz.iloota. Hodosy 

^ r.A"*:::a:2, «-'ces. — ti"i-zl I.. Szeged. — Marit*
Farkas 1. Czegled. - ÍW Nagy F--ne. P.-Ladánv.

" - szilagyi k.. Karczag. — Dr. Weinberger B..
_ ’ _ * - faa-r.vr Miskolc? — Wagner H.. A:a-i.

Pcschaik z erencz Két korona szálloda. Cser na J„ Kenderes.
■ — >azy M . M -kovarshaza. — Benedek I.„

- D._n: X. kuvacshaza. - Górnia:ky Gy.. Szarvas.
- L. :• > J . ízentrs. — Buzi 1 . Sz-ntes. — Var-^a [

- : 1 : • Rsiscbdor.. — Schlosser F.. ReischJorf. - Turbey C
aé:ai száüeda Ivenitzky I . Krehinca. - Junás Gv.. Dedreczen.

k'-em M Fegyvernek. — Deutsch M.
' U ~c-^dák ‘ rs-*a- - fuchs U..

® " ' 2-:zier > Eger. - Schwarez S.. D.-sz»rd .heiv
^ Union szálloda .- r. V . ^-f. - Fuchs J. Tasnud. KozSv.ch L.

- - - Beigrád. — .Neumayer B.. Bécs.

K.:

Za-u

Feg

•th I..

M. KIR. CPERAHAZ.
Budapest. 1898 április 1-én. 
A ^Szee-énv Gyermekeket 
Segélyező Terézvárosi Jóté­

konysági Egylet“ javára
Pósa bácsi mesemondása.

Ezt megelőzik.
A nürnbergi baba.
vig opera 1 felv. Zenéjét 
szerzé Adam Adolf. Szövegét 
itták Leuven és Beauplan. 

Fordította Havi Mihály. 
Személyek:

Cornélius Hegedűs
Donatlian Dalnoki
Miller Henrik Beck 
Berta Gábos N.

A babatiindér.
Látványos ballc-f 1 felvonás­
ban. Szerzettek Hassreiter és 

Gaul. Zenéjét irta Bayer. 
Kezdete 5 órakor.

föÄGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898. április 1-én.
Aranylakodalom.

(1848—1898.)
Látvány is alkalmi játék nyolez
képben, dalokkal es tánczczal. 
írták : Beöthy László és Rá­
kosi X iktor. Zenéjét össze­

állította : Fekete J.
Személyek:

Molnár L. 
Hettyey A. 
Bessenyei 
Mészáros A. 
Tarján A. 
Aranyosy 
Szentmikiósy 
Szilágyi V. 
Környei B. 
Ordn- 
Yläd'G.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1R98. április 1-én.

£S4@.
(Hadak útja.)

Látványos, zenés színmű, elő­
játékkal 11 képben. A nép­
színházi bizottság megbízásá­
ból irta és zenéjét zerzette 

Verő György.
Az előjáték személyei: 

Petőfi Sándor Lubinszky 
Vasvári Pál Szerdahelyi 
Irinyi József X'árnai 
Zakár Gergely Kenedich 
Gróf Batthányi Ferenczy 
Gróf Széchenyi Lendvai 
Kossuth Lajos Szirmai

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, i898 április 1-én. 

‘Először:
Egy estély.

Dramolet egy felvonásban. 
Irta: Dory. 
Személyek:

Először:

A kápolna.
Színmű 3 felvonásban. Irta: 

Abonyi Árpád. 
Személyek :

Kovasócziné Lendvayné

Bartay 
Gabriella 
Dálvérené 
Armand 
Koltay 
Koltavné 
Demeterné 
Özv. Halmayné 
Benkö Á. 
Szolga

Gyenes 
Paulayné 
Maróthy M. 
Mihályi! 
Zilahi
Meszlényi A. 
Keczeri I. 
Vásárhelyi 
Náday B. 
Deák

Bernardine
Ottó
Rápolti
Guidó
Dóra
Gorszki
Angela
Marczel

Török I.
Dezső
Újházi
Császár
Hegyesi M.
Szaesvay
Ligeti J.
Abonyi
Narczisz

Kezdete 7 órakor.

A színmű 
Darkó

György

Balta János 
Zakár

Gergely

Petőfi Sándor
Esztike
Anniska

Kezdete

személyei: 
Horváth V. 
Siposné 
Szirmai 
Raskó 
Bárdi G. 
Kiss M. 
Németh 
Csatai Zs.

Kenedich
Szerdahelyi 
\*idor 
Lubinszky 
Bárdi G.

Koltay Jenő
Katalin
Béla
Miklós
Jancsi
Ilonka
Nyárády
Howard
Pista J 
Boriska

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1S98. április 1-én.

Az államtitkár ur.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Alexandre Bisson. Fordította 

Ambrus Zoltán. 
Személvek:

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1S98. április 1 én.

De la Maré
Fangouin
Gentil
Bűnei
Mario! lené
Giibeite
Susanne
Adélé
Hippolyte

Fenyvesi
Balassa
Szerémy
Rónaszéki
Nikó
Nógrádi
Lánczy I.
Munkácsi

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje : Szombaton She. 

Vasárnap Ninon. — Nap és föld.
A nemzeti színház játékrendje : Szombaton, Vasárnap 

Egy estély. A kápolna.
A népszínház játékrendje: Szombaton A baba. Vasár­

nap délután A kuktakis.asszony. este 1848. Hadak útja.
A vígszínház játékrendje: Szombaton Coulisset ur. 

Vasárnap délután Szőke Katalin, este Kaland. — Niobe.
A magyar színház játékrendje: Szombaton Eduard 

kai mdja (először). Vasárnap délután Aranylakodalom, este 
Eduárd kalandja.

A főldmiveléstlgyi magyar királyi minisztérium felügyelete alatt álló

x
Magy. kir. t§| \ orsz. közp.

iisifapinszee
(Mérleg-utcza 4. szám.)

ajánlja kitűnő minőségű asztali-, pecsenye-, szamorodni és 
aszuborait az igazgatóság által megállapított jutányos árakban. 

Megrendelési czim :
Mintspincze főraktára: frlérleg-utcza 4. sz.
Azonkívül ajánljuk t. ez. vevőink és a közönség figyel­
mébe budapesti fiókárudáinkat Erzsébet-köruí 56. és Egyetem- 
uteza 3. sz. a. Boraink elárusitását eszközük továbbá Buda­
pesten Kertész R. Andrássy-ut 17., Kovács Ilona Andrássy-ut 
45.. Csuka Béla Andrássy-ut 84.. Ergh Bála Andrássy-ut 85. 
Diósy Kálmán Kerepesi-ut 20. Brunner és Flór Józsaf-körut 
27. Káplár Anna közp tejcsarn Rotter.biller-utcza és Egri 

György Bálvár.y-utcza, tejcsarnok 33187 
Újonnan kibocsátott árjegyzékünk kívánatra ingyen bérmentve.

Boraink minden vidéki városban kaphatók. 
Mintaplncze főraktár igazgatója RADÓ AJiÓlRe

SoHiessy Halaié
(Xas;yixiea!Ő»utoza).

Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Ma nagy X'ariéte műsor. Fellépte az összes müerőknek. — 
Holnap szombaton április hó 2-án jútékonyczélu előadás. 
Br. TYROLT vendégszereplése. SCHR1ICHTLE1N A. 
k. a. WELDEN k. ' a.. SANGCSA X., LASKA J.. 
KRÁGE?. ur. KIRSCHHER ur, KREIT ur. RÓBERT 
és a kis FRIESE. ..A durva ing-, népszínmű 4 felv. 
Weisz K.-tól. — Jegyek a jótékonyczélu előadáshoz már 

ma kaphatók a Somossy-Mulató pénztáránál. 
Vasárnap, április 3-án második és utolsó vendégszereplés 

jótékony czélra Dr. TYROLT.
Helyárak : I. emeleti páholy 10 frt. Proscenium 

páholy 12 frt. Zenekari ülés 2 frt.

ttuzm&ni

F3LIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károiy-kaszárnya.)

Wa
Fél 10 órakor. Fél 10 órakor.

Kielet rózsája
Énekes vígjáték, tánczczal, irta Leittier H., zenéjét zerzette 

Kinoch A.
Személvek:

Stepper, hajó-kantinos 
Wolff, hajó-szakács 
Pedretti. elsö^ kormányos

I egy Llyod ...
( gőzösön 

Mendozza, 2-ik „ )
Berta. Stepper neje ......................................
Linka, Wollff neje ......................................
Phun-shi, a „Kelet rózsájáéhoz czimzett

theaház tulajdonosa ................................
íratni márki, japán rendőrkapitány...............
Kelet rózsája, gésa ................... ..................
Kunkuli, japán tüzérhaduagv .....................
Aranybogár } ....................................
Selyempille 
Pávaszem 
Gerlicze 
Szilvavirág 
1-ső

Rótt
Schönberg 
Skok 
Vasvári 
Schönberg k. a 
Weisz úrnő

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai közvonti intézet tán-

2-ik kuli

Steinhardt 
Pfeiffer 
Manuella k. a. 
Jaulus 
Rienzi k. a.

1 ...................................... Römer k. a.
> gésák ...................................... Schenk k. a.
I ..................................... Rákosi k. a.
/ ......................................  Charlé k. a.

.................................................. Echten

.................................................. Popper
Történik egy japán kikötő-városban.

Ezt megelőzi:

-PETŐFI

Kezdete T1/* órakor.

-2080

SZÁLLÓOÄ

Ma este az etteremhe-n
H»adics Béla
ismerte Kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor-e

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1898. márczius 31.

Mvjarás ^z-p \ izállás reggel« órakor 302 nu. | Hőmérő reggel 7 órakor 10°— C. 1 Legsnlymerö reg. 7 o. 760 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gaboranemüek. 
s Keec ám.

ó Minőségi súly hektoliterenkint

F a j 74 Eg. 75 76 kg. I 77 tg- 78 kt. 73 tg. 80 kg.
uj 100 k 1 0 g r a m zn a a k ár a

frt tói írtig írttól írtig j £rttol j frt:g | frt tói ! írtig i frttól i frtig | frttól trtig frt tói írtifc

uj tisza vidéki 
u j pest vide* 1  
uj feherroegyei
uj bacstai— — j
uj román átm.

uj bolgár .

12 80 
12 75
12 80

U.9C 
12 85 
12 ?5

13.-
12.55
13.05

13 35 
•3- — 
13.10

13.IC 
13.05 
13.15

13 15 
13.10 
15320

<3*25 
13.20 
13 30

13.*35 
Í3.3C 
13.4C

13.40 
13 3=1 
13.45

13ÍS0 
13 <5 
12.55

13.55
13.50
13.55

13.*60 
1d 55 
13.6C

2'-

Eoaa

Ó
vapy

“J

r »j
hektohterenk.

Frttól Frtig

másodrendű
70—72 8.85

8 30
6 9C 
8.85

Árpa------------

1 e

aj
nJ
aj

t;.«armany _
egetni való _
sörfőzésre__ _

60-62
62-64
64-66

6.6C
I.L

6 90
7 5t 
9.50

Zab------------ oj - 39—41 6.85 7 15

1 Tengeri _ 6 bantagi ____ — 5 4C 5.5C
- — Ó másnemű____ 5.35 5.40

I Eepoze......... °J káposzta _ __ — 11.5C 12.50
•------- bánsági __ __ —

j Köles _
0 - - 4 70 s.-

B) Határidőre.
OeaDce-minflaégC 100 kilódraaamonkint.

Bn.“l ZZLZZ

Határidő Pénz Are

frt Irt
mar ez. — aur. _

máj.—jnn.___________

12.62
9 ** 9 

12 12

!2.6J
9.1!

12 sí 4
E74:::;::

marcz.—apr.________
7.13
8.7!

7 15
8. 12

Tengert__________ 189S. tna,.—jun. — __ 5.26 5"Z8

:s 3/ 5.39
aug.—szept.________
november —

tab________j. _ szept.—okt,_____— 5.75 5.80
marc?— .apr. — 6 e? 6 64

Kap.-Bepeze aug.—szept ,7.- 12.15

II. Különféle termények

Fal
Pénz Ara

frt frt

ingven hordó Dtazndxal
budapesti— — — — —----------- — — 59.- 59. £C

- Szalonná —

magyar la legenszaritott vidéki— . —
városi legenszaritott. 4 darabos— — —

» • * • — — — 
füstölt

5?Í25
53.-
57.50

52 50 
5d 50 
58 -

Zsákkal együtt

i göngysuiy tieztayjJy

helyett.

Minőség

600 gramironkmt

Szilva-------

boszniai. 1895. évi. usance-mmőseg —
. , , 110 darabos-------
• ; : 'S : zz

szerbiai, . . usance-minöeég —
e „ e 100 darabos — —
• * • 86 , — —

11 50 
13.- 
16. - 
11.25 
12.5C 
16.-

12.- 
•13 25 
17.—
11.sr
12 /5 
ie so

Szilva-------
Határidőre

boszniai, — — — — — usance-rom.
_____________ 180 darabos

.  100 .
; --------------------« .

szerbiai, — — — — — usanee-min.
____ — 100 darabos

-'■2

: --------------------« .

Szilvái* — szlavóniai 1896 — — — — — — — —
szerbiai 1896 — — — — — — — —

19.50
18.-

20 -
18.50

Ingyen bordó Sziivaiz — 
Határidőre

szlavóniai— — — — — — — — — —

- - ;|S
f

«Ü
l

M
II Ili

i
IM

I
M

M
1 1 1

1 48.-
31.-
34.-
41.—

52 -
33.-
27.—
45.-

ül. A hajóesállltá» fuvnrdíj­
tételei Bud&peatre.

ír

Dana | Pancsova _ ________
Újvidék __ __ __ __ __
Bezdán j. _ „ — —

Danaföldvár _ — _

22-23 
19-21 
iS—14 
12-13 
11-12

/
Tlesa j

m
ii

m
ii

m
ii

1111
 

M 11
Ilii 26—28

23—24
22-23
20-21

SsAwb( Mitrovica___________ -

B*»b (
Nagy-Becskersk____

32-83
23-2*

Győrbe a fuvardijtétel IS krral 
•ebb a budapestinél.

mega-

Á ha jó díjtételek 100 kilogrammatifciflt,» *41- 
Stiei adóval is a biztosítási díjjal ér­

tetnek.

Á Béta-állomásokról a bBrssallátist beleértve.

B) É rtéktő a ■ d e.

K*”*1!
I Utolsó árfolyam

* é e p • »

I AUeaaadóesá*.

s Han*r *!!»••**••**'
Aranyj. 100, 500,1000 frt aivirL . 10,000 frt Dérért- danbokban. «lom- -
KoronaertékO járadék, adómentes — —____
1976. telét, ratet? inamé-’artejbi. Sdlw.^0•/, 
1689. éri illamvaanti aranykolcaöo,«1«—- 
189'j. . . aüstk6.la°DM0"í-Béréct.
AllarDk, rask.cxélj. arany adom-íOOlí^nerMT.
1870. «V, nyereroéoykőlcron, 100 frtos dir» - 

11 agyar regal»-Urt kütréoy, adómról« — — 
£^HgSSLu,tet«lttei k5«ré.-y. adom*!*■ 

Horvát-tniavon » . .-J,. * _

121.50
99*20 
82 50 

Í22r- 
119.25 
10L.45 
9C.75 

16f -
159.50 
100 7C 
.191.—

97.9b
97.50

1*1.25

122.—
99*7C 
93 - 

123. 
120.25 
101.45 
91.75 

161.- 
160 50 
111 45
10Í.— 
98.50 
98.50 

142 25

r t * k p p l r e k.

bj Osztrák állemaáóeeág.
Egyesített járadék papírban február—augusztus
... május—november 

Egyesített járadék ezüstben január—Julius_____
. . . április—október —

Aranyjáradék, adómentes ________________ ___
Koronaérték fl járadék_______________________
Állam so rsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adóler. KP/, 

. 1860. • 600 e o. é. , .
* * loo • • • • •: ist : S::: z z z z

Idegen áUa»«<A.milg.^
Bolgár illamvaanti zálogkölcsön______________
Szerbia ny.-k$les6n 100 frank ar—___________

. 100 , , (oeztr. felülb.
H. Máé könkölosönök. 

Boenyák-hérezegovmai őrse. kölcsön 1885. évből 
Budapest főváros 1880. évi kdksöoe, adómentes 
Budapest székes4Övároe kölcsúne adómentes__
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne_____

Utolsó árfolyam

102. - 
102.- 
102.- 
102 - 
122.25 
1C2 - 
163 SC 
143.75 
160 25 
196.- 
196.

11C.50
35.SC
38.50

97.75 
1C0.- 
96 2$

100.—

102 50 
102.50 
102.50 
102.5C
122.75 
102.SC 
164 50
144.75 
161 .2$ 
19/.- 
197.

111.50
36.50
37.50

Kamrit

4»/,e/.
W/e

r:-1

W/e

W/e I

W/e

Osztalék
1897-re

Hl Záloglevelek és köloaönhötv 

e) Budapesti Intézetek ktboeaátásaL

Belvárosi takarékpenztar r.-t._____________
Egyesült bpesti fővárosi takarékoénztár______

« • . . koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint_____ ______

• . , 501/, évrekoronaer.
• e .50’, evre________

M. agr.- és jaradékbank r.-t. szölőkötv. kor. ért. 
Magyar foldtutelintéret paoirkan...____

• . koroaaertékben 50 évre
• e koronaértékben 63 <*vre
» , szabály, és toJajjav. ._

Magyar helyiéro. vasotak kötv. 50*/, évre_____
. w . . 50 évre kor. ért
• • . , 60 évre 105%

Magyar jelzáloghitel bank____________________

• ,50 évre koruna ért.____
• e tCö- k. 50 é., vf. 110 frt.
» e közs. kötv. 50 évre    
e e közs. kötv. 60 évre_____
, e uver.-kötv._______
• e • osztr. felülb___• • nyer.-jegv---------------
• • • oeztr. felűlb._
. . nyer.-kötv. . _

Magyar országos közp. ‘akarókpénztár________
• • • • kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja _
Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

• ... közs. k.

Oertrák-magyar bank 40% évre — —____* .

Peet hazai e'.eö takarékp. közs. kötv. __~ ~
. »1 . tálogl. kor. ért. —

rest m. keresi, bank_____—____________ ___

II I l 56zs. k. vwTliÖ frt
• • • közs. k. vissz tiu k.

b) Vidék ée külföldi int. ktbeeuátdael
Álbina takarék- és hitelintézet_______
Aradi polgári takarókp. 40 évre______

• • • 40 e. visszafiz. 110 frt.

Arad megyei takarékpénztár____ ____ _______
Bosnyák-herezegovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékpénztár ____ ..
Erűélyr. m. jelzálogbiteib. 40 evre____
sí 1 40 evre visszaér.

Horvát-sxlavon országos jeLálogbank____ __
• * » * közs. kötv.

Nagyszeb. alt. takp, 31% é., vissz. 110 frt _
. e e 40 evre. vissz. 106 bt
. s e 40 evre III. kib.________
. e , 35 evre IV. kib. _ _ _

Nagyszebeni földhitelintézet___________ __ _

» , VI. kib. _ —
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._ _ _
„ . • nyer. jegy---------------
Temesvár első takarék pénztár____________

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Budapest villamos városi vasat r.-t._______
Budapest-pécsi vasul_________________— —
Déli vasút_____— —__________________— —
Eisö cs. tir. szab. dunagőzhajózási társ. — _ 
Eleö pesti spódium- ée csontlisztgyár r.-t. _
Kassa-oder be rgi vasat 1889. ezüst________ __

. . 1869. arany-----------------

. , 1891, ezüst — ________
e , 1891, arany  ________
e . (oszt. van.) 1889, ec. —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t.________
Magyar-gáesorezági vasat 1. kib----------------------

. . fl. kib______________

. , ezüst---------------------
Magyar ny. v. (székest.-györ-graczi vonal) _

• . . 1874. kib---------------------------------
Magyar v. eb kölcsön beruh, czélra, arany „ 
Osztrák-magyar allamvasut 188*. _____ _____

. . X. kib. 1886 _____
Pesti Lloyd- ée tőzadeépület_________________
Torontáli helyiérdekű vasutak______________

V. Bankok véesvényeL
k------------------------------ 1*0

Budapesti oankegyeefllet------------ — —
*i«n maavar ipar bank — — — — — — 
Fiumei hitelbank — — — — — — —
Fővárosi bank-réezvéoy-társaság-----------
Budapesti giro- ée pénztár-egylet _ *0C 
Hazai bank-részvény-társasag — — IC 
Hermes magy. ált. váltó üzlet résért. íC 
Horvát kerwkedelmi bank — — — — 84
Horvát leezámiUló bank--------------------- 40
Horvát-eilavon országos jelzálogbank —
Magyar általános hitelbank----------------
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank-------
Magyar jelzáloghitelbank. I. kibocsátás 
Magyar íelzaloghitelbank, II. kibocsátás
Magyar kereskedelmi r.-t---------------------
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank

Osztrák-magyar bank — — — —
Pesti magyar kereekedelmi bank— — . 
Unionbank — — — — —   .

S00 ar. 
100 ar.

jíuioiso arfoiyam
II pénz

áru

100.25 101.25
100.25 101 25
97 70 98.75

1C3. — 10.4.50
; 102.50 103.50
1 100.- 101 -

. S8.S0 99 5U
1CO - 101 -

; 97 72 98 75
98.- 59
91 25 92.25

! ?ó.75 97.75
i 99 50 100 f.0
|| 94.50 95 SC

98 50 9 9.50
10. 6C 102.5C
too - 101 -
99. •• 1f0. -

10Ó.— 100.56
93 25 99.25

100 - 101 -
121 50 1?2.5C
122.2b 122 25

19 - 20.-,
20 - ?!.-

!03r- 104.-
100.25 101 25
100.25 101.25
9?.25 99.-

i 100.se 101 .50
I 93-25 99.25

100.- tOl. •
11 95.- 97.-

100.40 <01.40
100.40 101. W
95.30 57 -

■I 93. --0 99.50
h 100.- 101.-
li 98.25 99-25
! 10S - 106. —
1 99 — 100 —

101.- 102.-
! 100.— 100-50
; 101.—
; 100.- 100 50
1 98.50 99.-

99.- 99 50
ICC.- 101 -

98-50 99.50
100.50 101.25
100.- 1CC.5C
102.-
t02. —
107-/5 10?.25

I 100.25 101.25
: 103.50 105.-
I 102.-
I 103 -

10C 10' 75
,19 :5 120.75
18 - 19.-

100.5C 101.-
99 25 too —

100.50 101.50
98.50 93. bC
98 SO 99.50
96.5C 97.50

152Í- 153Í--
99.50 IfO 50

(20.- 12!.-
93.5C ICC. sr.

12C.- 121.—
1CG.2S 1C! 25
ICO.- 101.
10G.SC 109.50
108 50 109.50
93 SC S9.50

10/.75 108 75
107.75 108.75
121 .SC 122.50

ÍOO!- 100.*50

160 - 161.- 1
107.- 107 50
178 - 18G.- I
105 - 106. -
80.- 82.-

1u9 — 11C.—
120.- 130.-
130 - 135 -

121.- 122.
>!-

ISO.- 195Í-

50$*.- sic!-

92C!- 925.-
15*1.^ 1420.-
♦3C2 - ^03.—

nagy körkép a szabadságharczból.
Festette: Fáe/ó, Styha, Spúnyi. 3!U42

Látható reggel 9 órától. Este villamos fénynél.
Ärana-ut 70. Városliget. — Belépődíj 50 kr.

Vízállás, 1898. márczius 31-éR=
Czentimótar*

+ 82 < fiSchärding .

Passau . . .

Bécs . . .
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . .

Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . .

Rába: 
Győr . . 

Dráva:

Barcs . . . . 
Eszek. . . .

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

. + 389 < 8 
-f 433 > 5 

. -f 545 > 10 
-4- Sfil > 20 
-4- 338 > 23 

. + 286 > 53 
• + 345 > 24

-f 122 < 18

-h 275 < 11

Bága:
Kiszetó .... 
Temesvár . . 
N.-Becskerek.

Czéntimőtv

OC+ OC < 12 
+ 54 < 26
-f- SS s

M.-Sziget . . . 
Tekeháza.... 
Tisza-ujlak. . . 
V.-Namény . . . 
Záhony (Csap).
Tokaj..............
Tisza-Füred . . 
Szolnok .... 
Csongrád....
Szeged ...........
Török-Becse . . 
Titel..............

Körös:

Sebes :N.-Várad 
Fekete: Tenke. 
Fehér: B.-Jeuö 

IS ( Kettős: Békés . 
Hármas :Gvoma

-f- 355 
-h 498

< 31

+ 30 < 7 
4- C5 < 7 
-h 92 < 38 
-P 256 < 48 
H- 33C > 16

Marcs:

3 Makó .
Jegyek magyarázata : -f- null fölött, — null 

< apadat.

— 12 > 2 
-h 140 > 70

alatt. > áradat

Állomások
fí A hő­

mérséklet Szél
iránya éa

-

1
ii
ö

Hl
- £
i a

i Dóménál

Árvaváralja — űi 8 + 7.5 sw 2 3 5 10 3
Selmeczbanya — 5ö 9 + 5.4 sw 1 4 8 10 4
Ki=-Kartai— —
N.-Szombat — ő 6*2 + 5Z 4 1 17 5
Mairvar-Övár — 561 + 7.8 s 1 2 1 16 5
Ó-Gyalla — — 56 2 + 7.0 SE 2 3 1 17 5
Buti au est — — 570 + 67 SW 1 1 — 18 6
Sopron — — 55-7 + 4.0 — 1 1 15 4
Herénv — — 55 1 + 63 w 3 0 1 lő 4
Keszthely — — 56'3 + 8 .7 SE 2 1 1 15 5

57 % +■ 79 SE 1 4 13 7
Károlyváros — 57-5 + 5.9 4 1 14 5
Fiume — — 56 6 + 93 0 ■2 11 8
Cirkvenica— — 57 0 + 9.8 9 7 11 9
Panesova — — 5£--6 + 7.7 SE 2 0 17 5
Drenkova — — 53-7 + 8.5 NE 1 14 7
Zsombolya — 58*3 + 91 0 1 20 7
Arad — — — 55-7 + 9.1 S 3 1 í 20 7
Szeded — — 58 1 -f 7 2 s 4 2 7 20 4
Szolnok — — 57 8 + !0.C SE 2 3 2 17 5

57 7 4- 72 s 1 ! 1 16 4
Debreczen— — 57 7 + 84 s 6 1 17 6
Késmárk — — 56 0 4- 6,4 s 4 2 6 —
Ungvár — — DS 3 + 9.3 SE 3 3 15 s
Akna-Szlatina — 61'2 + S3 E 3
Szatmár — — 60-9 + 9.4 SE 1 1 1 16 8
Nagv-'Várad —■ 55 2 + 12.6 s 2 0 2 17 7
Kolozsvár — — 58 6 + 8.8 NE 2 2 — 20 4
Napry-Szehen — 605 5.8 S 1 0 — 16 4
Bécs — — — 4- C.8 4 — 16 7
Salzburg — — 55 8 4- 3.3 s » 1 2 11 $
Klagenfurt— — 55 5 + 2.0 NW 1 t — 11 1
Póia — — — 56-8 + 9.8 s 2 0 3 12 IC
Lesina — — 59-L +131 E 4 — 16 12
Sarajevo — — 58-2 +10-2 w 2 — 16 6

56-i' 4- 7.-2 w V 4 12 6
Flórencz — — 57 2 4-11.2 E 0 1 7

-H .34 s 3 4
Nánolv — — -te __
Brindisi — _ 61-6 + 14.3 s 3 0 — —
Palermo — _ 596 + Í5.0 s I 3 — —
Malta— — — cos + 15.6 SE $
Zürich — — 55 9 + 1 7 4 __
Biarritz — — 55 5 4- i 5.2 N 3 4 5 —
Nizza — — — 55 C + 6.7 NE 2 © 2 —
P/iris — — — 55-1 + 59 N f 2 —
kooenhá?a — 50 9 + 22 N 3 4 6
Hamburg — __ 52-6 + 3.2 NW 4 4 —
Berhn — __ 49-2 -H 50 vv 3 9 í —
Christiansund — 56-4 4- 48 E 1 0 — —
Stockholm— __ __
Szent-Pétervár__ 63-7 — 0.5 E 0 4 —
Moszkva — _ 69-6 — * .5 S 4 — __ —
V arsó— — _ 510 + 6.7 s 2 4 — __ —

G2'3 + 0.2 E 2
Odessza — __ __
Sniina — _ €C-2 + 67 w 1 4 2 —
Szófia— — — + 6.C XV 0 —
Konstantinápoly 61-0 + 11 C NE 0 2 —

A szélirányok jelölése: N = észak, E =* kelet, S ** dél 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
0 = egészen borult, Q = eső, ^ = hó, = = kőd. 
K zivatar.

Az egyik depresszió a német tengerpartra vonult, a 
másik érinti a franczia partot. A légnyomás különben ugv 
északról, mint keletről emelkedett és a keleti maximum is
erősödött.

Az európai időjárás általában változékony és esőre hajló. 
Legkevesebb jutott a csapadékból Oroszországnak.

Hazánkban tegnap sok helyen volt gyenge zápor, jobbára 
zivataros jelleggel. A hőmérséklet kissé magasabb a nor* 
reálisnál.

Változóan felhős, enyhe idő várható, szórványosan kévé?
esővel.

Osztalék*! 
lS97-re ;

VT. Taharéhrténttárak re «vényei.
Belvárosi taklrókpénztár  __________ _ jqo
Budapest III. kerületi takarékoénztár _ r,0
Budapest-erzsébelvárosi takarékoénztár 200 K. 
Budapesti tak. oénzt. és orsz. zaloirk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takareío. _ 300
Magyar általános takarekoenztar _ íoo
Magyar országos központi" takarékoénzt.._ 300 
Festi hazai első takarékpénztár ________ 1000

VII. Birtotitó-társaiágnli ?éssv.
Bécsi biztogitó társaság_________________ «no
Becsi élet- és jaradék-biztositó intézet eoo
EIbö magyar általános biztositó társas.!? 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet_______íoo
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _Z__íoo
Magyar jég- és viszontbiztosító r. t______ íoo
Nemzeti baleset és munkásbinositó r.-t. »00 K. 
Pannónia viszontbiztosító otézot____ 300

^ l'T Cozroalmob róssvényef.
Concoraia-gűzmalom r.-t.______________  4qq

» » > elsőbbs. részv. -tno '
Első budapesti gőzmalom r.-t.— _______500K.
Ervebet-gőzmaiom-társ____________________*oó
Lu;ta-gőzmalom r.-t__________________   16q
Pesti hengermalom-társ. ________— — *00
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-L 200 
Pesti Viktória-gőzmalom_________   t5Q ]

IX Bányák ée téglagyárak réaav.
6.-: B,d,p«tl Mgl,. * ,..t. _ !00K

gnlsDtet-teantlannm •.njiniyir------------100
; Egyesült tégla- es cz»raentgyár r.-t______ICO

. Északra, egyesült kőszecb. es ioarv._____100
. Felsőtnagyaroraz. b!nya és kotiónü r.-t. 10c

—István téglagyár r.-t.    l05
Kassa-somodi kőszénbánva r.-t. id. elism. 30

<•— Kis-sebesi gramtbánvák r.-L.„_____»00 K
t3hte)i,,g6riég!^arr..t------------------------- ló |
ÍCstenliány. te teglaöár c.-t--------------- 800

fi.-! Lerhner rákost téglagyár r.-t____________ tqO
15.- Magyar asphalt r -t--------------------------- Í0Q
-------Magyar ált. kószán bánya r.-t.................... ............icq

mg - - , - 7. 1808. kib. 100
Hagy. gőztégla -. czem.- és gypszgy. r.-L ICC
Magyar kerámiái gyár r.-L------------------- íoo
rétérhegyt téglaipar r.-t.___________goo {<
Salgótarjáni kőszénbánva r.-t______________ jpó
Újlaki tégla- ée mészégető r.-L__________iso .

X. Vasmüvek es gépgyárak réssv.

Eleő magyar gazdasági gépgyár r.-t______200
.Danubius* m. hajó- es gopgvár r.-t. »00 K
Ganz « társa vasöntöde es gépgyár____ 400
Magyar belga femipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K
Nadrág! vasipar társolat________ _ _ 200
.Nicholson»-gépgyár részv.-társ._____»00 K
Rimamurany-salgotanáni vasmű r.-t. _ íoo
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár________soo
Teudloff s Dittnch gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar a vasönt. 400K.

XI. Könyvnyomdák réssvényeL
.Athenaeum" irodalmi és nyomdai r.-t__ 100
Franklin-társulat_________________ 150
.Kormos" mfiintézet______________________
Könyves Kálmán m. ic.és könyvek._____900 K.
.Pallas" irodalmi éa nyomdai r.-t.____ goó
Pesti könyvnyomda r.-t._____1 — _ SOO

XII. Különféle vnUálatok rs„T.

Általános waggonkölcsönző-tirsulat __ 400 K
.Apollo" kőolajfinomitó-gyár r.-L_____ÍOO K
Bantlin-féle vegyi gyárak r -t._______  500 K
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t.—________$00 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K*
Első magyar betűöntődé r.-t. ...__ _ jqÓ
Első magyar gyapjuicoso- és bízom.*r.-F 200
Első magyar részvény seriBzöde____ ___ 300
Első magyar sertóshizlaló r. -t________ ” ^00
Első magyar «állítási vállalat r.-L____ *oo
Első magyar szálloda r.-t._______ LI 80
Első pesti spódium es csontliszt gyár " _ 100 
Fiumei uzshanto'ó- es nzscemenyitő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár______________ ^00
„Hungária» műtrágya és kénsav-gyar" __ 100
Jordán Viktor-tele bőrgyár r.-L _ _ __ iqo 

els. részv 100

L r t é fc p P 1

10?,- 104.-
115 - 117.-
31.- 52 -

213 - 2i9 -
11 2. — 1175. -
29'.' - 3lC -
731 - /55

5150 - 32CC *

259 - aG2.—3?9.—
3825 - 3375.-

; 113.— 120.—
! 30.— 93 —

12C.— 12!.—I 118 - 121.—10? j — 1085 - —

1 29c.—
293.-

1 
1 

1

40’.-
1 590.- 700.-
, 95.- 3:c -
! te3. ~ 165.-
1 s-c.- 650.-
1 230.— 2 j£.-

128 —
I

131 - -1-

!
; 109.- 112 -
I i-iC - 252."

9?. — 92 5C2^7. — 210. -
iCS.SO 106.50

73.—

Ouamero részvénytársaság — — __ — — 100
Hóval nagyszálloda részvénytársaság_ 200 K.
Szegedi kendorfonógyár r.-t".________— 200
Szí széki tárházak r.-t._________________ 100
Teieton-Hirmondó r.-L_____-- ______ÍOO K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-L 900 fr.

NID. Közlekedési válL réesv*

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L — — 100 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L — — — 100
Barcs-pakraczi vasút_ —__— — — — 200
Budapest alagut-társulat____ — — — 105
Budapesti közúti vaspálya _______ ______ 100

„ , „ id. részj. —__ 100
. , , élv. légy------- --------

Budapesti villamos városi vasút __— — 100
» , „ . „ élv. jegy —

Budapest-«zent."v'rmczi h. é. vasait_____100
„ „ „ „ „ els. részv. 100

Bpest-HÍpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-L 300 K.
Debreczen-hajdunánási vasút_____________100
Déli vasút__________________________  300 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajő-társ. 500 p. p. 
Gölniezvöigyi vasút r.-L elsőbbs. részv—300X.
Kassai közúti vasút_____________ _ — — 100
Kassa-oderbergi vasút___________— 300
Kassa-tornai helyi érd. vasút rwt. els. r. 200 
M .gva- í"o]v ; i:-*•-- • -ng-riiajózáBÍ r -t. 200 K.
Magyar-gúcsországi vasút------- ----  — — 900
M.,g.:;r hviyi I tku vasutak r. t._____ 20«
Magyar nyugoti vasút------------— — — 200
Máramarosi eóvasut els. részv._____— 100
Máramaros. eóvasut törzsrészvényei — — ÍOO
Máramarcsi eóvasut B. részvényei------- 100
Marosvasarh.-szuszreg. vasút els. részv— ÍOO 
Ntgykikinda-nagybecsker. vasút eis. r. — ÍOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L — 1000 K.
Osztrák-magyar áiám vasút — — — 800 ar.
Pecs-tarcs* va::ut------------------ 200
Szlavóniai h. é. vasút ele. reexv-----— — 200

42! —
23^.—

132 - 153 —

2V7 — 
116 - 
210.5C

4C4.Í.0 4C5 -

2áP ~ 
276.— 
135.-

81 - 
102.-

191.50
207.50

Nevertek |
drbkint

106

25 Jte 
35 L.

100
40 p. P- ;

Kőbányai király serfüzó r.-t_________
Kőbanyai polgári seríőző reszveny tánir
Magyar czuKonpar r.-t. á. óor._____‘

. . . B. --------------
Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-L — 
Magyar roggyantaárugyár r.-L — —
Magyar vasúti 1 rgulnn r. t. _____
Magyar villamossági r.-L —__— —
Nagyszebeni vilamosmü r^L — — —
Nemzetközi villamossági társaság— _
Nemzetközi waggontőlesönső r^-L— — 
Popper Lipót faipar r«-L  

.200 K.
900 Km

— 100
— 100 
— 100 

. 200 K.
900 K.

— 500
— 800 
400 K.

— 3000

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy------------------------------ — — —

„ e osztr. felülbélyegzéssel — —

Buda városi sorsjegy__________ _________ — —
, „ csztr. felülbélyegzessel —

„Jó szív" egyesületi sorsjegy--------------------- — j
, „ , osztr. felülbélyegz. ;

Magyar vöröe-kereszt sorsjegj*------- —---------
„ , „ , osztr. felülbélyegz.
... - nyeremenv-.iegy

01t«a vörös-kereezt sorsjegy___________— -1 i
s . „ . osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy___________ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy________— —
PáJffy sorsjegy_____________ — — — —

XV. Péunemek
Arany, es. es kir. vert___________ — — — —

. .... kör.-----------------—
„ osztrák vagy magyar 8 frtos — — — —
. 80 frankos____________________ _____ —
. 20 markas-----------------------------------------—
. török aranylira__________  __ — — —

Kémet birod. vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (1Ó0 frank)_____________ _
Olasz bankjegy ilOO lira)_____________________
Papirrubel darabonkint..._____
Román bankjegy (100 lei)________— — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)_____— —

219 - 
117 - 
211-56

285 - 
276 5u 
140.—

83.-
103.-

192.SG 
20d.50

212 e.O 213.50

223.-
175.—

6.70 
7.20 
1,9071

67.61
68.75
3.70 
4T20 
8.3O

1C.8C 
2.80 

11. - 
12.5C 

2: 25 20.7Í
20:. 50 2CB 5C 
67.2'5 63.25

kamatl.

ti<m-
150.- 
416.— 

1325 — i 
260 -

23c!-
130 - 

1625 - : 
480 —

20.-
30C* - 

44. - 
86 5C

58 ?2% Se.921\

4495 45.25^
1.27 1.28

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam------------100 hollandi frtért — — 99 60 1 00. —
Brüssel---------------- 100 frankért__________ —--------- —
London —------------ 10 sterlingért __ — — 120 40 12C 80
Német bankpiaczok 100 markáért— — — — 58 7 2% 58 32%
Olasz bankniaczok._ 100 líráért — — — i 44 S3 45.?c
Paris------- "_______ 100 frankért___________— 47.80 47 j7S
Svájczi bankpiaczok 100 , — — __ — 4?.30 47.50
Szentpétervár____ _ 100 rubelért __ __ —

XVIL Határidőre kötött értókp.
Április hó közepére.

Magyar aranyj áradók   —     — — — —
Magyar koronajáradék _ _ _ _ __ ____  _
Magyar általános hitelbank — — — — — —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_ _ _ _
Magyar jelzáloghitelbank_______ __ ________ _
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank___  _
Rimamurányi vasmű — — — — — — — —

Április hó végére.
Osztrák hitelintézet — — — — — — — — —
Déli vasút------------------------------------------------- -
Osztrak-magyar allamvasut

121.50 121 75
99*20 99 40

383-25 383 SC
102.75 1U3 75
255 25 255 75
25l SC 752 -
253,7S 254 -

365.30 365 50
77 5C

3*1 75 342a-

Magyar általános hitelbank — — —
Osztrák hitelin térrt_____— — — —
Magyar aranyjárat ík_____— —___
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar ipar- éa kereik, bank — —
Magyar jelzálogbank______________
Magyar p#nsv. ée lesz. bank________
Rima-Murányi vasmű r.-t._____—
Első magyar ált. biztosító r.-L — — 
Budapest bank egyesület — — — — 
OwL-magyar állam vaent — — — — 
Magyar keresk. részv. tára. — _ — 
.Pesti m. keresk. bank — — — — —

1 •liánéi 6 ár Uly« o k.
383 -
264.- 
121,5C 

99.50 
1C3.— 
255.— 
252 - 
FéS -
10?!—

„339 -

Bpesti takp. é-i zálogk. r.-t._ — _
Salgó-Tarjáni kőazénb.— — — — —
Magyar ezukoripar r.-L____ __  __
Egyes, tégla- ée czementgyár— — —
Ganz-íéie vasöntöde____ ________ —
Felsőm, orsz. bánya-kohómü r.-L —
Egyes. főv. takp.__—__—__ — __
Nemzetközi waggonkölcs.____ — —
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. — —
Alt. waggonkölcsön-t.____ —_____
Fonciére pesti bizt. társ. ___ — —
Budapesti villamossági r--t — — — 
Magyar ált, kőszénbányaréazv.-tara.

Kamatozó Kincstári utalvány (6 hó)_ — — —_______ 4e/
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál________4». *

10* — 
1Í73.-

848 -

Újlaki tégla és mészégető — — . 
Déli vasút___________ __
Elsó magyar iparbank_______ __  .
Hazai bank r.-t___________— — .
Belvárosi takarékpénztár_______ _
Első magyar reszv.-serfőző_____ ____
Erzsébet-gőzmalom r.-L_________
Lujza gőzmalom r.-t.____ — — .
Pesti Victoria gőzmalom__________
Budapesti közúti vasat____________
Bp.-újpest.-r. villám, vasat______
Budapesti vili. városi vasút — — 
Észak magy. kőszénbánya r.-L „ _

251 - 
.78 - 
1/8.— 
108 - 
1C?.— 

1.830 -

Járadékok és bankzaloglevelek eizaiogositasanai— —
---------------------------5 «4%



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS SZERKES
BUDAPEST, [V. PAP

Telefo*
KÉZIRATOSAT KIM 

CSAK BtoMMTtSLZV
ELŐFIZET

Vidékre postán v. he]
érre . . . . M> frt 

Egy fél évre ■ . íi. tri

Minden hirdetésre feivnseosiras aa
■ kiadóhivatal Ingyen. Ctlmmel -II»- 
tott hirdetések minden közlése ut-m 
még30 kr. bélyegllleték leflzstendé.

TELEFON 6354hirdetés alatt allo szám közöltetikválaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vágy levelezőlap beküldetik es_ a
Vegfisek.Amortizácziós

kölcsönök** budapesti há­
zakra és telkekre I., fl. helyre 
vidéki háiakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetítek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utói 
lagos honorárium fejében. Te 
lekkünyvi kivonat és kataszter 
birtokiv szükséges. Értekezhetni 
d. u. i—3-ig. Hol? megmondja 

kiadóhivatal. 10003

Különféle.Alkalmazást nyer. Sárkányon állatorvosi 500 fr| 
és 900 frt úti át. (HauMiiera 
főispán Fagaras ápril iíi) 
Budapesten a Szent-l-tvan koz- 
kórháznál főorvosi löou frt es

nemesi birtok
1600 lioldas nlgy szöllővél, 
gyönyörű tehenészettel, 12 hol­
das park közepén kastélylyti 
Igen értékes instrukczióval 
eladó esetleg egy fővárosi jobb 
hóiért elcserélendő, rzim 
kladdhivatalb&ri. 6374

K61 földre : 3 he,, ,
OUs,-. Or«. 

í,v»jcr-.valamint ^
■vnődeshea

inne<teri
hiv. ipr. 8.) A sziszeki iuiy«u„- 
mérnúki hivatalnál folyam fel- 
vigyazúi 400 frt és 50 frt ip 
(ápr. 30.)

Tr
A hivatalos 

legfelső királyi 
Kedves u

Tanári és tanítói állások.

B*en hirdetési rovatban minden es* 
egyszeri beiktatása közönsége* petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk*- 
bői szedve <*■ kraiczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak~öly levelekre

Kis hirdetéseket ®á“dHT .**•.. ,Márcz. 2o. hirdetcsere válaszul 
levele van a kiadóhivatalban.

6400

Állandó barátságtól
Országgyűlési képviselőnek 
kívánt helyre levél ment. 10925

Csinos müveit
szőke fiatal ember egy vagyo­
nosabb úri nő ismeretségét 
keresi. Discreczió biztosittatik. 
Leveleket ..Szellemes 20" 
czimen kérek a kiadóhivatalba.

10927

Eladás.
elfogad az Egyetértés számára 
B központi hivatal Papnevelde- 
etcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Bürger Vilmosné
dohánytőzsdvje Andrássy-ot 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jóisef-kSnit 

50. 8Z-. (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petöfi*tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II.,

Fő-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési 

iroda.

Ismerkedni óhajt
szép fiatal leánynyal legfeljebb 
20 éves legyen, fiatal gazdag 
birtokos. A "levelekre a választ 
kívánatra egy lap utján adom. 
Kérem a jelentkezőket „Biza­
lom“ czimen a kiadóhivatalba 
imi. 6389

Használt és uj

Úri
családnál! Igen elkalmás ház a 
belvárosban 60.000 írtért eladó;

pénz-szekrények

„Csinos barna“ „Vad 
Virág“ ,,Leona“ „K. B. 
100“ levelök van Sándor 
gr.-tói. 639'J

Távol
a világ zajától, egy intellieens 
középkorú fiatal asszony, kinek 
az élete eddig csupa küzdelem 
és csalódás volt, keres egy 
előkelő állású, müveit, jellemes. 
discrét gentlemant — ki vigasz­
talja — s igaz baratja lenne ! 
Levelek kéretnek „ Nita ~ 
jel alatt. 639 í

rendkívüli olesn áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyár raktá­
rában. Budapest, V., BáU 
vány-utcza 6. sz. 3tS8o

Urnák való
egyemeletes ház az Andrássy-ut 
mellett 4*2(XK) írtért eladó. 
Czim a kiádóhivatalban. 6384

24 év óta fenálló
jó hírnevű ügyvédi iroda, mély 
5—6 ezer forintot jövedelmez 
azonnal eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 6~57

K őszénbány ák
és arany- ezüstbánya igen
előnyös feltételekkel sürgősen 
eladó. Czimet megmondja a 
kiadóhivatal. 6373

Gödöllőn
eladó újonnan épült. 8 évig 
adómentes hat parketezeU 
szobás massiv urilak, fürdő­
szoba melléképületekkel, udva­
ron külön fedél alatti mellék- 
lasas bárom szoba hozzátartozó 
helyiségekkel. Berendezett fiatal 
gyümölcsös kerttel kitűnő ivó­
víz. Hűl ? Megmondja a kiadó- 
hivatal. 6367

hivatalban.
Gyümölcsfák,

díszfák, rózsák, ananász, eper 
stb. Weher Károly csődjének 
kertészetében Békás-Megyeren, 
Budapest mellett jutányos 
áron eiadatnak. Kívánatra 
árjegyzékkel ingyen szolgálunk. 

______ _________ 6398
Nyaralók figyelmébe.

A regényes fekvésű MnnkéOe 
város közvetlen kötelében, egy 
nagy szőllő, mely még mindig 
terem, nagy gyümölcsös, pom­
páé nyaralóval, elköltözés 
miatt potom áron eladó. A 
nyaraló áll egy tiagy terem, 
egy kisebb szoba, konyha, 
pincte, borliáz és padlásból. 
Tágas erkély, a melytől remek 
panoráma kínálkozik. Esetleg 
bérbe venni is lehet. Czim a 
kiadóhivatalban._______ 10906

Telek-
Ó budán 1100 Q öl a vám 
közelében és Erzeébetfalván
300 öl kedvezd áron eladó. 
Személyesen 3—5-ig. Czim a 
kiadóban. 6401

Jó birtok
70.QÖO—160.000 megvételre ke­
restetik. Részletes ajánlatok 
a kiadóhivatalba küldendők 
„Üriblrtek“ jeligével. 6376

Alkalmazást keres.
Előkelő

családból származó csitios, 
müveit, fiatal url asszony tár­
sa Ikodúnőnek. vagy házgond- 
noknönek ajánlkozik. A ház­
tartás minden ágában tökélete­
sen jártas, kitünően főz és a 
legnagyobb igényű háztartást 
képes önállóan vetetni. Leve­
leket „Jó ga* daatz ouju 
czimen a kiadóhivatal továbbit.

___  10920
Gépész

és kovács állást keres nvári 
cséplésre. vagy éves helyet 
fiatal nőtlen ember. Czlfn a 
kiadóhivatalban. 6375
Intelligens hölgy
ázvezetőnői vagy társalgónői 

állást óhajtana. A háztartás 
minden Agában tökéletesen 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

 10916

Állást keres
szép ifAsti képzett (érettségi­
zett) intelligens fiatal ember, 
ki bármilyen irodái munkához 
ért. Megkereséseket a kiadó­
hivatalba „Seorgtt Imát»1 
czimöti kérek. 1Ö9É2

Középkora
müveit özvegy nő. a ki jártas 
a háztartás minőén ágában, 
óhajtana vidéken idősebb pap­
nál vagy uriháznál mint 
gazdasszony, esetleg magános 
úrnőnél mint társalkodóno al­
kalmaztatni. Gzirh a kiadó- 
hivatalban. 10897

Gyermekek melló
ajánlkozik egy fiatal leány, ki 

magyar és német nyelvet 
teljesen bírja. Jól zongorázik 
és a ruhavarrásban is igen 
ügyes. Czim a kiadóhivatalban. 

______  10917

Kisasszony
polgárit végzett, házi kis­

asszonynak ajánlkozik. Gyer­
mekek mellé is elmegy. Czim 
a kiadóban. 6371

Árva leány
házikisasszonynak menne. Czirn 
a kindókivatalbnn. 10892

Azonnali belépésre
keresek egy szerény igényű 
házias 30—40 év közötti háel-
ki.sasszonyt ki jól idd főzni,
érti a baromfmevelést s volt 
már falusi háztartásban alkah 
mazva. Czim a kiadúhivatíilbah, 

______________ 10918

Gyakornok,
ki az irodai munkákban jártás, 
adja be német és magyar 
nvelven irt ajánlatát. Havi fizetés 
15—20 frt. Cziih ft kiadó­
hivatalban. 10915

Lakas es beriet.
Színház,

tÁnceterem. és vendéglő- 
helyiség megye központján 
annak egyik legélénkebb helyén 
kerti helyiségben elhelyezve. 
Teljes berendezés, villamos 
Világítással, előnyös feltételek 
mellett percZCntre kezelésbe ki- 
aclalik. Biztosíték adása és sze­
mélyes jelentkezés megkiván- 
tatik. Szakácsok kik kiszolgálás­
hoz is értenek, előnyben része­
sülnek. Czim a kiadóban. 38255

Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-nt 30. äz.
elvállalja jótállás mellett leg­

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és 33318

nedves lakások,
pinezék 9tb. gyökeres

szár azz át étel ét.
W ÍELEPOIT.

üres állások
a hivatalos lapból.

A ceaki-gorbói jbiróságnál
ifhöki 500 frt és ISO lp. (deési 
Ivsíék ápril. 9.) A szabadkai 
tvszéknél aljegyzői 600 frt és 
210 frt lp. (márcz. 28.) A fel- 
vinczl jbiróságnál járásbirói 
1600 frt és lp. (tordaí tvszek 
márcz. 25.; A huszti jbiróságnál 
irnoki (inármares-szigeti tvszék 
ápril. 10.)

A makói állami fögymnasium- 
nál mennyiségtan és termesz-1- 
tafi és latin irodalom latiári 
állásra (május 1.) A deési áll. 
gymn.-nál latin tanári tőrv. 
fiz. (mij. 1.) A temesvári áll. 
gymn.-nál magyar-htanári 
(máj 1.) A nyíregyházi ag ev. 
főgym-nál vallástaniri 1200 frt 
és 250 frt lp. /mirct 3l.) 
Az erzsébetvárosi ál! főgv,-ír­
nál latina görög,- mennyiig, 
tan,- természettan.- termé-«z-‘.- 
rajz- és földrajz tan i . torv. 
fiz. (május 1.) Budapesten, az 
I. kei áll. főgym nál két! • tin-, 
görög tanári tör/, Ui. .,mj 1) 
A beregszászi áll gymm-ium. 
latin-, német tanári (május 1.)

Kretsmár-féle

Iihashajló labdacsaiéi
(NEüSTEIN fele ERZSEBET labdacsok.)

E pBulák hasonló készítményeknél minden tekintetben 
§ feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, 

az altesti szervek bajainál legjobb eredmenvnyel hasz­
náltatván. gyengéden hashajtók, vértisztitók: egy gyógy­
szer sem jobb s mellétté oiy ártalmatlan, mint e pilulak a

székgfaeomlás
a legtöbb uetecsegek forrása ellen, t.zukrvzott külsejük | 
végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pllnl&t tartalmaid floboz 15 kr.. 
egy tekercs mely 8 dobozt, tehát 120 pllu- 

lát tartalmaz, csak 1 frt o. é.
Dyke f Utánzások túl különöséé óvakodjunk. Kér- 
UVdo . jdnk. habirczattan Neustem Erzsebe:- 
pllulát. Valódi csak. ha minden dob z törvv*\i!vp | 
: -'gyi' tt védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásba:, a 

l.ipóf es ..Nenstein Fttlöp gyógysze- 
resz-* «irieea: van ellátva. A kereskedelmi t.r- 
vrRvszea..ieg védett csomagjaink aia.rasunkkal vau 

ö ellátva.

Kerékpárak a mai technika remekművel 10 év óta a kerékpárgyártás mintái!

„ATTILA“ kerékpármüvek részv.-társaság
e*el8tt I- HBTSMÁR IC. és TfeA.

Drezda, Budapest, Tegelmáae, Manttava.
Vezérképviselő REICHENBERGER KÁROLY.

Főraktár és kerékpáriskola Budapesten, József-körut 36.
Ingyen.

Jneustein fülöp
---no.' gy.\rys7er‘..ir3 Wien. I.. Plankengasse @

;>akiar ! Tdrök Jóssef gyógyszertára S
Király-ntcza 12. szám. ;11945 S

Ys^&äaSSiZ
r I

Gleditschia (kornnaíövis. krisztus tövis vagy tüskéslepényfa.)
Minden sövényn v-r.y között legelső. Gyorsan fejlődik, nem 
csemetézik n:;r.t akácz, orgona stb.) sűrű izmos töviseivel 
és hám-.i állatnak eilentali. FőeWnye. oogy aifvag. homok, 
n.es. 1 3 es köves tál : i-an is kitűnvén díszük. Szolok, kertek-, 
legei K. temetuK. udvarok stb. körül, kerítéséhez legalkalma­
sabb. legolcsóbb örökös sövényt képez. Ezer csemete, ára 
6 frt, elegendő kétszáz méterre, megrendeléshez ábrás, nyom- j « * r 
tatotí ültet-»! kezelési utasítás mellekeltetik. Friss szedesü. | H |J 
tökéletes csiraképes magvak 10 kilója 4 frt. 50 kilo 16 frt. jhj

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatechappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Bodapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház berhnxábim.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos. Stignítz Imre.
miniszt. tan. or»z. képviselő. 31379
1896. év régéig 124 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi üzletel után a tarta­
lékot magyar cvadákképee értékpapírokba» ■ 

magyar állampénztárban helyezi el.

Eivonat a díjtáblázatokból

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A tőke 20 év után vagy
ldöelött elhalálozás al­
kalmával azonnal flxe-

ZDijtétel lOO 3sorozxa. vLtáaa.

1.80 
26, 1.84 
27 1.88 
2S 1.93 
291 1.98 
:td -2.03 
311 2 U9 
321 j.lb 
«3 2.23

34:1 30 
35 2.38 
36‘ 2.4ti 
3. 2.54 
to i.U» 
*. 2.71 
■i I 2.1,2 
. I i 24 
,2 3..H

43' 3.16 
44i 3.30 
46 3.4-1

48 ') '.'1
4il Hk-
5t I jfi 
61, 14.3

I

y 4.11
26! 4.12

52 4.66 
.53! 4.88 
.54! 6.12 |j27Í 4.13 
őo 5.37 jiáS' 4.14 
56 5.64 90; 4.15 

í b.Voi^űi 4.16 
6 24 -31 4.17 

: 1 ,7 'C$2 4.18 
56 6.271 -33' 4.20

34: 4 22 
35 4 34 
36, 4.27 
$7 4.30 
38: 4.33 
39 4.36 
ti) 4.39 
41: 4.45 
42 4.50

4.56
461
4.67
4.76
4.84
4.9::
5.0-2
5.10

Haveloekok | Különlegességek 

a főtiszt, papság részére 
Szalon-öltönyök, felöltök

a főtiszt, papság részére
19 Írttól 26 frti«

elismert legjobb minőségben

NEUMANN M.
Múzeum-körnt 1.

Szikszayral szemben.

elismert legjobb miHŐségben

NEUMANN M.
Muzeum-körut 1.

Sziksiavval szemben.

3T.SM

Legyen nyugodt,
mert feltaláltatott a legjobb szer a kitüntetett *s 

kipróbált

1VERVIM,
I mely a legjobbnak bizonyult; rheuma. ktiszveny, 
I esu?, csont- és derékfájás, szaogaUi«, Marás, és 
* mindennemű daganatok eüen. Rendkívüli hatása 

meglepő. Ára 80 kr. Egyedüli készítője : 3249U
ERÉNYI BÉLA

gyógyszerész, Szabadszálláson (Pestm.) Főraktár;
TőrŐk József, Nagy Kristófén ,Nádor- gyógytáf. 

Molnár és Moser drogueria.

enII
tiJO kiló 2- frt

Ermelléki első szölő-oltványtelep § ^
Nagy-Kágya. u. p. Székelyhid. 33’S4:B

Posztószéjjelkuidés csak magánosoknak.
iEg-v vég. 3-10 m. 

hossza, teljes eri 
öltönynek ára csak

Talófll
'qyapja-

bol

» u
I« 6
7 "0 :.nom 
6 doom 

1U-5H legfinomabb 
1 4U angol 

l . ld-9ő kB'nga’Ti
P.gy rég esry fekete italon öltSnyhöx 10 frt 

Felólto szövetsk ™é*--r;e 3 Irt 2^ krt -i ír! ebb; igen szép 
ez, ú lódén . vég ti fittől 9 frt 9 kiig peruvienne e 
doazking állami-, vaanti tlertviselok - bíró! hlva*elc«- 
ruha-Bzcvetek; eg;"'; rr.-.bb kamgarnok es chevtotck.
ya egy»nruba szövetek péizn^yörök én c»2r«£-
orők 8tb. részére kiild gyári »rvn a pon* s ős szolidnak ibs. te

TaTíIV1 Kiesel-Amhof Biiinnben.
.Hintik lairx-B é< bérmei,t«r — flintahó e allita*

Figyelomreméltó 1 A t közönsé:pnek (onto* tndni. hogy 
a ez -vetvkct közvetlen bekről való besK -reée esetén sokkal 
olcsóbban kapia. mint a közve-irö kere-kedelem ntján A 
iLiesel-Amho: 1 r .mi cég az ossres posztokat valódi gyári 

áron küldi szét és nem szára.-* hozzá engedményt.

Cüi i l> P

legfinomabb eredeti

grlcm teáját
I Árusítja az
(ANGOL-OYARMAT TÁRSASÁG

BUDAPEST, V., Percz-köz 4. szám.
(Fürdö-ntcza és Mérleg-ntcza kezűit.) 33172

I Árjegyzékkel kívánatra szolgálunk.
Vidéki megrendelés ‘/a k£r» éa nagyobb mennirieégben 

bérmentve szállittatik.
t Ma————

KÉPES
BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplény! Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában. Papnóvelde- 

utcza 8. sz.

Hirdetések
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

eiialapest, IV., I*apn8velde-uteza H, sz.
rln' - üli

liliüZii

kereset
esetleges flxfizetés minder -:
sióaun, ki törvényesen engedé­
lyezett részletivek eladásával ibg- 

Lükozru akar. Ajánlatok

Ifi. SCHÖN ÁRMINl
bankháza. 35276

Budapest, Erzsébet-körut 48.
a Royal nagy^zálloda átellenébc-n.

SBÜSkä

CSAifFiMALtMBEflERE
ff eroeäeibet tudni, aogv ^

a párisi dr, Boiton Injectio Oriental
már néhány m#. hasmaiat otán elmulasztja még a legidúitebb 
es .egeinanyaggitaöti bajokat is, - f&tosieges te1 át Santa» olaj. 
•vegy Copa <a balzsammal kíséreteim, m6rt ezek esek 

lyomrot rontják, de a bajt nem gyógyítják "meg.
roraktár: Zoltán Béla gyógyszertárában, Budapest
s Vi Széclienyi-tér és Nagykorosa utcza sarkán,,

_ hol Üveaentlnt 1 frtert kaoható. 1
ipggzBamBigagzzzzagzB

a. budapest; és bécsi katonakórházakban, valamin; 
számos katonaezrednél nyert bö tapasztalat folytán ezeu 

orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hngyosőfolyásokat, sebeket, syphilis utókóvetkezményelt, 
elgyengült ferfierot, magömléseket, önfertöztetés ntó- 
D&jait. nőknél fehérfolyást, bufecsfcendezes nélkül, bármely n 
r?JOÍ^A.Ietr?ak*esab^ bőrbetegségeket, valamint ifjúkon bün -r. 
koveticezteb-n beailott Ideg- eu ennek utókövetbezmenvekép létrejött 
Batgerlnczhajeket gyógyít 15 évi katonaorvosi és 10 évi polgár; 
orvosi tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, alaposan 

és bi»t08 sikerrel

klr. ezredorvos.
Rendelő intézet: Hndaveslen, Váczl-törnt 4., 1. em.

bejárat a lóposőnól. 31374
t déktfltt 9 érától 4 éráig, este 1 órától 8 óráig. Hőknek ag-

mint férfiaknak külön be- es kijárat - külön váróterem. Dtjazot*’ 
.evetekre azonnal válaszol tátik, gyógyszerekről Is trnndoskudva j^sz

\ MOMOÍT KERÜLETI TAKARÉKPÉNZTÁR.
I Hirdetmény.

A „Monor kerületi takarékpénztár* közhírré teszi, hogy 
fl a f. év marczius 3-án tartott évi rendes közgyűlés határozata a keres­

kedelmi törvényszéknél bejegyeztetni rendeltetvén: az intézet alaptőkéje 
100,000 forintra felemeltetik,

E czélból 400 drb uj részvény bocsattatik ki 100 frt névértékben.
Minden részvényesnek joga van három darab régi részvény után. 

egy darab uj kibocsátású részvény előjegyzéséhez, a tartalékalaphoz 
csatolandó 150 frt felülfizetés mellett.

A ki c jogát gyakorolni óhajtja, köteles a régi részvényeket az in­
tézet pénztáránál 1888 április 30-lg bemutatni, lebélyegeztetni és 
az igényelt számú és adás-vétel tárgyát képező „jogositvány-‘t át­
venni, a ki pedig magát az uj részvényt megszerezni óhajtja, köteles a 
.jogosítvány* beadása mellett, a részvényenként megállapított 250 irt 
vételárt, továbbá annak 1898 január 1-től a befizetés napjáig járó 6”/0-os 
kamatait és 1 írt 80 kr. bélyeg- és kiállítási költséget 1898 május 
31-ig bezárólag terjedő határidőben az intézet pénztáránál befizetni; 
mert ellenkező esetben, ha akár az elővételi jog gyakorlásának 1698 
április 30-ig lehető bejelentése, — akár avételárnak 1898 május 31-ig 
lehető befizetése — elmulasztalik, az elővételi jog elvesztése mellett az 
igényelt uj részvények szabad kézből fognak az igazgatóság által eladatni.

Az egy vagy két részvény tulajdonosai 1898 április 30-ig bemu­
tatott és lebélyegeztetett részvényeik után, adás-vétel tárgyát képezhető 
.igazolvány-*t kapnak, melyekből három darabnak 1898 május 
31-ig való bemutatása és a részvényenkint fentemlitett vételár és járu­
lékainak egyidejüleges befizetése mellett, egy darab Újabb kibocsájtásu 
részvény kiadása igényelhető.

Az uj részvények az 1898. évi nyereségből a légiekkel egyenlően 
részesülnek.

Monor, 1898 márczius 29-én.

30293 Az Igazgatóság.
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BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

-50 füzet a SO kar

KAPHATÓ
AZ „EG iTTERTtS" KIADÓHIVATALÁBAN.

KOSSUTH PETŐFI

GHOCÖLAT

MENIER *50.000 iciio.s
—   ^ K^tUakdm Hiht> 4« mmiia-uimIm. -»inc-

IMlozIeietlen könyv minden iparosnak!
Éppen most jelent meg:

A találmányi szabadalmakról
szóló 1895: XXXVII. törv.-czikk

valamint ennek életbeleptetesere vonatkozó rendeletek 
magyarázata és a találmányi Muthtdaluutkra vonatkosó 

összes törvények és rendelések egybeállítása.
Irte» S 33857

WEEZEE GYUEA.

á magyar királyi szabadalmi hivatal alelnOke.

2Ca.pla.at* s

LLAS“ könyvkiadóhiratalábon
Budapesten, V., Kálmdn-utcza 2. sz.

Budapest, Hagy Sándor könyvnyomdájából, Pa$mövelde-u1.cza 8.

■BEKAÍ'C.7

Á

A dr. Faircb Félii-fele svijezi i
• tilll-lllt,

elixir at egyedüli biztos és 4*-taí- $ 
inatlan hajnövesztő ‘Ázer. iueiy rÖg- t 
tön tnegszflnteti a hajhnlláat 5
rövid használat után a kihallott . ik 
helyébe okvetlen njakat nőveszt 

fábláló ereje által azonnal meggátolja 
az Ószfelést es visszaad in a huzatnak 
terméstetes, üde. ifjú Mihét és fényét 

Határozott biztos sikerért a pétit vi=--7 . 
fizet*i#e mellett keteskedtetik.
Bámulatos gyorsan mozdít)« 0;o 

a szakái és ■ ■bajusz-növést

Ük Jüinrs többé ANT1H1Á.
Pillanat alatt Bieg#tünt»lheto. Kitüntiftesek : lUV.'JUv ;.anK. arany
ás elést ermea. h*rs concours. Felvilágoeitást ingyen 

és bórmentve küld .sS6ud
Dr. CLERY, Marseille (Francziaország.)

Párisi gummi czikkek
IBBITHOFFEB 1.

Becs, VI. Mariahilferstrasse *| AQ
Wébgasse sarkán JLv/tZé

I Próbakiildemeny 1, 2. 3. 4, 5, 6, 7 és $ forintért.

Meghívó.
A Csabrendeki takarékpénztárral egyesült ön­

segélyző szövetkezet
folyó évi ápril hó 17-ik napján délután 3 órakor fug-a 
saját helyisedében

III. rendes közgyűlését
tartani, melyre a t. szövetkezeti tagok tisztelettel meghívónak.

E gyűlés tárgyai lesznek:
I. A jegyzőkönyv hitelesítésére két szövetkezeti ta^ meg­

választása.
IL A2 igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lelólyt 

üzletévről.
ÜL Az évi zárszámadások előterjesztése és a mérleg meg­

állapítása.
IV. Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak '4 évre leendő 

megválasztása.
V. Netáni indítványok.
Kelt Csabreadeken,' 1898. márciiua 17-6n 3331S

Löb Ignácz s. k. Barcza László s. k.
titkár. elnök.

Val^Al párlsl gyártmány. Jótállás mellett, ervoel tekln- 
télyefc ajánlata szerint teljeeen biztos és ártalmatlan

Uummi ée halhólyag tuexatonkint____________________ _
Capetlee amerkans (rövid)_________________
Háríei n»i eivacska ____________________ _________
Ereleti pessanum oelusivum .Feliporos) Menringa tanár

szerinti Vezetővel______________ _ __ ________ __ __ 1.80 —t.50
Szab. bavibaj elleni kötelék „Diana ov4*______________2.50—á.—

blinden hölgynek nélkülözh etlen !
Gyfljteakny araknak_________________ __________________ s — 10-
10 frtnyi megrendelésnél 10-15*/, árkedvezmény. Megrendelések po i- 

tesan és diseréten eszközöltetnek. 31884
KETiETI »T c?:asz- 69 királyi szab. kötszergyártó.
IVijáiXi l x U . Bndapeet, IV., Koronoherozeg-u. 17.

—T Árjegyzék ing-ven Zirtbontékban.

1.--- 6.-
!--- 5.-
2.----ti.-
1.80—5.-

A nekünk bematatott számtalan megbízható hiteles köszönetirat folytan 
ezen oryostqdor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
következmenyeit, nőknél fehérfolyáat, barmennxnre is idültek 
vajamat Imindazon női betegségeket, melyeknek a magtalansáí 
egyik »okosójá es bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász kir oszt fAn.,.-,lludapeat, beltáros, IT. kennet, kl^jő-nkza í T, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel I mpocU 10 óntfol d. e. ege« * óm délutánié eafe - . . ,i 
8 Órtig. »*- Díjazott levelekre á legnágj-otb figyelem Já vájju k 
«S gyógyszerekről 19 gondoskodva lesz. 'em _ WAiínau,f0., ■ k 

VáróteremT NOKnek külön

a szerzőnél Dr. GARAI AXTAIunal

NÉPSZERŰ UTEUTaTÓ
gydgkrteltoéhe, kény,. ,oi> , fr! M ,Í3S1

most csak 90 kr. -»■K 1 M bet0,d,!ae —U«* berm,ml»^f5?etik mez

úgy hegy még ló éves ifjak is tövid idő alatt teljes és 'r5s szakait 5 
é- bajuszt nyerhetnek általa, mely tényt ezvf és ezer .1
bizonyltja. Egy doboz. 1 m 20 kr.. egy dutda hagy dobozt 2 frnv ‘ t ff 
szállít titoktartás mellett Török József, Budapest, k. ,..y-u j« La 
Továbbá kapható • Neruda Nándornál IV. Ríxenv;. I - --'itezr • N 

Vidékre teljesen bérmentve 20 krral drágább.

Valódi örö 
hogy Kedvesl 
gondozása ufl 
ennélfogva aa 
e midőn Önt 
ságának és H 
saját szándéld 
tonai működi 
hetem.

Kedvesség« 
legfelsőbb ha<ü 
lyezem.

Eszerint kJ 
határozott paj 
dők által, eza 
hogy nagyolj 
időközönkint 
sét átvehesse] 
höz magasabij 
nessen, s hoa 
földi és tenge] 
mennyi viszon 
hozást nyerhessi 
csak javára leá 

Katonai tű 
Kedvességed t 
leket külön utj 

Kelt Bécsbeij

E királyi kéznj 
den kétséget a b| 
rendje dolgában] 
trónörökösnek da 
rencz Ferdinánd 
a magyar hivatal 
kézirat nevezi, 
czeget.

A pragmatica 
öröklési rend d 
Nándor fuherczea 
után a súlyos q 
zet kegyetlen reá 
De a nagy betegé 
gyötörte a presuri 
gondokat adott k 
osztrák monarch« 
halták, mit hoz a 
vájjon Ferencz ' 
majd ügykor amis 
mely a tronörűkítj 
foiyólag rá várak 
lanságnak immár | 
lyunkat nehéz goi 
meg a gondvisí 
trónörökös nagy 
gyógyult. Most mái 
fölött való uralki 
sával járó nagy 
legfelső kéziratán

Lujza herezd
Távol a .nagy viij 

horvát határon vágyj 
vonalból minden érd 
a szép belga királylel 
adjutánsa, egy karcsi 

Egész Európa hetei 
miután mar Lvnapoij 

A diskr-d suttogás 
pár. de mikor a suti 
meg nagy lárma kel 
érdek lődt-s elő! egysa 
elhagyták. Parison ál 
azután nyomuk vesz/ 

Hová mentek volnl 
Hamar megcsinál! 

Amerikába. Ept-n o| 
egyet) hírt, mely ő 
Europa után AmerikJ 
lejött ide, u horvat ’ 

A varasdiak régót 
gatlak a lupokr aa. i 
ki néhány év tiu t n) 
kardját a varasdi séi 
Lujza herczegasszonj 
herczeggel.

Aztán megint viss: 
végűi — eltűnt p| 

Mindezt mohé kiv 
sei olvasgatták Vara 
p.uccihofi vonatról 
azután lesegitett egyl
a r'.’.S kiseluttei Lg) *|
govics-birtokra a 
mintha mindenki ml 
tani az érdekes titkaj 
beszéltek az érdeke- 
kedtek azon. miért 1 
hogy ma, vagy holnj 
czegnö Amerikában.

Hiszen Varasdról 
Amerikába utazni 1 

Az Egyetértés vaií| 
lőtt a dologról. A 
Varasdra s az első 
hogy mi igaz a dolol 
feleiíu ra, igaz, üt cd


